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POMPE CENTRIFUGHE MULTISTADIO VERTICALI

Vertical multistage centrifugal pumps
Bombas centrifugas multietapa verticales
Pompes centrifuges multicellulaires vertical
Mehrstufige vertikale Kreiselpumpen
LleHTpobexHble MHOrocTyneH4yaTble BepTuKarbHble HacoChl

Manuale uso e manutenzione
Use and maintenance manual
Manual de empleo y mantenimento
Manuel de emploi et de entretien
Betriebs und Wartungsanleitung
MHCTpyKUums no akcnnyaTaummn n obcnyXnBaHuo

Questo manuale é da considerarsi parte integrante della fornitura del prodotto; qualora risultasse rovinato o illeggibile in qualsiasi parte occorre richiederne immediatamente

IT una copia. Ogni operatore addetto all'uso del prodotto, o responsabile della manutenzione, deve conoscerne la collocazione e deve avere la possibilita di consultarlo in ogni
momento.

EN This manual is to be considered an integral part of the supply of the product; in the event it is ruined or any part is illegible, you should immediately request a copy. Every
operator assigned to use the product or responsible for its maintenance must know its location and must be able to consult it at any time.
El presente manual debera considerarse parte integrante del suministro del producto; en caso de que éste estuvieraen malas condiciones o fuera ilegible en cualquier

ES parte, debera solicitarse inmediatamente una copia del mismo. Todo operador encargado del uso delproducto, o responsable del mantenimiento, debera conocer su
ubicacion, asi como tener la posibilidad de consultarloen todo momento.

FR Ce manuel doit étre considéré comme partie intégrante de la fourniture du produit; s'il devait s’abimer ou devenir illisible, en demander immédiatement une copie. Tout
opérateur chargé d'utiliser le produit ou responsable de la maintenance doit en connaitre I'emplacement et doit avoir la possibilité de le consulter a tout moment.

DE Dieses Handbuch ist Bestandteil der Produktlieferung, sollte es beschéadigt oder unleserlich sein, ist umgehend eine Kopie anzufordern. Jeder Bediener des Produktes oder
Verantwortliche fiir die Wartung muss ihren Aufbewahrungsort kennen und die Mdglichkeit haben, jederzeit in der Anleitung nachzusehen.
HacTosiee pykoBOACTBO SABMSETCA HEOTAENMMOM HYacTbio NOCTaBKW AHHOIO ToBapa, B Cryvae, ecnvt pyKOBOACTBO UCMOPYEHO MM YacTb €ro HeynTaemas, Bam creagyet

RU

HesaMednuTEeNbHO 3anpocuTh HOBYIO KOMUIO. BCe paboTHUKM, OTBETCTBEHHbIE 3a paboTy unu o6enyxvBaHWe JaHHOMO ToBapa, AOIKHbI 3HATb pacronoxeHne PykoBoacTea
U UMeTb K HeMy CBOGOAHbIV [OCTY.
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IT |Prima di eseguire qualsiasi operazione, leggere attentamente il presente manuale

EN (Before performing any operation on the machine, it is indispensable that you be completely familiar with the entire use and maintenance manual

ES |Antes de ejecutar cualquier operacion, leer muy atentamente este manual.

-II FR |Avant de commencer I installation, lire attentivement ce manuel.

DE |Vor dem Ausflihren jeglichen Vorgangs lesen Sie bitte aufmerksam die vorliegende Anleitung.

RU Mpexae YeM Npou3BoAUTbL Kakme-nmbo onepauumn ¢ NpuGopoM, BaxKHOMOMHOCTbIO 03HAKOMUTLCACO BCEOOBEMITIOLLEN MHCTPYKLIMEN MO ero UCNomnb30BaHmIo 1
obcnyxuBaHuio.

T L’ apparecchiatura non deve essere utilizzata da bambini o persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali o senza la necessaria esperienza o
conoscenza, a meno che non venga fornita la necessaria istruzione e supervisione.

EN The appliance is not to be used by children or persons with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have
been given supervision or instruction.

ES El aparato no debe ser manipulado o usado por nifios o por personas con dificultades fisica, sensorial o funciones mentales, o falta de experiencia y conocimientos,
aunque bajo supervision o instruccion.

FR L’ appareil ne peut pas é tre utilisé par les enfants ou par personnes avec capacités physiques, sensorielles et mentales réduites, ol par ceux qui manquent
d’ expérience et connaissance, sauf qu’ ils soient controlés ou qu’ ils aient été instruits avant.

DE Das Geraet soll von Kindern, physisch, geistig behinderten Personen, Personen mit Sinnesbehinderungen oder ohne entsprechende Erfahrungen oder Kenntnisse
nicht benutzt werden, mit Ausname der Félle, in denen sie beaufsichtigt oder instruiert werden.

RU Mpnbop He JoMmKeH NCMoNb30BaTLCA AETbMU, MULAMU C OFPaHUYEHHBIMU (OU3NYECKMU, CEHCOPHBIMU, YMCTBEHHBIMU CMIOCOBHOCTSIMU, HEKOMMNETEHTHBIMU UMK
HEOMbITHbIMMW NMIOABMU, 338 UCKMIOYEHWEM CNyYaeB, KOTAA OHW HAaXOAATCANOA HAA30POM UMW XK € UM AaHbl UHCTP YKLUK.

IT |Installare la pompa fuori dalla portata dei bambini

EN |Install the pump out of children’ s reach

ES |Instalar la electrobomba fuera del alcance de ninos

FR |Installer la pompe loin de la portée des enfants

DE |Die Pumpe an der Stelle einsetzten, wo sie fiir die Kinder unzuganglich ist.

RU | YcTaHaBnuBalite Hacoc B HeAOCTYNHOM Ans AeTel mecTe.

T Collegare I elettropompa alla rete tramite un interruttore onnipolare, in grado di interrompere tutti i fili di alimentazione, per isolare il motore in caso di
malfunzionamenti o piccoli interventi di manutenzione. Il dispositivo di disconnessione dalla rete di alimentazione deve essere di categoria di sovratensione IIl.

EN Connect the pump to the feeding line through an omni-polar switch that can disconnect all the feeding cables to insulate the motor in case of malfunction or small
maintenance operations. The disconnection device from the supply mains must be over-voltage Ill category
Conectar la electrobomba a la red de alimentacion atraves de un interruptor omnipolar, que sea en condicion de interrumpir todos los cables de alimentacion, para

ES |aislar el motor en caso de falla y/o pequenas intervencion de manutencion. El dispositivo de desconecion a la red de alimentacion tiene que ser de categoria de
sovretension |lI

FR Connecter I'é lectropompe au réseau a travers un interrupteur omnipolaire, capable d’ interrompre tous les fils d’ alimentation, pour isoler le moteur en cas de
mauvais fonctionnement ou petits intervention d’ entretien. Le dispositif de déconnexion du réseau d’ alimentation doit é tre de catégorie de survoltage IlI

DE Die Elektropumpe ans Netz mit Hilfe eines Schalters anschlieRen, der die Netzkabel im Fall des Schlechtfunktionierens oder nicht bedeutender Wartungsarbeiten
unterbrechen kénnte. Die Einrichtung fiir die Ausschaltung vom Netz der elektrischen Speisung sollte der Kategorie der Ueberspannung Il entsprechen.

RU MopcoeavHsANTe aNEKTPOHACOC K CETU NOCPEACTBOM NepekrnodaTens, CocobHoro npepeatb kabenu NuTaHus ¢ Lenbio 3onsummn ABuratens B criydae Hernomnagok
UNV HEe3HAYNTENbHOrO CEPBMCHOrO BMeLLaTeNbCTBA. YCTPOCTBO ANs OTKMIOYEHNS OT CETU MUT aHUSIAOMKHO COOTBETCTBOBATbKaTeropumn nepexanpsienmns |l

IT |Installare un interruttore differenziale ad alta sensibilita (0,03 A)

EN |Install a residual current device (RCD) with rated residual operating current not exceeding 0,03 A.

ES |Instalar un interruptor diferencial de alta sensibilidad (max 0,03 A).

FR |Monter un interrupteur différentiel d’ haute sensibilité (max 0,03 A).

DE |Montieren Sie den hochempfindlichen Frequenzinverter (0, 03A).

RU |YctaHosuTe AndbdepeHumanbHblii npeobpasosaTtenb BbICOKOM YyBcTBUTENLHOCTH (0, 03A)

T Per pompe trifase e per pompe senza dispositivo di protezione integrato: utilizzare un dispositivo di protezione termica regolato su una corrente massima assorbita
non superiore al 5% della corrente di targa e con tempo di intervento inferiore a 30 secondi.
For three-phase pumps and for pumps without integrated protection device: use a thermal protection device adjusted on a maximum absorbed current not higher

EN o X - Prow
than 5% the current stated in the label and with an operating time lower than 30 seconds.

ES Para las bombas trfasicas y para bombas sin el dispositivo de proteccion integrado: utilizar un dispositivo de proteccion termica regulado sobre una corriente
maxima absorbida no superior al 5% de la corriente de placa y con un tiempo de intervencion inferior a los 30 segundo.

6 FR Pour pompes triphasée et pour pompes sans dispositif de protection intégré: utiliser un dispositif de protection thermique calibré sur un courant maximum absorbé

pas supérieure au 5% de la courante de plaque et avec un temps d'intervention inferieur au 30 seconds.

DE Fir dreiphasige Pumpen und fiir die Pumpen ohne eingebaute Schutzeinrichtung: gebrauchen Sie termiche Schutzeinrichtung, die auf den maximal verbrauchten Strom
eingestellt ist, der nicht hdher als 5% vom auf dem Typenschild angegebenen Strom ist, mit der Eingriffszeit weniger als 30 Sekunden.

RU [insi TpéxchasHbix HACOCOB 6e3 BCTPOEHHOTO 3aLLMTHOrO YCTPOWCTBA: CNEAyeT UCMONb30BaTh TEMMOBOE 3aLUUTHOE YCTPOWCTBO, YCTAHOBNEHHOE Ha MaKCUMarnbHbI NOTpe6nsiemMbIn
TOK, He npeBbILIaloLLnii 5% OT Toka ykasaHHOro HauaeHTUUKaLMOHHOM Tabnnyke, CO BpeEMeHeM BMellia TenbeTBa MeHee 30 cekyH/

IT |Eseguire il collegamento di messa a terra

EN |Make the earthing connection

ES |Ejecutar las conexiones con tierra

FR |Executer la connection de mise a la terre

DE |Erdungsanschluss ausfiihren.

RU |OcyuiecTeute 3asemneHue.

IT |Evitare che il cavo di alimentazione possa toccare parti soggette a riscaldamento.

EN |Pay attention that the feeding cable doesn’t touch parts subject to heating.

ES |Evitar que el cable de alimentacion pueda venir a contacto con partes sujetas a recalientamiento

FR |Eviter que le cable d’alimentation puisse toucher les parties sujets au surchauffage

DE |Darauf achten, dass das Netzkabel die erwarmtenTeile nicht berlhrt.

RU |M36erainte npukocHOBeHWKabens K HarpeBatoLLMMCst YacTsM.

IT |Garantire la libera ventilazione del motore

EN |Grant the free ventilation of the motor

ES |Garantizar libre ventilacion al motor

' FR |Garantir la libre aérage du moteur
° - A

DE |Freie Motorliftung gewahrleisten.

RU |O6GecneuTe cBOGOAHYIO BEHTUNSALMIO ABUraTENs.

IT |Evitare che eventuali perdite accidentali possano causare danni

EN |Avoid that any casual leak causes damages

ES |Evitar que algunas perdidas puedan causar danos

FR |Eviter que des pertes accidentelles puissent causer des dommages

DE |Vermeiden, dass eventuelle zufallige Verliste Schaden verursachen

RU |M36eraiiTe NoBpexaeHNA, BbI3BAHHBIX BO3MOXHBLIMY CIy4aliHbIMU yTe4YKamu.
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1

(TYPE YEAR )\
Tun log
cod. ?Sn"
a=m’h H=m
om [kw [P
PN(bar) (20°0)| Hmax=m Hmin=m
7)p max= MEI> Tmaxa=°C
Q=mh H=m
fpm [iw [P
PN(bar) (20°0)| Hmax=m Hmin=m
1, ma= MEI> Traw="C

AER" M ==

TYPE Tipo / Pump model / Mogenb Hacoca |
YEAR Anno di costruzione / Year of manufacturing / log Bbinycka
Cod. Codice articolo / Article number / ApTukyn
Sn. Numero di matricola / Serial number / CepuiiHblii Homep
Q Campo di portata / Flow range / Juana3oH pacxoga
H Campo di prevalenza/ Head range / [lnana3oH Hanopa
[ rpm Velocita di rotazione /Speed / CkopocTb
kW Potenza richiesta / Power required (max or duty point)
® ©® HP Heobxognmas MoLHOCTb KBT (Makc. 1 B paboyeii Touke)
Hmax Prevalen;a a mandata chiusa / Close delivery head / BbicoTta
07 Tl 3aKpbITON noaaun
Hmin Prevalenza minima / Minimum head / MuHumanbHbIn Harnop
l l // Massjma pressione di lavoro della pompa (T. acqua 20°C) / Max
4 Pn working pressure of the pump (T. water 20°C) / MakcumanbsHoe
I pabouee pasneHue (1. Boga 20°C)
MEI Indice MEI / MEI Index / WHpekc MEI
nPmax Efficienza idraulica / Pump’s hidraulic eff./ rmgpasnvka KMA
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Sostegni / Supports / Armazon de soporte / Soutiens /
Stltze / Onopbl

Giunti / Connections / Junta circunferencial Connexions /
Kupplungen / MydTbl

Valvola di non ritorno / Non return valve / Valvula
checadora / Clapet de ressort / Riickschlagventil /
O6paTHbIi knanaH

d. Valvole di intercettazione / Gate valve / Compuerta / Soupape de
reglement / Schieber / 3agsmkka

f.  Coni di raccordo / Eccentric reducer connection / Conos de empalme /
Reéductions excentrique / Kupplungskonus / CoegnH1TenbHbIN KOHYC

g. Valvola di fondo / Foot valve / Valvula de pies / Soupape de pied /
Bodenventil / HuxHuin knanaH

e
&

amm




6 Connessioni ausiliarie / Pump’s auxiliary connections / CoeguHeHns BcnomoraTtenbHbIX

Connessione per trasduttori di pressione /
Connection for pressure tranducers

Tappo di scarico per svuotamento /
2 Pump’s draining cap /
Mpobka crMBHOro OTBEPCTUS ANsi ONOPOXKHEHUS

Tappo di sfiato dell’aria /
3 Air venting plug /
Bo3gyxoBbInyckHOM knanaH

7a COLLEGAMENTO ELETTRICO
Electrical connection / Conexion eléctrica / Branchement électrique / Elektrischen Anschluss / MNogcoeauHeHve anekTpuyeckomn

1~

a a) monofase per alimentazione a tensione unica senza condensatore / single-phase for a
single voltage power supply without condenser / monofasica para alimentacion de tension unica
sin condensador / monophasée pour alimentation a tension inique sans condensateur / Einpha-
sig zur Speisung mit einer einzigen Spannung ohne Kondensator / OgHodasHoe nutaHue, 6e3

L N PE KOHAEeHcaTopa.
b b) monofase per alimentazione a tensione unica con condensatore / single-phase for a
single voltage power supply with condenser / monofasica para alimentacion de tension Uni-
ca con condensador / monophasée pour alimentation a tension unique avec condensateur /
Einphasig zur Speisung mit einer einzigen Spannung mit Kondensator / OgHocbasHoe nutaHuve, ¢
KOHAEHCaTOPOM.

L N PE

Selezionare lo schema di collegamento idoneo in funzione del tipo di morsettiera presente - Select the suitable connection diagram according to the
type of terminal block present — Seleccionar el diagrama de conexion adecuado segun el tipo de bornera presente — Sélectionner le schéma de raccordement
approprié en fonction du type de bornier présent— Wahlen Sie den geeigneten Anschlussplan entsprechend der Art des vorhandenen Klemmenblocks -
BbibepuTe nogxoasilyto cxemy NnoaKIio4EHUst B COOTBETCTBUM C TUMOM MMEHLLIENCS KIIEMMHOW KOPOBKH.

c) monofase per alimentazione a tensione unica con condensatore. C2 senso di rotazione
opposto rispetto a C1 / single-phase for single voltage power supply with condenser. C2 opposite
direction of rotation to C1 / monoféasica para alimentacién de tension unica con condensador.

C2 direccion de rotacion opuesta a C1 / monophasée pour alimentation a tension unique avec
condensateur. C2 sens de rotation opposé a C1/ Einphasig zur Speisung mit einer einzigen
Spannung. C2 entgegengesetzte Drehrichtung zu C1 / OgHodpasHoe ¢ koHgeHcaTopom. C2
HanpaeneHve BpalleHusi npoTuBononoxHon C1.

d) monofase per alimentazione a due possibili tensioni con condensatore (d1= tensione
bassa; d2= tensione alta) / single-phase for power supply with two possible voltages with
condenser (d1= low voltage; d2= high voltage) / monofasica para alimentacién de dos posibles
tensiones con condensador (d1 = tensién baja; d2= tensién alta) / monophasée pour

alimentation a deux tensions possibles avec condensateur (d1= tension basse; d2=tension élevée)
/ Einphasig flir Speisung mit zwei mdglichen Spannungen mit Kondensator ( d1=Niederspannung
d2=Hochspannung) / ogHodasHkIN AnA UCTOYHUKA MUTaHWUSA C ABYMSi BO3MOXHbLIMU HanpsiXXeHnsamm
¢ KoHAeHcaTopoM (d1 = HM3koe HanpskeHue; d2 = BbICOKOE HanpsikeHve)

e) trifase per alimentazione a due possibili tensioni (e1=tensione bassa A(delta); e2=
tensione alta Y(star)) / three-phase for power supply with two possible voltages (e1= low voltage
A(delta); e2=high voltage Y(star)) / trifasica para alimentacion de dos posibles tensiones
(e1=tension baja A(delta); e2= tension alta Y(star)) / triphasée pour alimentation & deux tensions
possibles (e1= tension basse A(delta); e2= tension élevée Y(star)) / Dreiphasig zur Speisung

mit zwei moglichen Spannungen (e1=Niederspannung A(delta), e2=Hochspannung Y/(star)) /
TpéxdasHoe nuTaHve Npu ABYX3Ha4YeHUAX HanpshxeHus (e1 HM3koe HanpsbkeHne A(gensra) / e2
PE BbICOKOE HanpshkeHue Y (3Be3na))

e) trifase per alimentazione a due possibili tensioni (e1=tensione bassa Y-Y(star-star); e2=
tensione alta Y(star)) / three-phase for power supply with two possible voltages (e1= low voltage
Y-Y(star-star); e2=high voltage Y(star)) / trifasica para alimentacién de dos posibles tensiones (e1=
tension baja Y-Y(star-star); e2= tension alta Y(star)) / triphasée pour alimentation a deux tensions
possibles (e1= tension basse Y-Y(star-star); e2= tension élevée Y(star)) / Dreiphasig zur Speisung
mit zwei moglichen Spannungen (e1=Niederspannung Y-Y (star-star), e2=Hochspannung Y (star))

| TpéxdasHoe nuTaHne Npu AByx3HaYEHUAX HanpspkeHns (e1 H13koe HanpsxkeHwe Y-Y(3Besna-
3Be3aa)/ e2 Bbicokoe HanpshkeHue Y (3Be3aa))
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7b Coppie serraggio per collegamento in morsettiera / Tightening torque for connection in teminal board / Pares
de aprietes para la conexion en el terminal / Couples de serrage pour la connexion dans la borne / Anziehdrehmomente
fuer den Anschluss in der Klemmenplatte / CteneHb 3aTarMBanns Ang nogcoeaMHeHns B KIEMHOM Kopobke

Perno Coppia di serraggio
Stud Tightening torques
LWnunbka CreneHb 3aTArMBaHus
(Nm)
M4 2+4
M5 3+5
M6 6+8
M8 15+ 22
M10 25 +40
M12 45 + 60
8a
©
=0
- -
ha <o 1
) )} -2
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8b
o et
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9a




9b

9d Coppie serraggio / Tightening torque / Pares de aprietes /Couples de serrage / Anziehdrehmomente / CteneHb

3aTtAaArmnBaHuA
Modello pompa Componente Coppia di serraggio
Pump model Component Tightening torques
Mogenb Hacoca KoMMnoHeHTbI CTeneHb 3aTsArMBaHuA
(Nm)

Vite giunto-albero / Coupling-shaft screw / CoeanHuTenbHbIN Ban BUHT 10 Nm

MK32
Dadi tiranti / Tie rods nuts / Maviku aHkepHbIX CTEPXHEN 10 Nm
Vite giunto-albero / Coupling-shaft screw / CoegnHUTENbHBIN Ban BUHT 30 Nm

MK40
Dadi tiranti / Tie rods nuts / Manku aHKepHbIX CTEPXHEN 10 Nm
Vite giunto-albero / Coupling-shaft screw / CoeanHuTenbHbIN Ban BUHT 40 Nm

MK50
Dadi tiranti / Tie rods nuts / Maiiku aHkepHbIX CTEPXKHEN 15 Nm
Vite giunto-albero / Coupling-shaft screw / CoeanHuTEnbHbBIN Ban BUHT 40 Nm

MK65
Dadi tiranti / Tie rods nuts / Manku aHkepHbIX CTEPXHEN 20 Nm
Vite giunto-albero / Coupling-shaft screw / CoeguHUTENbHBIN Ban BUHT 40 Nm

MK100
Dadi tiranti / Tie rods nuts / lMaiku aHkepHbIX CTEPXKHEN 20 Nm
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TAB.I

o Min Max
Temperatura — Temperature —Temperatura — Température - Temperatur - Temnepartypa °C °C
Liquido pompato - Pumped liquid - Liquido bombeado - Liquid pompe - Férdermedium - lNMepekaunBaemas XMaKocTb -15 *
Ambiente - Working environment - Ambiente de funcionamiento - Ambiance de fonctionnement - Betriebsbereich - Pabouasi cpena 0 40
Immagazzinamento - Storage - Alimacenamiento - Stockage - Einlagerung - CknagmpoBaHue -15 50

* Fare riferimento alla documentazione tecnica specifica. * Refer to the specific technical documentation. « Consulte la documentacion tecnica especifica.

Se référer a la documentation technique spécifique. « Beachten Sie die spezifischen technischen Unterlagen. « cm. cneumnanbHyto TeXHUYECKYH0 JOKYMEHTaLMIO.
95% (20°C)
55% (40°C)

Umidita relativa - Relative Air Humidity - Humedad relativa del aire - Humidite relative de I air -Relative Luftfeuchtigkeit -
OTHocuTenbHas BNa)XHOCTb BO3ayxa

TAB.II

Pressione massima d’esercizio (massima pressione ammissibile considerando la somma della pressione massima in aspirazione e della prevalenza a portata
nulla). - Max working pressure (max allowed pressure in consideration of the sum of max. suction pressure and of the head with null flow rate). - Presion maxima de
funcionamiento: (maxima presion admitida en consideracion de la suma de la presién maxima en aspiracion y de la carga hidrostatica con caudal nulo). - Pression
max. d’emploi (pression max. admissible en considération de la somme de la pression max. en aspiration et de I'hauteur avec débit nul). - Max. Betriebsdruck
(Max. erlaubter Druck unter Beriicksichtigung der Summe des Max. Saugdrucks und der Férderhdhe mit Null-Férdermenge). - MakcumansHoe paboyee gaBneHne
(onpepeneHo kak cyMmMa MakcumarnbHOW ry6uHbI BCacbiBaHWS 1 Hanopa OT HYNEeBOW TOYKM).

Tipo Temperatura del liquido pompato PN max

Version Temperature of the pumped liquid Standard

Version Temperatura del liquido bombeado cTtaHpgapT

Version Température du liquide pompé

Version Temperatur des Férdermediums

Tun Temnepatypa nepekavymBaemMom XMaKkocTun

MK-32 / MKM-32 -15°C + +90°C 25 (16**)
MK-40 / MKM-40 (+90°C + +120°C)** 20 (12**%)
MK-50 -15°C = +120°C 25
MK-65 -15°C = +120°C 35
MK-100 -15°C = +120°C 40

**Vlersione arrichiesta * Versions on request « Versiones bajo pedido * Versions sur demande « Sonderausfiihrungen * no 3anpocy
***\ersione con flange ovali / Version with oval flanges / Version con bridas ovalizadas / version avec les brides ovales / Ausfiihrung mit ovalen Flanschen / icnonHenue ¢
oBarnbHbIMK hnaHLamm

TAB.II

Massimo numero avviamenti/ora distribuiti uniformemente - Max starts / h equally distributed - Cantidad maxima de arranques por hora distribuidos
igualmente - Max mises en route a I'heure également distribués - Maximale Quantitat der Anlassen pro Stende gleichermalen verteilt - MakcumansHoe
KONM4eCcTBO MYyCKOB B Yac.

Motori SAER a 2 Poli — SAER 2 poles motors - Motores de 2 polos Motori a 4 Poli SAER- 4 poles SAER motors - Motores de 4 polos SAER
SAER- Moteurs a 2 Poles SAER — SAER zweipolige Motoren - 2 -Moteurs a 4 Poles SAER — SAER vierpolige Motoren - 4 nontocamm
nontocamv SAER SAER
Potenza nominale motore - Rated power of motor- Avv./ora Potenza nominale motore - Rated power of motor Avv./ora
Potencia nominal del motor - Puissance nominale Starts/hour - Potencia nominal del motor - Puissance nominale Starts/hour
moteur - Nennleistung des Motor - [iBuratens Arr./h moteur - Nennleistung des Motor - [iBuratens Arr./h
march./h march./h
kW Starts/Std. kW Starts/Std.
lMyckos/yac 7w I'chxos/q1a5c
<
301 = 37 KW 10 45 kW = 55 kw 10
45 kW + 55 kW 7 75 kW + 90 kW 8
75 kW + 90 kW 4

TAB.IV

Livello di pressione sonora: In condizioni di funzionamento normale (esente da cavitazione), la pompa produce il seguente livello di pressione sonora
(misurato alla distanza di 1 m dal contorno pompa).

Noise level: Under normal operating conditions (without cavitation), the pump emits the following noise level (measured at a distance of 1 m from the
pump’s profile).

Nivel de presion de sonido: En condiciones de funcionamiento normal (libre de cavitacién), la bomba produce el siguiente nivel de presion de sonido
(medido a una distancia de 1 m del contorno de la bomba).

Niveau de pression sonore: Dans des conditions de fonctionnement normal (sans cavitation), la pompe produit le niveau d’emissions acoustiques
suivant (mesuré a la distance d’1 m du contour de la pompe).

Schalldruckpegel: Unter normalen Betriebsbedingungen (ohne Hohlsogbildung) erzeugt die Pumpe den folgenden Schalldruckpegel (gemafR DIN 45635
in 1 m Entfernung von der Pumpenumgebung gemessen).

YpoBeHb wyma: lNpn 06bI4HbIX YCNOBKAX aKcnnyaTaumm (6e3 kaBuTaLum) Hacoc n3gaeT criedyowWwyin ypoBeHb LWyMa (M3MepeHo Ha paccTosiHum 1
MeTpa oT Npodumnsi Hacoca).

Potenza nominale motore
Rated power of motor
Potencia nominal del motor
Puissance nominale moteur
Nennleistung des Motor

Livello pressione sonora

Noise level

Nivel de presion de sonido
Niveau d’emissions acoustiques
Schalldruckpegel

Buratenb YpoBeHb Lwyma
2900 1/min 3500 1/min
<22 <70 <75
3+15 <80 <85
18,5 +45 <84 =87




TAB.V

Portata minima di funzionamento/ Minimum required flow/ Caudal minimo de funcionamiento / Débit minimum exigé / Minimale Arbeitsférdermenge /
MuHumaneHas paboyasi nogaya

Tipo
Type
Tip
Tun

Temperatura del liquido pompato
Temperature of the pumped liquid
Temperatura del liquido bombeado
Température du liquide pompé
Temperatur des Férdermediums

Temnepatypa nepekaynBaeMo X1aKocTu

Qmin (m%h) Qmin (I/min)
MK-32 / MKM-32 1,3 22
MK-40 / MKM-40 5,2 87
MK-50 6,5 110
MK-65 13 217
X 15,6 260
MK- A 20,8 347
100 B 46,8 780
C 58,5 975

TAB. VII - Intervalli di sostituzione dei cuscinetti prelubrifcati a vita (ingrassaggio permanente) - principio L10

Terms of replacements for pre-lubricated bearings for life (permanent greasing) - principle L,,

Intervalos de sustitucion de los cojinetes prelubricado a vida (engrase permanente)- principio L,

Intervalles de remplacement des roulements lubrifiés a vie (graissage permanent) - principe L,

Intervalle von Ersatz von Lagern prelubrifcati Leben (gefettet) - L, Prinzip
MepepbiBbl MeXAYy 3aMeHaMu MOALUNMHUKOB C NEPMaHEeHTHON CMasKoi - npuHumn L,

Velocita di rotazione max. Temperatura ambiente max. Intervallo di sostituzione*
Max rotatational speed Max ambient temperature Terms of replacement*
Makc. ckopocTb BpalleHus Makc. okpyxatouian Temneparypa Cpoku 3aMeHbl CMa3Ku*
1/min (rpm) °C
1500 40 30.000 h
1800 40 27.500 h
3000 40 22.500 h
3600 40 20.000 h

*Temperatura del liquido pompato: +20°C. Per condizioni di impiego diverse contattare I'assistenza tecnica SAER. « Pumped liquid temperature: +20°C.
For different conditions of use, contact SAER technical assistance. « Temperatura liquido bombeado: +20°C. Para condiciones de uso distintas, ponerse en
contacto con la asistencia técnica de SAER. « Température du liquide pompé: +20°C. Pour des conditions d’utilisation différentes, contacter 'assistance
technique SAER. » Temperatur des Férdermediums: +20°C. Fir andere Einsatzbedingungen wenden Sie sich bitte an den technischen Kundendienst von

SAER. * Temnepatypa nepekaunBaemoit xugkoctu: +20°C. [na apyrux paboumnx ycnoeui cnegyet obpatutbes B crnyx0y Texnomowm SAER.

TAB. VIl Tabella/figura sforzi ammessi sulle flange per macchine in metallurgia standard.

Permissible forces and moments at pump nozzles — standard cast iron flange.

Tabla/ figura esfuerzos permitidos sobre las bridas para los equipos de material estandard.

Forces et moments admissibles a buses de pompe en matériaux standards
Tabelle / Abbildung Bemiihungen gelassen in den Standard metallurgischen Ausriistung Flansche.
Tabnuua/ pucyHoK AONYCTUMBIX YCUNWIA Ha naHLbl ANS arperatos B CTaHAAPTHOM UCMOMHEHNN.

Forze /| Forces / npoyHocTb (N)

Momenti / Momentum /
MomeHTbI (Nm)

DN
Fy Fz Fx >F My Mz Mx >M

32 525 425 450 825 375 425 550 800
40 625 500 550 975 450 525 650 950
50 825 675 750 1300 500 575 700 | 1025
65 1050 | 850 925 1650 550 600 750 | 1100
80 1250 | 1025 | 1125 1975 575 650 800 | 1175
100 1675 | 1350 | 1500 | 2625 625 725 875 | 1300
125 1975 | 1600 | 1775 3100 750 950 | 1050 | 1525
150 2500 | 2025 | 2250 3925 875 | 1025 | 1250 | 1825

7
\

Fz

Fx




®

ELETTROPOMPE (1) - Istruzioni originali

1. GENERALITA

Prima di eseguire qualsiasi operazione, leggere attentamente il presente manuale. Il costruttore declina ogni responsabilita per le
conseguenze derivanti dalla mancata osservazione delle indicazioni riportate o da uso improprio del prodotto. Le istruzioni e le prescrizioni
riportate nel presente manuale riguardano I'esecuzione standard. Per tutte le altre versioni e per qualsiasi situazione non contemplata nel
manuale contattare il servizio di assistenza tecnica.

2. SICUREZZA /| AVVERTENZE ANTINFORTUNISTICHE

ATTENZIONE!

Questo simbolo identifica avvertenze il cui Questo simbolo identifica avvertenze il cui . .
I mancato rispetto comporta il

mancato rispetto comporta il mancato rispetto comporta rischi di natura rischio di danni alla pompa o
rischio di danni a persone e/o cose elettrica allimpianto
La mancata osservanza delle istruzioni comporta:
e La perdita della garanzia
* Rischi di varia natura (elettrico, meccanico, termico, chimico ecc...) per le persone;
* Rischi di danneggiamento dell’apparecchiatura e dellimpianto;
* Rischi derivanti dal mancato o dal non corretto funzionamento dell’apparecchiatura;
¢ Rischi di carattere ambientale.
o Il trasporto, I'installazione, il collegamento, la messa in servizio, la conduzione e I'eventuale manutenzione o

messa fuori servizio, devono essere eseguiti da personale esperto e qualificato e nel rispetto delle norme di
sicurezza generali e locali vigenti.

e E’compito del responsabile dell'impianto assegnare a personale sufficientemente qualificato le operazioni
riportate nel presente manuale, indicandone mansioni e responsabilita.

e L’apparecchiatura non deve essere utilizzata: da bambini; persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali
o mentali 0 senza la necessaria esperienza o conoscenza, a meno che non venga fornita la necessaria
istruzione e supervisione.

¢ Installare I'elettropompa in modo da evitare contatti accidentali con persone, animali o cose.

»  E vietato utilizzare la pompa / elettropompa nel caso in cui presenti guasti o funzionamenti anomali.

e E vietato manomettere il prodotto.

¢ L'utente € responsabile di pericoli o incidenti nei confronti di altre persone o loro proprieta: devono essere
prese tutte le precauzioni necessarie per evitare rischi o danni conseguenti al malfunzionamento del
prodotto.

e Utilizzare le pompe/elettropompe solo per gli scopi descritti nel paragrafo 4. Ogni altro utilizzo puo essere
causa di infortuni.

e Verificare che il prodotto sia conforme alle prescrizioni locali in vigore.

Utilizzare, durante tutte le operazioni, i necessari dispositivi di protezione individuale:
e Occhiali di protezione
e Guanti di protezione per rischi meccanici, elettrici, termici e chimici

Prima di effettuare qualsiasi operazione, scollegare i cavi elettrici di alimentazione.
Non toccare I'elettropompa quando € in funzione.

* Le pompe sono in grado di operare senza problemi solo se I'installazione & corretta e viene garantita la
necessaria manutenzione. Seguire scrupolosamente le indicazioni del presente manuale.

*  Utilizzare la pompa/gruppo solo se in condizioni perfette e correttamente assemblati. Devono essere inoltre
applicate le pertinenti normative locali e nazionali in vigore in materia di scurezza, durante il trasporto,
l'installazione, il collegamento, la messa in servizio, la conduzione e I'eventuale manutenzione o messa fuori
servizio.

> PPk P

3. TRASPORTO / MOVIMENTAZIONE E IMMAGAZZINAGGIO INTERMEDIO

RICEVIMENTO DEL PRODOTTO
Al ricevimento del prodotto é necessario verificare che:
* Durante il trasporto esso non abbia riportato danni. In caso di danni, anche solamente esteriori, scrivere una nota di riserva
sui documenti di trasporto e avvisare il trasportatore
e Lafornitura corrisponda a quanto ordinato: in caso di carenze, scrivere una nota di riserva sui documenti di trasporto e
avvisare il trasportatore.

10 Conservare il manuale per futuri riferimenti - Per maggiori informazioni visitare il sito www.saerelettropompe.com



QT - Istruzioni originali

MOVIMENTAZIONE (FIG.2)
Prescrizioni generali

*  Movimentare le pompe/elettropompe con i dovuti mezzi di sollevamento, eventuali urti o cadute possono
danneggiarle anche senza danni esteriori 0 arrecare danni a persone o cose.

e Utilizzare funi, cinghie o catene adatte allo scopo: per i pesi del gruppo o dei sui singoli componenti
(pompa, motore) fare riferimento ai disegni e alla documentazione tecnica. In caso di necessita, contattare
il servizio di assistenza tecnica.

e Assicurarsi che i dispositivi di sollevamento abbiano capacita adeguata e siano in buone condizioni.

* Non sostare o passare al disotto del carico durante la movimentazione.

¢ Rispettare le norme di sicurezza generali e locali vigenti.

* La pompa viene fornita confezionata in imballo protettivo che deve essere rimosso solo prima
dell'installazione.

* Devono essere adottate misure idonee a prevenire contaminazione dei materiali e degli oggetti stessi, al
fine di non deteriorare la qualita dell’acqua posta successivamente in contatto con essi.

IMMAGAZZINAGGIO

* Immagazzinare il prodotto al riparo da agenti atmosferici, in un luogo asciutto, privo di polvere, gelo e
vibrazioni.

e Temperatura di immagazzinamento: min 0°C - max 50°C

*  Proteggere le superficie metalliche esposte (es: flange) con mezzi adeguati per prevenirne la corrosione.

e Se si prevede di immagazzinare la pompa / il gruppo per un periodo di tempo lungo (piu di un mese)
eseguire le seguenti operazioni con cadenza mensile:

ATTENZIONE!

o verificare il corretto stato di conservazione di tutta la pompa / gruppo ed in particolare delle
superfici non verniciate;

o verificare, con appositi attrezzi, la libera rotazione dell’albero;

o Una volta al mese, far ruotare I'albero manualmente, in modo da mantenere i cuscinetti protetti
dal lubrificante.
* In caso di problemi sostituire o ripristinare le parti danneggiate prima della messa in funzione.

4. CARATTERISTICHE TECNICHE E IMPIEGO

DESCRIZIONE PRODOTTO

Serie MK: elettropompe centrifughe multicellulari ad asse verticale, non autoadescanti.

Serie PMK: pompe centrifughe multicellulari ad asse verticale, non autoadescanti accoppiabili ad un motore asincrono normalizzato
di forma IM V18 (PMK32-40-50-65: fino a 4 kW - PMK100: fino a 9,2kW) e IM V1 (PMK32-40-50-65: a partire da 5,5 kW - PMK100: a
partire da 11 kW) secondo EN 60034-7.

Serie MKM: elettropompe centrifughe multicellulari monoblocco ad asse verticale, non autoadescanti.

| dati identificativi e i dati tecnici caratteristici dell’'elettropompa sono riportati sulla targhetta che attesta la conformita alle norme CE
(fig.2).

Nei gruppi elettropompa si ha una targa per la parte idraulica e una per il motore, nelle pompe vendute senza motore si ha solo la targa
con i dati idraulici.

Nel caso di una pompa senza motore elettrico, verificare che il motore sia adatto ad essere utilizzato con la pompa acquistata: |l
motore deve essere della forma costruttiva prevista e di potenza nominale uguale o superiore a quella massima richiesta dalla pompa.

PARTI / ESECUZIONI OPZIONALI

Serie Parti idrauliche Base
Standard Opzionale Standard Opzionale
MKM 32R — 32 — 40R - 40 Acciaio inox AISI 304 (1.4301) Acciaio inox AISI 316 (1.4401)
MK 32R - 32 - 40R - 40 Acciaio inox AISI 304 (1.4301) Acciaio inox AISI 316 (1.4401) Acciaio inox
MK50 Ghisa (EN-GJL-250) Acciaio inox AISI 316 (1.4408) | Ghisa (EN-GJL-250) AISI 316 (1.4408)
MK65 Ghisa (EN-GJL-250) Acciaio inox AISI 316 (1.4408)
MK100 Ottone Acciaio inox AISI 316 (1.4408)

In versione standard la pompa & dotata di bocche flangiate disposte in linea (flange secondo EN 1092), a richiesta, per pompe serie
MKM32, MK32, MKM40 e MK40 sono disponibili versione con bocche flange ovali (PN max 16 bar)

CARATTERISTICHE TECNICHE VERSIONI STANDARD

Temperature: vedere TAB.I.

Pressione massima d’esercizio: vedere TAB.II.

Motore (per elettropompe): asincrono monofase o trifase

Protezione: IP55 - Isolamento: classe F Tensioni standard:
* Frequenza 50 Hz: 1~: 220-240V fino a 4 kW, 3~: 220-240/380-415 fino a 4 kW; 380-415V / 660-720V a partire da 5,5 kW.
* Frequenza 60 Hz: 1~: 220V fino a 4 kW, 3~: 220/380 V o 255-278/440-480 fino a kW 4; 380/660 V e 440-480/760-830V a

partire da 5,5 kW Variazione di tensione: + 5% Un

Massimo numero avviamenti/ora: vedere TAB.IIl Rumorosita: vedere TAB.IV

Conservare il manuale per futuri riferimenti - Per maggiori informazioni visitare il sito www.saerelettropompe.com 1"
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Lubrificazione cuscinetti: A grasso permanente (Standard).
Tenute idrauliche:tenute meccaniche normalizzate secondo EN12756.
Protezione contro sovraccarichi: la protezione deve essere fornita dal cliente (vedere Paragrafo 5).

e Per versioni equipaggiate con inverter a bordo motore, le prescrizioni del presente manuale devono
ATTENZIONE! essere integrate con quelle del manuale dell'inverter fornito assieme al gruppo elettropompa.
¢ |n caso di necessita, contattare 'assistenza tecnica.

IMPIEGO - versioni standard

Pompaggio di liquidi puliti e privi di corpi solidi.

Fluido: chimicamente e meccanicamente non aggressivo, con un contenuto massimo di sostanze solide della durezza e granulometria
del limo.

e Peril pompaggio di miscele acqua / glicole con densita e viscosita diversa dall’acqua:
ATTENZIONE! o ricalcolare le prestazioni della pompa;
o verifcare la potenza richiesta al motore in funzione delle caratterisitche del liquido.

Non utilizzare I'elettropompa per liquidi con caratteristiche chimiche diverse da quelle del’acqua (acqua demineralizzata o
trattata, liquidi alimentari, liquidi pericolosi, ecc.) se non dopo aver contattato I'assistenza tecnica.

Utilizzare le pompe/elettropompe solo per gli scopi descritti in questo manuale.
Per le versioni speciali fare riferimento alla documentazione tecnica specifica (schede tecniche, disegni ecc...).

Le pompe richieste e costruite per il pompaggio di acqua potabile devono essere utilizzate solamente per tale scopo. Verificare che

la pompa sia idonea per tale applicazione secondo le prescrizioni delle normative locali vigenti. Per tali applicazioni le pompe devono
essere pulite prima della loro prima messa in servizio e dopo la sostituzione di uno o pit componenti che vengono in contatto con il
liquido pompato. SAER non si assume responsabilita per contaminazioni causate da trasporto, immagazzinamento, installazione o
derivanti dal sistema su cui € installata la pompa. Per installazione e utilizzo corretti seguire le prescrizioni delle normative locali vigenti.

LIMITI DI IMPIEGO

Fare riferimento a TAB.I

* Non utilizzare la pompa per velocita di rotazione superiori a quelle indicate in targa

¢ Non utilizzare mai la pompa per pressioni di funzionamento superiori a quelle indicate in targa.

USI NON CONSENTITI

*  Non utilizzare la pompal/ il gruppo per usi non coperti dalla norma EN809.

*  Non utilizzare la pompa/ il gruppo in luoghi classificati a rischio esplosione o con liquidi infiammabili.

* Non utilizzare I'elettropompa in zone frequentate da bagnanti (piscine, bacini ecc...).

*  Non utilizzare la pompal/ il gruppo per liquidi che cristallizzano o polimerizzano.

* Non utilizzare la pompa/ il gruppo in presenza di sovrappressioni sull'impianto (es: colpi d’ariete).

* Non far girare la pompa senza liquido.

*  Non utilizzare la pompa in caso di guasti o anomalie di funzionamento.

e Utilizzare sempre la pompa per portata e prevalenza comprese nei valori di targa.

e Pompe gia utilizzate per pompare liquidi tossici o nocivi o altri liquidi diversi dall’acqua potabile non
possono essere utilizzate per pompare acqua destinata al consumo umano.

PREVENZIONE DI USI NON CONSENTITI

e Utilizzare sempre la pompa per portata e prevalenza comprese nei valori di targa e nella documentazione
tecnica.

* Non far funzionare la pompa ad una prevalenza inferiore a quella minima.

e Utilizzare sempre la pompa nei limiti di impiego previsti.

ATTENZIONE!

5. INSTALLAZIONE

*  Non utilizzare la pompa/ il gruppo in luoghi classificati a rischio esplosione o con liquidi inflammabili. Per
la classificazione dei luoghi a rischio fare riferimento alle normative locali in vigore.

12 Conservare il manuale per futuri riferimenti - Per maggiori informazioni visitare il sito www.saerelettropompe.com
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VERIFICHE PRELIMINARI

ATTENZIONE!

ATTENZIONE!

Movimentare la pompa con mezzi di sollevamento idonei.

Prima di effettuare qualsiasi operazione, togliere la corrente e assicurarsi che non possa essere
ripristinata.

Verificare che i dati indicati sulla targa del motore, ed in particolare potenza, frequenza, tensione,
corrente assorbita, siano compatibili con le caratteristiche della linea elettrica o del generatore di corrente
disponibili. In particolare la tensione di rete pud avere uno scostamento del £ 5% del valore della tensione
nominale di targa.

Verificare che le caratteristiche chimicof/fisiche del liquido da spostare corrispondano a quelle specificate
sull’'ordine.

Verificare che la pompa non sia mai esposta alle intemperie.

Gruppi elettropompa: verificare che il grado di protezione e di isolamento del motore, indicati sulla targa,
siano compatibili con le condizioni ambientali

Verificare le condizioni ambientali: le pompe SAER possono essere installate in locali chiusi o comunque
protetti, con temperatura ambiente max di +40 °C, in atmosfera non esplosiva.

Non lasciare il prodotto esposto alle intemperie.

Gruppi elettropompa: in caso di utilizzo in condizioni ambientali con temperatura maggiore di +40 °C o
altitudine superiore a 1000 m sul livello del mare contattare I'Assistenza Tecnica.

L’allacciamento alla rete idrica deve essere eseguito rispettando le normative locali e nazionali del luogo
in cui viene installata la pompa.

Verificare che portata e prevalenza della pompa corrispondano alle caratteristiche richieste.

Accertarsi, prima di collegare le tubazioni alle relative bocche, che la parte rotante della pompa ruoti
liberamente e non sia frenata. In caso di problemi contattare il nostro servizio di assistenza tecnica.

Pompe serie PMK: il motore deve avere una potenza resa superiore a quella assorbita dalla pompa.

FISSAGGIO DELLA POMPA /| ELETTROPOMPA AL SUOLO

L’elettropompe possono essere posizionate con I'asse orizzontale o verticale sempre con il motore verso l'alto. Le caratteristiche
di funzionamento di catalogo e di targhetta si intendono per servizio continuo ed acqua pulita, (peso specifico = 1000 kg/m?) con
altezza manometrica massima di aspirazione di 1,5 m c.a. Per altezze manometriche superiori e fino ad un massimo di 6-7 m. c.a., le
caratteristiche si riducono nei vari valori di portata.

ATTENZIONE!

ATTENZIONE!

La pompa / elettropompa deve essere installata il piu vicino possibile al punto di aspirazione del liquido.

Le pompe devono essere fissate tramite i piedi della base e dotate di appoggi adeguati se posizionate orizzontalmente.

LUOGO DI INSTALLAZIONE

ATTENZIONE!

Verificare che lo spazio circostante sia sufficiente a garantire la ventilazione e la possibilita di movimento
per gli eventuali interventi di manutenzione.

Verificare che il punto e la superficie di fissaggio impediscano I'eventuale trasmissione di vibrazioni alle
strutture circostanti.

La pompa / elettropompa deve essere installata il piu vicino possibile al punto di aspirazione del liquido.

Il valore del’lNPSH disponibile nell'impianto di sollevamento deve essere sempre maggiore del valore
del’lNPSH della pompa, per evitare il funzionamento in cavitazione, sia per installazioni soprabattente che
sottobattente.

Per liquidi caldi 'NPSH deve essere ricalcolato, al fine di garantire sempre la pressione necessaria
all'aspirazione.

Se si pompano liquidi tossici, nocivi o a temperature elevate, devono essere prese tutte le precauzioni
necessarie per evitare che eventuali perdite e/o fuoriuscite di liquido possano causare danni a persone,
animali, cose o all’ambiente.

Per installazioni con base di appoggio:

ATTENZIONE!

Accertarsi che il piano di appoggio della pompa sia ben consolidato, regolare (in modo che tutti i piedi
appoggino) e che la portata di tale piano sia adeguata al peso.

Verificare che le fondazioni in calcestruzzo abbiano resistenza adeguata e siano conformi alle norme di
pertinenza.
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COLLEGAMENTO DELLE TUBAZIONI

e La pressione massima d’esercizio della pompa non deve essere maggiore della pressione nominale PN
della pompa.

e Le tubazioni devono essere idonee alla massima pressione d’esercizio della pompa.

* Le tubazioni non devono trasmettere alla pompa sforzi superiori a quelli ammessi

* Le tubazioni di aspirazione e mandata non devono trasmettere alle pompe / elettropompe sforzi dovuti al
peso proprio e/o alle dilatazioni termiche, pena possibile perdita di liquido o rottura della pompa. Pertanto
le tubazioni devono essere sostenute da ancoraggi e, quando opportuno, devono essere inseriti giunti di
dilatazione nelle posizioni opportune.

* Le pompe non devono trasmettere vibrazioni alle tubazioni, inserire pertanto giunti antivibranti in
aspirazione e in mandata.

e Installare una valvola di non ritorno in mandata.

ATTENZIONE! . ; L o .
e Installare una valvola di intercettazione sia in aspirazione che in mandata.

La bocca di aspirazione deve essere preceduta da un tratto rettilineo di tubazione di lunghezza almeno due volte il diametro della bocca
stessa.

La tubazione di aspirazione deve essere a perfetta tenuta d’aria e non posizionata orizzontalmente, ma salire sempre verso la pompa
nel caso di installazione in aspirazione. Nel caso invece di funzionamento sotto battente, la tubazione di presa deve essere sempre
discendente verso la pompa. Pertanto gli eventuali coni di raccordo devono essere eccentrici ed orientati per evitare la formazione di
bolle durante 'adescamento o il funzionamento.

*  Nel primo periodo di utilizzo le tubazioni rilasciano scorie in grado di danneggiare le tenute della pompa: Si

1
ATTENZIONE! raccomanda di pulire tubazioni, raccordi, valvole e quant’altro prima di collegare la pompa.

Per regolare la portata & consigliabile installare una saracinesca sulla tubazione di mandata.

Per installazioni soprabattente, installare una valvola di fondo.

In ogni caso il diametro delle tubazioni non deve essere inferiore al diametro delle bocche della pompa. La tubazione aspirante deve
essere assolutamente stagna e per i dati di catalogo deve avere i seguenti diametri minimi.

DN DN DN DN
(aspirazione pompa) - mm (tubo aspirazione) - mm (aspirazione pompa) - mm (tubo aspirazione) - mm
32 50 65 100
40 65 80 125
50 80 100 150

Dopo aver eseguito i controlli elencati, collegare le tubazioni alla pompa.

IMPIANTI SOGGETTI A RISCHIO DI COLPO D’ARIETE
Il colpo d’ariete & un fenomeno idraulico che si verifica quando un fluido, all'interno di una condotta, subisce una forte variazione di
velocita (ad esempio a seguito della chiusura o dell’apertura improvvisa di una valvola).
Il verificarsi del colpo d’ariete provoca una forte sovrappressione sull’impianto che pud danneggiare gravemente le apparecchiature
(pompa, motore, valvole, tubi ecc..).
Principali precauzioni da adottare per evitare il colpo d’ariete:
- Evitare manovre improvvise e rapide;
- Adottare sistemi di avviamento e di fermata progressivi;
- Installare una valvola di ritegno direttamente all’'uscita della pompa;
- Installare sfiati che consentano I'eliminazione di sacche di aria in pressione nelle posizioni opportune;
- Installare valvole di sfioro rapido della pressione (pressure relief valve);
- Installare una idrovalvola di sfioro e anticipatrice del colpo d’ariete (Upstream pressure relief surge anticipating control valve);
- Installare casse (serbatoi) di espansione quando necessario.

COLLEGAMENTI AUSILIARI

ATTENZIONE! e \Verificare la presenza e la corretta installazione dei collegamenti ausiliari necessari.

ALLACCIAMENTO ALLA RETE ELETTRICA

* Lallacciamento alla rete elettrica deve essere eseguito rispettando le normative locali e nazionali del
l'impianto elettrico del luogo in cui viene installata la pompa.

e Vanno inoltre seguiti gli schemi elettrici di collegamento forniti con il motore e con il quadro di comando.

e Eseguire il collegamento di terra ed equipotenziale prima di tutti gli altri collegamenti.

e Eseguire una verifica funzionale delle apparecchiature di controllo (quadro elettrico ecc...).
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VERIFICHE SULL’IMPIANTO ELETTRICO

e \Verificare la rispondenza dell'impianto elettrico alle normative IEC 60204-1 e alle normative locali vigenti.
Verificare in particolare:

o l'esistenza della linea elettrica di messa a terra,
o la presenza di un interruttore/sezionatore omnipolare, in grado di interrompere tutti i fili di
alimentazione, per isolare il motore in caso di malfunzionamenti o piccoli interventi di manutenzione

(Il dispositivo di disconnessione dalla rete di alimentazione deve essere di categoria di sovratensione
1)

o la presenza di un pulsante di arresto di emergenza.
*  Devono essere inoltre presenti:
o un interruttore differenziale ad alta sensibilita (0,03 A);
o undispositivo di protezione termica regolato su una corrente massima assorbita non superiore al 5%
della corrente di targa e con tempo di intervento inferiore a 30 secondi.
e \Verificare che il cavo di alimentazione sia di sezione adeguata in modo da non provocare una caduta di
tensione superiore al 3% e non eccedere la temperatura di funzionamento massima.

COLLEGAMENTO ELETTRICO

ATTENZIONE! * Impostare correttamente i valori dei vari dispositivi (protezioni, apparecchiature elettroniche se presenti).
ATTENZIONE! . il:;err?c\)/rvelaarrgr;tl di tipo stella/triangolo Y/A utilizzare un tempo di commutazione tra stella e triangolo

6. MESSA IN SERVIZIO, FUNZIONAMENTO E ARRESTO

RIEMPIMENTO E ADESCAMENTO DELLA POMPA
Adescamento soprabattente (livello del liquido in aspirazione piu basso della pompa)
i Chiudere la valvola di intercettazione sulla mandata
il Aprire la valvola di intercettazione sull'aspirazione
iii. Aprire il tappo di sfiato sulla pompa (Fig. 6) e, se presenti, sulle tubazioni

iv. Riempire la pompa e la tubazione di aspirazione
V. Assicurarsi che tutta I'aria sia fuoriuscita dalla pompa e dalla tubazione di aspirazione.
Vi. Terminato il riempimento, chiudere completamente il tappo e gli spilli di sfiato.

Adescamento sotto battente (livello del liquido in aspirazione piu alto della pompa)
i Chiudere la valvola di intercettazione sulla mandata
ii.  Aprire i tappi di sfiato (Fig. 6)
iii. Aprire la valvola di intercettazione in aspirazione
iv. Attendere che 'acqua fuoriesca dai tappi di sfiato
V. Una volta che 'acqua esce senza presenza di aria, chiudere i tappi di sfiato

* L'operazione di adescamento deve essere ripetuta nel caso di lunghi periodi di inattivita e ogni qualvolta
!
ATTENZIONE! sia necessario.

ATTENZIONE! Verificare il corretto assetto dei dispositivi ausiliari:
_ e | fori per il drenaggio e per lo sfiato dell’aria devono essere chiusi

VERIFICA DEL SENSO DI ROTAZIONE

e Scollegare i mezzi e i dispositivi di sollevamento prima della messa in funzione.

*  \Verificare che il senso di rotazione dell’elettropompa corrisponda a quello indicato dalla freccia presente
sul corpo della pompa. Dare e togliere tensione rapidamente ed osservare il senso di rotazione della

ATTENZIONE! ventola di raffreddamento del motore attraverso i fori del carter copri ventola. Nel caso la pompa ruoti in
senso inverso, invertire due fasi sulla morsettiera.

* Ripetere la verifica ogni volta che il motore viene scollegato dall’alimentazione elettrica.

Eseguire I'avviamento come indicato nel paragrafo Messa in funzione.

e Effettuare un risciacquo della pompa dopo l'installazione e prima dell'impiego a regime con lo stesso
liquido da pompare in funzionamento. Ripetere I'operazione in caso di manutenzione ordinaria o
straordinaria che preveda l'estrazione della pompa dalla sua sede.
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MESSA IN FUNZIONE

*  Prima di avviare il gruppo assicurarsi che tutte le prescrizioni e i controlli descritti nei paragrafi precedenti
siano rispettati.

Per non rischiare di causare danni gravi ai componenti, si raccomanda di:

ATTENZIONE! * nonfar girare la pompa senza liquido; . o
* non far girare la pompa con la valvola di mandata chiusa;
* non far girare la pompa in cavitazione.
1. Aprire completamente le valvole in aspirazione
2. Mantenendo chiusa la valvola di intercettazione sulla mandata: dare corrente attendendo che la pompa raggiunga la velocita

di regime.
3. Aprire lentamente la valvola sulla mandata fino a raggiungere la portata desiderata.

VERIFICHE A REGIME
Dopo un periodo di tempo sufficiente al raggiungimento delle condizioni di regime, verificare che:
*  Non vi siano perdite di liquido.
¢ Non vi siano vibrazioni, né rumori anomali.
* Non vi siano oscillazioni della portata.
e Latemperatura ambiente non superi i 40 °C.
* Latemperatura dei cuscinetti, misurata sul supporto, non deve superare i 90°C.
e L’assorbimento di corrente del motore non superi quella indicata sulla targa.
In presenza di anche una sola di tali condizioni, arrestare la pompa e ricercarne la causa.

* Nel caso la superficie della pompa superi i 50 °C, si raccomanda di proteggerla da contatti accidentali,
ad esempio mediante griglie, schermature o rivestimenti isolanti, tali perd da non ostacolarne la corretta
ventilazione.

* Le stesse precauzioni devono essere adottate per il pompaggio di liquidi freddi.

* La pressione massima d’esercizio della pompa non deve essere maggiore della pressione nominale PN

ATTENZIONE!
della pompa.

VERIFICA DELLA TENUTA

TENUTA MECCANICA

La tenuta meccanica non necessita di regolazioni e/o manutenzione. E possibile una perdita di liquido durante i primi istanti di
funzionamento causa assestamento della tenuta stessa. Se la perdita non dovesse cessare, fermare il gruppo e ricercarne la causa.

ARRESTO DELLA POMPA / ELETTROPOMPA
* Se non ¢ presente la valvola di ritegno, chiudere la saracinesca della tubazione premente.
e Se non ¢ presente la valvola di fondo, occorre chiudere la saracinesca in aspirazione.
* Interrompere I'alimentazione elettrica al motore della pompa.

*  Quando la pompa rimane inattiva in ambienti a bassa temperatura o per un periodo superiore ai tre mesi,
€ opportuno svuotarla dall'acqua attraverso I'apposito tappo.

ATTENZIONE!

CONSERVAZIONE
Pompa installata, inattiva ma pronta ad essere avviata: mettere in funzione la pompa per almeno 10 minuti una volta al mese.
Pompa rimossa dall'impianto e immagazzinata: lavare la pompa e proteggere le superfici da pericoli di corrosione applicando prodotti idonei.

e Il riavvio della pompa dopo periodi di inattivita deve essere eseguito seguendo le prescrizioni dei paragrafi

ATTENZIONE! :
precedenti.

7. MANUTENZIONE

* Prima di effettuare qualsiasi operazione, togliere la corrente e assicurarsi che non possa essere
ripristinata.

*  Non effettuare modifiche al prodotto senza preventiva autorizzazione.
* In caso vi sia la necessita di effettuare una qualsiasi operazione di manutenzione, devono essere
osservate le seguenti precauzioni:
o scollegare il motore della pompa dall'impianto elettrico;
o attendere che la temperatura del liquido sia tale da non creare pericolo di bruciature;
o l'operatore deve adottare le opportune protezioni individuali (maschera, occhiali, guanti, ecc.);
o selliquido trattato dalla pompa € nocivo per la salute, € indispensabile osservare le seguenti
avvertenze:
o illiquido deve essere raccolto con cura e smaltito nel rispetto delle normative vigenti;
o la pompa deve essere lavata internamente ed esternamente smaltendo i residui come
sopra detto.
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e Le superfici di pompe e motore possono raggiungere temperature elevate. Attendere che si raffreddino
prima di intervenire ed utilizzare le opportune protezioni individuali.

* Per la movimentazione del prodotto, seguire tutte le indicazioni riprotate ai paragrafi precedenti.

ATTENZIONE! *  Pianificare un regolare ciclo di interventi di manutenzione in base al tipo di impiego e alle condizioni di
) utilizzo.

OPERAZIONI DA ESEGUIRE CIRCA OGNI 1500 H DI FUNZIONAMENTO E NON MENO DI UNA VOLTA ALL’ANNO
Monitorare:
* o stato e la temperatura dei cuscinetti: la temperatura dei cuscinetti, misurata sul supporto, non deve superare i 90°C.
il livello di vibrazioni in corrispondenza dei supporti dei cuscinetti;
lo stato delle tenute: le tenute meccaniche non devono presentare perdite;
lo stato delle guarnizioni: non ci devono essere perdite;
le prestazioni della pompa (portata/prevalenza);
i dati del motore (corrente assorbita, valore e squilibrio delle tensioni, isolamento, vibrazioni ecc.)
lo stato di tutti i collegamenti elettrici (morsettiera, messa a terra, quadro ecc...);

Trascrivere i dati rilevati e conservarli per futuri riferimenti.

ATTENZIONE! e Eseguire le misure con strumenti appropriati.

OPERAZIONI DA ESEGUIRE CIRCA OGNI 3000 H DI FUNZIONAMENTO

Verificare:
* Le condizioni degli anelli di usura e delle bussole di protezione dell’albero quando presenti;
* Le condizioni dell’'albero;
* Le condizioni della girante.

Se necessario, provvedere alla sostituzione dei particolari sopraelencati.

LUBRIFICAZIONE DEI CUSCINETTI

Il tipo dei cuscinetti & riportato nella documentazione tecnica di riferimento.

Pompe con cuscinetti prelubrificati a grasso permanente

| cuscinetti sono del tipo prelubrificato a vita (mediante grasso) e pertanto non richiedono manutenzione. Gli intervalli di sostituzione
indicativi sono riportati in TAB. VII (durata prevista secondo L, ).

SMONTAGGIO DELLA POMPA
Fare riferimento alla documentazione specifica, da richiedere al costruttore (sezione, istruzioni ecc....)
Eseguire I'arresto della pompa come indicato ai precedenti.

Accoppiamento del motore (MK32-40-50-65-100): fare riferimento a figura 8b
Sostituzione del motore (MK32-40-50-65-100): fare riferimento a figura 8a e quindi 8b
Sostituzione della tenuta meccanica (MK32-40-50-65-100). Fare riferimento a fig. 9

*  Prima di effettuare qualsiasi operazione, togliere la corrente e assicurarsi che non possa essere ripristinata.
* Assicurarsi che la pompa non possa essere avviata accidentalmente.
*  Seguire tutte le norme di sicurezza elencate ai paragrafi precedenti e quelli di pertinenza del paese in cui si opera.

Prima di procedere con lo smontaggio:

*  Scollegare il motore dalla rete elettrica;

*  Chiudere tutte le valvole;

e Svuotare la pompa dal liquido utilizzando gli appositi tappi.

8. MESSA FUORI SERVIZIO E SMALTIMENTO

Al termine della vita operativa della pompa o di alcune sue parti, lo smaltimento deve essere fatto nel rispetto delle nor mative vigenti.
Questo vale anche per il liquido contenuto, con particolare riguardo se € classificato tossico o nocivo, e per I'imballo.
Fare riferimento alle informazionia sullo smaltimento in conformita a Direttiva RAEE 2012/19/UE riportate in questo manuale.
Nel caso in cui sia necessario rendere il materiale al fornitore:
*  svuotare completamente la pompa dal liquido e lavarla accuratamente;
* nel caso sia necessario, provvedere ad una completa decontaminazione del prodotto;
e togliere eventuali liquidi o grassi residui (lubrificanti ecc...);
e proteggere la pompa dal rischio di corrosione e imballarla accuratamente;
* indicare al fornitore qualsiasi misura di sicurezza applicata.

»  E responsabilita di chi rende il materiale accertarsi che siano state prese tutte le misure necessarie a
garantire la sicurezza del prodotto e che il reso sia in accordo alle disposizioni di legge in vigore.
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9. GUASTI, CAUSE E RIMEDI

GUASTO O
INCONVENIENTE ID PROBABILE CAUSA RIMEDIO
! | Portata nulla A1 — | Senso di rotazione sbagliato v | Verificare il senso di rotazione del motore. Se questo
e corretto, verificare il corretto montaggio della girante
rispetto al corpo pompa.
A.2 | — | Pompa non riempita con il v/ | Riempire la pompa e la tubazione di aspirazione con il
liquido liquido.
A.3 | — | Presenzadiaria nella pompao | | Verificare la presenza di perdite nella condotta. Sfiatare
nella condotta di aspirazione la pompa per far uscire I'aria.
A4 | — | Tubazione di aspirazione non v/ | Aumentare I'immersione dell’aspirazione al di sotto del
sufficientemente immersa livello del liquido.
A.5 | — | Altezza di aspirazione troppo v Abbassare il livello della pompa.
elevata
A6 | — | Girante o linea di aspirazione v/ | Verificare in particolare eventuali filtri in aspirazione e
ostruite. verificare la girante. Rimuovere le ostruzioni.
A.7 | — | Velocita di rotazione del motore | v/ | Verificare la velocita di rotazione del motore.
insufficiente. Per motori alimentati da inverter, verificare la frequenza
di alimentazione.
A.8 | — | Prevalenza dell'impianto troppo |+ | Verificare I'apertura delle valvole in mandata. Calcolare
elevata. la prevalenza dell’impianto e confrontarla con quella
della pompa. Utilizzare una pompa con prevalenza piu
elevata.
! | Portata Cause gia elencate ai punti :
insufficiente precedenti Considerare da A.1ad A.7
B.1 | — | Funzionamento in cavitazione. v | Aumentare 'NPSHa dell'impianto riducendo le perdite
NPSHa insufficiente. in aspirazione o avvicinando la pompa al liquido da
aspirare.
B.2 | — | Perdite dalle tenute. v/ | Sostituire le tenute
B.3 | — | Girante danneggiata. v/ | Sostituire la girante.
B.4 | — | Anelli di usura danneggiati. v/ | Sostituire gli anelli di usura.
B.5 | — | Valvola di fondo troppo piccola v | Sostituire la valvola di fondo.
! | Pressione di Cause gia elencate ai punti
mandata troppo precedenti Considerare: A.1,A3+A7B.2+B.4
bassa
C.1 | — | Ostruzioni nella linea di mandata | v | Eliminare le ostruzioni
C.2 | — | Posizionamento errato dei v/ | Posizionare il manometro di mandata sulla bocca
manometri di mandata e quello di aspirazione sulla bocca di
aspirazione
! | Assorbimento Cause gia elencate ai punti : .
elevato precedenti. Considerare A.1, B.1 + B.3
D.1 | — | Usura o grippaggio meccanico. | | Verificare, e se necessario sostituire, tenute, cuscinetti,
anelli di usura.
D.2 Funzionamento fuori curva. v . . . .
— La prevalenza & inferiore aila Agire stulla \l/alvola Cfl regola;gme |r|1 mar:tdet\ta per
prevalenza minima ammessa. aumentare la prevalenza e ridurre la portata.
D.4 | — | Eccessiva velocita di rotazione v | Verificare la corrispondenza tra velocita del motore
del motore. e della pompa. Se il motore € azionato da inverter,
ridurre la frequenza.
D.5 | — | Densita/ viscosita del liquido piu | v/ : e :
elevate di quelle contrattuali Ridurre la portata. Contattare I'assistenza tecnica.
D.7 | — | Problemi sul motore v/ | Fare riferimento alla documentazione del motore.
! | Vibrazioni o Cause gia elencate ai punti
rumorosita precedenti. Considerare A3-A6, B1, B3-B4,D1,D2,D3, D5,D6, D7
elevate
E1 |- Eg?ggﬁrggﬂgn?ebﬁs:arﬂento v Controllare il serraggio di tutti i bulloni di fissaggio
E.2 | — | Tubazioni disallineate o gravanti | v/ | Supportare le tubazioni verificarne I'allineamento con
sulla pompa la pompa.
E.3 | — | Cuscinetti danneggiati v/ | Sostituire i cuscinetti

10. PARTI DI RICAMBIO

Utilizzare solo parti di ricambio originali. Per le parti di ricambio fare riferimento ai cataloghi o contattare I'assistenza tecnica SAER,
specificando tipo di motore, n° di matricola e anno di costruzione rilevabili dalla targa identificativa. Il presente prodotto €’ esente da vizi

costruttivi.
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1. GENERAL INFORMATION

Before performing any operation on the machine, it is indispensable that you be completely familiar with the entire use and maintenance
manual. The manufacturer declines all responsibility for improper use of the product, for damage caused following operations not
contemplated in this manual or unreasonable interventions. Instructions and limitations contained in this manual are in reference to
standard models. For all other versions and all other situation non contemplated in the manual you should contact the technical service.

2. SAFETY INFORMATION

This symbol indicates that failure to comply This symbol indicates that failure to Failure to comply with instructions may result
warnings entails the comply warnings entails electrical risk in damage to the pump or to the system.
risk of damage to people and / or things

Failure to heed the instructions will result in::
e The loss of warranty;
*  Various types of risks (electrical, mechanical, thermal, chemical etc ...) for persons;
* Risks of damage to equipment and plant;
* Risks arising from failure or incorrect operation of the equipment;
e Environmental risks.

* Each transport, installation, connection, setting at work, control and eventual maintenance or stop operation
shall be executed by trained and qualified staff. Furthermore, possible local regulations or directions not
mentioned in this manual must be taken into consideration as well.

* The task of the plant manager is to assign to a sufficient qualified personnel the operations listed in this
manual, indicating activities and responsibilities.

e The appliance is not to be used by children or persons with reduced physical, sensory or mental capabilities,
or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction.

* Install the electric pump so as to avoid accidental contacts with people, animals or property.

e ltis forbidden to use the pump / electric pump in case of damages or anomalous operations.

e Tampering with the product is prohibited.

e The user is responsible for dangers or accidents in relation to other persons and their property: it must be
taken all the necessary precautions to avoid risks or consequent damages to the inadequate or inefficient
operation of the product.

e Use the pump / electric pump only for the purposes described in Paragraph 4. Any other use can be a cause
of accidents.

*  Verify the conformity of the product to the local prescriptions in force.

Use, during any operations, the necessary individual devices of protection:
*  Protective glasses
*  Protective gloves for mechanical , electrical, thermal and chemical risks

Before executing any operation, the feeder cables shall be disconnected.
Never touch the electric pump while it is working.

e The pumps are capable of operating properly with no problems only if the installation is correct and the
required maintenance is guaranteed. Carefully follow the instructions of this manual.

. Use the pump/group only when in perfect condition and correctly assembled. Must also be applied to the
relevant National and Local Regulations in force regarding safety, during transport, installation, electric
connection, installation, operation and eventual maintenance or demounting.

3. TRANSPORT, HANDLING AND INTERMEDIATE STORAGE

RECEIVING THE PRODUCT
When receiving the product it is necessary to verify that:
e During the transportation it have not restored damages: in case of damages, even if exterior, write a note of reserve on the
documents of transportation and inform the conveyor.
e The supply correspond to the order: in case of deficiencies, write a note of reserve on the documents of transportation and
inform the conveyor.

Keep the manual for future reference - For more informations visit www.saerelettropompe.com 19
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HANDLING
General provisions

Use suitable means for lifting and transporting the pump / electricoump: it may be damaged if it is knocked or

if it falls, even if there is no apparent external damage, and it may also damage things or persons.

* Use ropes, straps or chains suitable for the purpose: for the weights of the complete set or of the individual
components (pump, motor ...), refer to the drawings and technical documentation. If necessary, contact the
technical support service.

* Make sure that the lifting means adopted have a capacity adequate to the load to be lifting and that they are

in good condition.

e Do not pause or pass under the load during lifting or transport.
e Always comply with general and local regualtions in force.
e The pump is supplied packed in protective packaging which must be removed just before installation.
e Appropriate measures must be taken to prevent contamination of materials and articles themselves, in order
not to deteriorate the water quality post then in contact with them.
STORING
e Storage conditions: store the pump / set in a covered and dry place, lacking dust, freeze and vibrations.
e Storage temperature= min 0°C - max 50°C
*  Metallic exposed surfaces (flanges) must be protected in a suitable way to prevent corrosion.

If you plan to store the pump or the complete set, for a long period of time (more than one month), it is

necessary to perform the following operations monthly:
o Verify that the preservation status of the pump / complete set and paying more attention to the

non-painted surfaces;
o  Check with the appropriate tools, the free rotation of the shaft;
Once a month, rotate shaft by hand, in order to keep the bearings protected by the lubricant.
o For any problem replace or recondition the damages parts prior the use.

o

4. TECHNICAL SPECIFICATIONS AND USE

PRODUCT DESCRIPTION

MK Series: Multi-stage vertical centrifugal electric pumps, not self-priming.

PMK Series: Multi-stage vertical centrifugal pumps, not self-priming. PMK can be coupled with an asynchronous standardized motor
IM V8 type (PMK32-40-50-65: until 4 kW - PMK100: until 9,2kW) and IM V1 (PMK32-40-50-65: starting from 5,5 kW - PMK100: starting
from 11 kW) according to EN 60034-7.

MKM Series: Close-coupled multi-stage vertical centrifugal electric pumps, not self-priming.

The electric pump’s identificative and technical datas are listed on the name plate which certify the conformity to CE norms (fig.2).

In case of pump and motor assembled, a name plate will state for the hydraulic part and another one for the motor; in case of pumps
sold without motor, there will be the name plate with the hydraulic datas only.

In case of pump without electric motor, verify the motor compliance: the constructive type must be the one recommended and the
nominal power must be equal or higher than the maximum one required by the pump.

PARTS / OPTIONAL VERSIONS

) Hydraulic Parts Base
Serie Standard Optional Standard Optional
MKM32R — 32 — 40R - 40 Stainless steel AISI 304 (1.4301) Stainless steel AISI 316 (1.4401)
MK 32R - 32 — 40R - 40 Stainless steel AISI 304 (1.4301) Stainless steel AISI 316 (1.4401) ) Stainless steel
MK 50 Cast iron (EN-GJL-250) Stainless steel AISI 316 (1.4408) (ES_""GSBH_%%O) /(3\1IS4|4%18 E;
MK 65 Cast iron (EN-GJL-250) Stainless steel AISI 316 (1.4408) ’
MK 100 Brass Stainless steel AISI 316 (1.4408)

In the standard version the pump is provided with inline flanged inlet and outlet (flanges according to EN 1092). On request MKM32,
MK32, MKM40 and MK40 availables with oval flanged inlet and outlet (PN max 16 bar).

TECNICAL SPECIFICATIONS FOR STANDARD VERSIONS

Temperatures: refer to Table |

Max working pressare: refer to Table Il

Motor (for electric pumps): Asynchronous, single or three-phase

Degree of protection: IP55 - Insulation class: F Standard voltages:

. Frequency 50 Hz: 1~: 220-240V up to 4 kW; 3~: 220-240/380-415V up to 4 KW and 380-415V / 660-720V starting from 5,5 kW.
. Frequency 60 Hz: 1~: 220V up to 4 kW; 3~: 220/380 V or 255-278/440-480 V up to kW 4; 380/660 V or 440-480/760-830V
starting from 5,5 kW. Allowable voltage variation: = 5% Un

Max starts / h: refer to Table Il Noise level : refer to Table IV
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Bearing lubrication: Permanent grease
Hydraulic seal: mechanical seal standardized according to EN12756
Motor protection against overloads: protections have to be provided by the customer (see paragraph 5).

e For versions equipped with on-board motor inverter, the requirements of this manual must be integrated with

WARNING! those of the inverter manual supplied with the pump unit.

e If necessary, contact technical assistance..

USE — STANDARD VERSIONS
Pumping of clean liquids and without solid bodies.
Fluid: chemically and mechanically non-aggressive, with a maximum solid substance content equal to the hardness and grain size of silt.

e For pumping water / glycol mixtures with different density and viscosity of the water:

o recalculate the pump performance;

o verify the required power to the motor in function of the characteristics of the liquid.

Don’t use the electric pump with liquids with different chemicals characteristics from those of the water ones (demineralized or treated
water, food liquids, dangerous liquids, ecc..) unless you have contacted the techincal assistance before.

Use the pump / electric pump only for the purposes described in this manual. Any other use can be a cause of accidents.

For the special versions, refer to the specific technical literature (technical data, drawings, etc. ...).

The pumps requested and built for pumping potable water should only be used for this purpose. Verify that the pump is suitable for
this application according to the requirements of local regulations. For such applications, the pumps should be cleaned before their
first commissioning and after the replacement of one or more components that come into contact with the pumped liquid. SAER is not
liable for contamination caused by transport, storage, installation or arising from the system on which the pump is installed. For correct
installation and use, follow the requirements of local regulations.

LIMITATION FOR USE

Refer to TAB.1
. Do not use the pump for rotating speeds higher than those indicated on the data plate.
. Never use the pump for operating pressures higher than those indicated on the data plate.

NOT FORESEEN AND IMPROPER USES

. Don’t use the pumpl/electric pump for applications not covered from EN 809 standard.

Never use the pump/electric pump pump in explosive atmospheres, hazardous area or to pump inflammable or dangerous
PREVENTION OF FORESEEABLE MISUSE

liquids.
d Always use the pump with a delivery (flow and head) included in the working diagram. Do reference to the name plate

Do not use the electric pumps in swimming areas. (swimming pools, basins etc...).
Do not use the pump / group for liquids that crystallize or polymerize.
Don’t use the pump in case of abnormal pressure (ex: water hammer)
Avoid dry operation of the pump.
It is forbidden to use the pump / electric pump in case of damages or anomalous operations.
Always use the pump with a delivery (flow and head) included in the working diagram.
Pumps already used to pump toxic or harmful liquids or other liquids other than potable water may not be used for
and the technical documentation.
d Do not operate the pump under the minimum head.
. Do not use the pump beyond the limits specified.

pumping water intended for human consumption.

5. INSTALLATION

* Never use the electric pump in explosive atmospheres, hazardous area or to pump inflammable or
dangerous liquids. For the classification of the risky places, refer to local regulations.
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Use suitable means for lifting and transporting the pump / electricoump.

Before executing any operation, turn off the power and prevent it from being reconnected.

PRELIMINARY VERIFICATIONS

WARNING!

pump.

Verify that the data shown on the plate, and in particular, power, frequency, voltage, absorbed current, are
compatible with the characteristics of the electric line or current generator available. In particular, the voltage
of the line voltage can have a variance of £ 5% from the nominal voltage value on the plate.

Verify that the chemical/physical characteristics of the liquid to be moved correspond to those specified on
the order.

Verify that the product has not been exposed to the weather inclemency.

For electric pumps: verify that the protection and insulation grade indicated on the plate are compatible with
the environmental conditions.

Verify the environmental conditions: SAER pumps can be installed in enclosed or, at any rate, protected
areas, with maximum ambient temperature of + 40 °C in a non-explosive atmosphere.

For electric pumps: Contact the customer care in case of ambient temperature +40°C or altitude over 1000m
above sea level.

The connection to the water supply must be done in the respect of the local and national standards of the
place where the pump is installed.

Verify that the pump’s flow rate and head correspond to the required characteristics.

Before connecting the pipes to the relative openings, make sure that the rotating part of the pump turns freely
and is not hindered. In case of problems please contact our technical assistance servicing.

PMK series of pumps: the useful output power provided by the engine must be above the power absorbed by the

ATTACH THE PUMP/ELECTROPUMP TO THE GROUND

The electric pumps can be positioned with horizontal or vertical axis always with the motor upwards. The operatine characteristics
of the catalogue and label are to be understood for continuous service and with clear water (specific weight = 1000 kg/m?®) with a
max manometric suction height of approximately 1,5 m. For higher manometric heights and up to a max of approximately 6-7 m., the
characteristics decrease in the various delivery data.

The pump/electropump must be installed as close as possible to the suction point of the liquid.

Pumps must be fixed through the base feet. In case of horizontal positioning the pumps must be equipped with
suitable supports.

PLACE OF INSTALLATION

> |

Verify that the surrounding area is sufficient for ventilation and allows movement in the case of maintenance.
Select suitables point and area of fixing: verify the prevention of possible vibrations to the surrounding
structures.

The pump/electric pump must be installed as close as possible to the suction point of the liquid.

The available NPSH value in the lifting plant must be always bigger than the pump’s NPSH , both in
installation under head and over head in order to avoid cavitation.

As far as hot liquids are concerned, NPSH must be re-calculated, in order to obtain the required head in
any case.

If you pump toxic or harmful liquids or at high temperatures, it is important to taken all necessary
precautions to avoid any loss and/or leakage that could cause damage to persons, animals, property or to
he environment.

For installations with support base:

Make sure that the pump’s support surface is solid and even (so that it rests on all the feet) and that the load
capacity of the surface is adequate for the weight shown on the plate.

Check that the strength of the concrete foundations is appropriate and complies with current relevant
regulations.

| E
°

2
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CONNECTING THE PIPES

*  The pump maximum working pressure can’t be bigger than the PN pump nominal pressure.

*  Pipes must be suitable for the pump maximum working pressure.

*  Le tubazioni non devono trasmettere alla pompa sforzi superiori a quelli ammessi

* The intake and delivery pipes must not transmit forces to the pumps/ electric pump due to their own weight
and/or heat expansion, at the risk of possible liquid leaks or breaking the pump. For this reason, the pipes
must be supported by anchorages and, if necessary, expansion joints must be inserted in the appropriate
positions.

*  Pumps don’t have to transmit vibrations to the pipes, therefore insert anti-vibration couplings both in suction
and delivery.

e Install non return valve on the discharge side.
e Install gate valve both in suction and discharge side.

The suction inlet must be preceded by a straight section of pipe of length at least two times the diameter of the inlet itself.

The intake pipe must always be perfectly air tight and not positioned horizontally, but must always rise towards the pump in case of
suction operation. On the other hand, in the case of operation under water head, the intake pipe must always slope down towards the
pump. For this reason, any fitting cones 1 must be eccentric and oriented to avoid the formation of bubbles during priming or operation.

* Inthefirst period of use the pipes release slags capable of damaging the seals of the pump: We recommend
cleaning of pipes, fittings, valves and so on before connecting the pump.
e If necessary, insert a filter on the suction line: The filter must have a mesh less than 2 mm and a free
passage area of at least 3 times the area of the pipe section, in order to avoid excessive losses.

To adjust the flow rate, it is a good idea to install a shutter on the delivery pipe.

For over head installation, install a foot valve.

In any case, the diameter of the pipe must not be less than the diameter of the pump openings. The suction piping must be absolutely
hermetic and for the catalogue data it must have the following minimum diameters.

DN DN DN DN
(pump suction) - mm (suction pipe) - mm (pump suction) - mm (suction pipe) - mm
32 50 65 100
40 65 80 125
50 80 100 150

After having performed the controls listed, connect the pipelines to the pump.

PLANTS THAT ARE SUBJECT TO A RISK OF WATER HAMMER

The water hammer is a hydraulic phenomenon that occurs when a fluid, inside a conduit, undergoes a strong variation in speed (for
example as a result of sudden closure or opening of a valve).

The occurrence of water hammer causes a strong System overpressure which can severely damage the equipment (pump, motor,
valves, pipes, etc. ..).

Main precautions to be taken to avoid the water hammer:

- Avoid sudden and rapid maneuvers;

- Adopting progressive start and stop systems;

- Install a check valve directly at the pump outlet;

- Install vents that allow the removal of pressurized air bags at the appropriate positions;

- Install pressure relief valve (s);

- Install an upstream pressure relief surge anticipating control valve);

- Install expansion crates (tanks) when needed.

AUXILIARY CONNECTIONS

e \Verify the presence and proper installation of the necessary auxiliary connections.

ELECTRICAL CONNECTIONS

*  The connection to the power grid must be done in the respect of the local and national standards of the
electric system of the place where the pump is installed.

*  Furthermore, respect the connection diagrams supplied with the motor and with the control panel.

e Perform the earth connection before all the other connections.

*  Verify the correct operation of the electric equipment (control panel etc...).
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CHECKS ON THE ELECTRICAL SYSTEM

e Verify that the electrical system corresponds to the IEC 60204-1 standard and to the local and national
standards.
e \Verify:

- the existence of an earth connection,

- the presence of an omni-polar switch disconnector that can disconnect all the feeding cables to
insulate the motor in case of malfunction or small maintenance operations (the disconnection
device from the supply mains must be over-voltage Ill category)

- the presence of an emergency stop button.

- The presence of aresidual current device (RCD) with rated residual operating current not exceeding
0,03 A.

- the presence of a thermal protection device adjusted on a maximum absorbed current not higher
than 5% the current stated in the label and with an operating time lower than 30 seconds.

* The feeding cable must have adequate section in order to avoid a voltage drop greater than 3 % of the
nominal voltage and to operate within the rated temperature.

ELECTRICAL CONNECTION

WARNING! *  Set properly the values of the electrical devices (protections, electronic devices etc...).

WARNING! *  For star/delta Y/A starting, use a switching time between star and delta less than 3 s.

6. SETTING AT WORK, OPERATION AND STOP

FILLING AND PRIMING THE PUMP
Priming over head (liquid level on the suction side lower than the pump).
i. Close the gate valve on the delivery side
ii. Open the gate valve on the suction side
iii. Unscrew the venting cap on the pump (Fig. 6) and on the pipes, if present.
iv. Fill the pump and the suction pipe
v. Make sure that all the air is leaked out from the pump and the suction pipe.
vi. Once the filling is finished, close completely the caps.
Priming under head (liquid level on the suction side higher than the pump)
i. Close the gate valve on the delivery side
ii. Unscrew the venting caps (Fig. 6)
iii. Open the gate valve on the suction side
iv. Waiting for the exit of the water from the venting caps.
v. Once that the water exits without air presence, close the caps

WARNING! e The priming operation must be repeated in case of long periods of inactivity and whenever necessary.
*  Check the right setting for auxiliary connection:
1
WARNING! e Venting and drain holes must be closed

CHECKING OF THE ROTATION WAY

A Remove any lifting device before starting the pump.

e \Verify that the rotation direction of the electric pump corresponds to that indicated by the arrow on the pump

body. Rapidly apply and remove voltage and observe the rotation direction of the motor cooling fan through
the holes of fan guard. In the event that the pump is rotating in reverse, reverse two phases on the terminal
board.

e The checking of the rotation way must be repeat every time the motor is connected.

Do the starting as shown in the paragraph Starting

Repeat this operation for ordinary or extraordinary maintenance, which involves extracting the pump from

* Rinse the pump after installation and before operating it with the same fluid to be pumped into operation.
its seat.
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STARTING

* Before starting the group be sure that all the prescriptions and the controls described in the previous
paragraphs are respected.

In order to avoid serious damages to the components we recommend:
* do not leave the pump run without liquid;
*  do not run the pump for a long period with the delivery valve closed;
e do not run the pump in cavitation.

i Fully open the gate valve in suction.
ii. Keeping the gauge valve closed on the delivery side, feed current, waiting for the pump to reach full operating speed.
iii. Slowly open the valve on the delivery until you achieve the desired flow rate.

CHECKS WHILE RUNNING
After a sufficient period of time to reach normal operating conditions, verify that:
¢  There are no liquid leaks.
e There are no vibrations or anomalous noises.
*  There are no oscillations of the flow rate.
*  Ambient temperature does not exceed 40 °C
*  The temperature of the bearings, measured on the housing, does not exceed 90 °C.
e The motor’s current absorption does not exceed that shown on the plate.
In the presence of even only one of these conditions, stop the pump and find the cause.

* Inthe event that the surface of the pump is hotter than 50 °C, we recommend protecting it against accidental
contact, such as using grates, shielding o insulating coatings, in such a way that however does not affect
correct ventilation.

e The same precautions should be taken when pumping cold liquids.

The pump maximum working pressure can’t be bigger than the PN pump nominal pressure.

CHECKING OF THE SEAL

MECHANICAL SEAL

The mechanical seal does not require regulations and/or maintenance. It's possible a loss of liquid during the first instants of operation
due to the arrangement of the seal. If the loss should not stop, stop the group and research the cause.

STOP THE PUMP/ELECTRIC PUMP
i If the non-return valve is not present, close the gate valve on the delivery pipe.
ii. If there is no foot valve present, close the gate valve on the suction pipe.
iii. Stop the electrical feeling

WARNING! If the pump / electric pump remains inactive at low temperatures or, at any rate, for a period exceeding three months,
_| itis a good idea to empty the pump through the specific cap.

STORAGE

Pump installed, not in operation but ready to be started up: operate the pump for at least 10 minutes once a month.

Pump removed from the system and put into storage: clean the pump and protect its surfaces from corrosion by applying appropriate
products.

_ *  The pump restart after idle periods must be carried out in accordance with the requirements of the
previous paragraphs.

7. MAINTENANCE

*  Before executing any operation, turn off the power and prevent it from being reconnected.

* Do not make changes to the product without authorization.
* Inthe eventitis necessary to perform any type of maintenance, the following precautions must be observed:
o disconnect the pump motor from the electrical system;
o wait until the temperature of the liquid is such not to create a danger of burns;
o if the liquid handled by the pump is harmful for one’s health, it is indispensable to observe the
following warnings:
= the liquid must be carefully collected and disposed of with respect for current law;
= the pump must be washed inside and out, disposing of the residues as said above.
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*  The surfaces of pump and motor can reach high temperatures. Wait to cool before handling and use
appropriate personal protection.

For product handling, follow all the instructions in the previous sections.

Schedule a regular cycle of maintenance based on the type of employment and conditions of use.

OPERATIONS NEEDED EVERY 1500 WORKING HOURS AND NOT LESS THAN ONCE A YEAR
Check:
¢ the state and the temperature of the bearings: the bearings temperature, measured on the housing, does not exceed 90°C;
e the level of vibrations at the bearing housings;
* seals conditions:
o mechanical seals must not have any leaks;
¢ the gaskets conditions: there must be no leakages;
e performances of the pump (flow / head);
¢ the condition of all electrical connections (terminal, grounding, control panel, etc. ...);

Record data and keep them for future reference.

WARNING! e Perform measurements with appropriate instruments.

OPERATIONS NEEDED EVERY 3000 WORKING HOURS

Check:
*  The conditions of the shaft protections: wear rings and bushings, if present;
¢  The conditions of the shaft;
e The conditions of the impeller.

If necessary, replace the components listed above.

LUBRICATING THE BEARINGS

The type of the bearing is indicated in technical documentation of reference.

Pumps with the bearings permanently lubricated with grease

The bearings are of the permanently lubricated type (with grease) and they do not request any maintenance. The intervals of the
indicative changing are indicated in the TAB. VII (foreseen duration according to L10).

PUMP DISASSEMBLY
Refer to specific literature, and require it to the manufacturer (section, instructions etc ...)
Execute the pump stop as indicated above.

Motor coupling (MK32-40-50-65-100): see the reference in picture 8b
Motor substitution (MK32-40-50-65-100): see the reference in picture 8a and 8b
Mechanical seal substitution (MK32-40-50-65-100). See picture 9

*  Before executing any operation, turn off the power and prevent it from being reconnected.
e Assure that the pump cannot be started accidentally.
*  Follow all safety rules, listed in the previous paragraphs and those, pertaining the country where it operates.

Before proceeding with disassembly:
*  Disconnect the motor from the main supply;
e Close all valves;
*  Empty the pump from the liquid using the caps.

8. DECOMISSIONING AND DISPOSAL

At the end of the operating life of the pump or any of its parts, it must be disposed of in observance of current regulations.
This also applies to the liquid contents, with particular regard if classified toxic or harmful, and for the packaging.
Refer to the informations about the disposal in accordance with the WEEE Directive 2012/19 / EU given in this manual
In case you need to return the material to the supplier :
- completely empty the pump from the liquid and wash it carefully;
- if necessary, provide for a complete decontamination of the product;
- remove any liquids or grease residues (lubricants etc ...);
- protect the pump from corrosion and pack it carefully;
- indicate to the supplier any security measure applied.

It is the responsibility of who returns the materials to take all measures necessary to ensure the safety of the product
and that the return is in accordance with the regulations of applicable law.
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9. TROUBLESHOOTING

FAILURES OR

MALFUNCTIONS. [P PROBABLE REASONS REMEDY ACTIONS
! | No flow A.1 | — | Wrong direction of rotation v/ | Verify the rotation direction of the motor. If correct, verify
the right assembly of the impeller with the pump body.
A.2 | - |Pump not filled with the fluid v/ | Fill the pump and the suction pipe, with the fluid.
A.3 | — | Air presence in the pump or in the v | Verify the possible losses of the pipeline. Breathe the
suction pipeline pump in order to get out the air.
A.4 | — |Suction pipeline not enought v/ |Increase the immersion of the suction, that is sublevelled
immersed.
A.5 | — |Suction head too raised v/ | Low the level of the pump
A.6 | — |Impeller or suction line clogged. v/ | Check any eventual obstuction of the sucton filters and of
the impeller. Remove the obstruction.
A.7 | — |Isufficience of the motor rotation v/ | Check the motor rotation speed. For motors powered by
speed. inverter, check the feed frequency.
A.8 | — |Head of the pumping plant too hight. | v/ | Check the outlet valves holes. Make a calculation of the
pumping plant and compare it whit the one of the pump.
Use a pump with higher head.
! |Insufficient flow Reasons already listed on previous Consider points: from A.1 to A.7
rate points
B.1 | — |Cavitation functioning. NPSHa v/ |lcrease the pumping plant NPSHa, reducing the suction
insufficient. losses, or approaching the pump to the fluid that has to
be aspirated.
B.2 | — |Losses from the seals. v |Replace the seals
B.3 | — |Demaged impellers. v/ |Replace the impeller.
B.4 | — |Demaged wear rings. v/ | Replace the wear rings.
B.5 | — |Foot valve too slim v/ | Replace the foot valve .
! | Outlet pressure Reasons already listed on previous Consider points: A.1,A3+A.7B2+B.4
too low points
C.1 | — |Outlet line ostructions v/ | Remove the ostructions
C.2 | — |Pressure gauge wrong positioning v/ | Position the outlet pressure gauge on the outlet and the
inlet pressure gauge on the inlet
! |High absorbtion Reasons already listed on previous Consider points: A.1, B.1 + B.3
points.
D.1 | — |Usury or mechanical seizure v/ | Check and, where necessary, replace seals, bearings
and wear rings.
D.2 | — |Functioning out of performance v/ | Act on the outlet regulation valve to increase the head
curves. and low the flow rate.
The head is lower than the minimum
head allowed
D.4 | — |Excessive speed of the motor speed | v | Check the corrispondence between motor speed and
rotation. pump. When the motor is powered by inverter, low the
frequency
D.5 | — |Fluid density / viscosity higher then v/ | Low the flow rate. Call the technical assistance
of the contractual ones
D.7 | — |Motor problems v/ | Refer to motor informations.
! | Vibrations or Reason already listed on previous Consider points: a3-a6, b1,b3-b4,d1,d2,d3, d5,d6, d7
high noise points.
E.1 | — |Pump, motor o basament not v | Check the tightening of all anchor bolts
properly setted
E.2 | — |Pipeline misaligned or imposed on v | Support the pipes checking their alignment with the
the pump pump.
E.3 | — |Damaged bearings v | Replace the bearings

10. SPARE PARTS

Use only original spare parts. To order spare parts, refer to the catalogues or contact the SAER Technical assistance specifying the kind
of the motor, the serial number and the year of manufacture (all these data are to be found in the identification plate). This product is free
from the manufacturing defects.
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1. GENERAL

Antes de efectuar cualquier operacion, lea atentamente el presente manual. El fabricante declina toda responsabilidad por las
consecuencias derivadas del no respeto de las indicaciones aqui descritas o de un uso inadecuado del producto. Las instrucciones y
prescripciones del presente manual hacen referencia al modelo estandar. Para todas las demas versiones y para cualquier situacion no
contemplada en el manual, pdngase en contacto con el servicio de asistencia técnica.

2. SEGURIDAD / ADVERTENCIAS PARA LA PREVENCION DE ACCIDENTES

ATENCION!
Este simbolo indica que el hacer Este simbolo indica que el hacer Su no respeto dara lugar a
caso omiso a las advertencias implica el caso omiso a las advertencias riesgo de dafos en la bomba o
riesgo de dafios a personas y/o cosas implica riesgos electricos en el equipo

La falta de observacién de las instrucciones podria resultar en:

La pérdida de la garantia;

Riesgos de varias naturalezas (eléctrico, mecanico, térmico, quimico, etc...) para las personas;
Riesgo de dafios en el equipo y en las instalaciones;

Riesgos derivados de la falta o del incorrecto funcionamiento del equipo;

Riesgos de caracter ambiental.

> > P

Durante

El transporte, la instalacion, la conexion, la puesta en servicio, la conduccion y el mantenimiento o puesta
fuera de servicio deben ser realizados por personal experto cualificado que cumpla las normas de seguridad
generales y locales vigentes.

Es compito del responsable de la instalacion, asignarle al personal suficientemente calificado, las indicaciones
reportadas en el presente manual, indicando las tareas y responsabilidades.

No deberan usar los aparatos: nifios, personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o
sin la experiencia y los conocimientos necesarios, a menos que cuenten con las instrucciones y la supervision
necesarias.

Instalar la electrobomba de modo que se evite el contacto accidental con personas, animales o cosas.
Queda prohibido utilizar la bomba/electrobomba si presenta averias o un funcionamiento anémalo.

Queda prohibido manipular el producto.

El usuario es responsable por los peligros o accidentes de otras personas o de sus propiedades: deberan
tomarse todas las precauciones necesarias para evitar riesgos o dafios debidos a un mal funcionamiento del
producto.

Utilizar las bombas/electrobombas solo con los fines descritos en el parrafo 4. Cualquier otro uso puede dar
lugar a accidentes.

Comprobar que el producto cumpla las prescripciones locales en vigor.

todas las operaciones, utilizar los equipos de proteccion individual necesarios:
Lentes de proteccidn
Guantes de proteccion por riesgo mecanico, eléctrico, térmico y quimico

Antes de efectuar cualquier operacion, desconectar los cables eléctricos de alimentacion.
No tocar la electrobomba mientras esté en funcionamiento.

Las bombas solo funcionaran sin problemas si la instalacion es correcta y se garantiza el mantenimiento
necesario. Seguir al pie de la letra las indicaciones del presente manual.

Utilizar la bomba/grupo solo si se encuentran en perfectas condiciones y perfectamente ensamblados.
Ademas, deberan cumplirse las normativas locales y nacionales pertinentes en vigor en materia de
seguridad durante el transporte, instalacion, conexion, puesta en servicio, conduccion y el posible
mantenimiento o puesta fuera de servicio.

3. TRANSPORTE / MOVILIZACION Y ALMACENAMIENTO INTERMEDIO

RECEPCION DEL PRODUCTO

A la recepcion de producto es necesario comprobar que:

No haya sufrido dafios durante el transporte. En caso de dafios, aunque sean Unicamente externos, escribir una nota de
reserva en los documentos de transporte y avisar al transportista.

El producto suministrado se corresponda con lo solicitado: en caso de carencias escribir una nota de reserva en los
documentos de transporte y avisar al transportista.
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MOVILIZACION
Prescripciones generales

*  Movilizar las bombas/electrobombas con los correspondientes medios de elevacion. Cualquier golpe o caida
puede dafarlas aunque no se aprecien dafios externos o causar perjuicios personales o materiales.

» Utilizar cables, correas o cadenas adecuados para tal fin: consultar los pesos del grupo y de cada uno de
sus componentes (bomba, motor, junta, base...) en los esquemas y en la documentacion técnica. Si fuese
necesario, ponerse en contacto con el servicio de asistencia técnica.

* Asegurarse de que los dispositivos de elevacién cuenten con la capacidad de carga adecuada y se encuentren
en buenas condiciones.

* No detenerse ni pasar por debajo de la carga durante la movilizacion.

* Respetar las normas de seguridad generales y locales vigentes.

* Labomba se suministra envuelta en un embalaje protector que debera retirarse justo antes de la instalacion.

* Deberan adoptarse las medidas oportunas para evitar que se ensucien los materiales y los propios objetos,
con el fin de no deteriorar la calidad del agua que posteriormente entrara en contacto con ellos.

ALMACENAMIENTO

e Almacenar el producto en un lugar resguardado frente a los agentes atmosféricos, seco, sin polvo, sin hielo
ni vibraciones.
*  Temperatura de almacenamiento: min. 0 °C - max. 50 °C
e Proteger las superficies metélicas expuestas (extremos del mastil, bridas) con los productos adecuados
para evitar la corrosion.
e Sise prevé almacenar la bombalel grupo durante un periodo de tiempo prolongado (mas de un mes),
P realizar las operaciones siguientes mensualmente:
ATENCION! . .
o Comprobar el correcto estado de conservacion de toda la bomba/grupo, en particular en las
superficies no barnizadas;
o Comprobar, con las herramientas correspondientes, la libre rotacion del eje;
o Una vez al mes, girar el mastil manualmente para mantener los cojinetes protegidos por su
lubricante.
o Sise produjese algun problema, sustituir o restablecer las piezas dafiadas antes de su puesta en
funcionamiento.

4. CARACTERISTICAS TECNICAS Y USO

DESCRIPCION DEL PRODUCTO

Serie MK : electrobombas centrifugas multietapas de eje vertical, no autocebantes.

Serie PMK: bombas centrifugas multietapas de eje vertical, no autocebantes, para ser acopladas a motor asincrono normalizadode
forma IM V18 (PMK32-40-50-65: hasta 4 kW - PMK100: hasta 9,2kW) y forma constructiva IM V1 (PMK32-40-50-65: a partir de 5,5
kW - PMK100: a partir de 11kW) segun EN 60034-7.

Serie MKM: electrobombas centrifugas multietapas monobloque de eje vertical, no autocebantes.

Los datos de identificacion y técnicos caracteristicos de la electrobomba vienen en la placa que certifica la conformidad a las normas
CE (fig. 2).

En los grupos electrobomba viene una placa en la parte hidraulica y otra placa en el motor; en las bombas vendidas sin motor viene
solo la placa con datos hidraulicos.

En caso de una bomba sin motor eléctrico, averiguar que el motor sea apto para ser utilizado con la bomba comprada: el motor tiene
que ser en la forma constructiva prevista y de potencia nominal igual o superior a la potencia maxima requerida por la bomba.
COMPONENTES / EJECUCIONES OPCIONALES

Serie Componentes hidraulicos Base
Standard Opcional Standard Opcional
MKM32R - 32 - 40R - 40 Acero inox AISI 304 (1.4301) Acero inox AISI 316 (1.4401)
MK 32R - 32 - 40R - 40 Acero inox AISI 304 (1.4301) Acero inox AlISI 316 (1.4401) o . A .
MK 50 Fundicion gris (EN-GJL-250) Acero inox AISI 316 (1.4408) E’ngfl_”z%%s) AlS) gﬁ’?(gnjzos)
MK 65 Fundicion gris (EN-GJL-250) Acero inox AIS| 316 (1.4408) ’
MK 100 Laton Acero inox AlISI 316 (1.4408)

En ejecucion estandar la bomba viene con bocas embridadas en linea (bridas segun EN 1092); bajo demanda, para bombas serie
MKM32, MK32, MKM40 y MK 40, esta disponible la ejecucion con bocas, mediante bridas ovaladas (PN max. 16 bar.).

ESPECIFICACIONES TECNICAS
Temperaturas: ver mesa TAB.I
Max. presion de funcionamiento: ver mesa TAB.II
Motor (para electrobombas): Asincrono monofasico o trifasico
Grado de proteccion: IP55 - Aislamiento: clase F Tensiones estandard:
* Frecuencia 50 Hz: 1~: 220-240V hasta 4 kW; 3~: 380-415V /660-720V a partir de 5,5 kW.
» Frecuencia 60 Hz: 1~:220 V hasta 4 kW; 3~: 220/380 V o 255-278/440-480 V hasta a kW 4; 380/660 V o 440-480/760-830V a
partir de 5,5 kW.
Variacion admisible de tension: + 5% Un
Cantidad maxima de arranques por hora: ver mesa TAB.III Nivel del ruido: ver mesa TAB.IV

Conservar el manual para futuras referencias - Informacione adicionales en nuestro sitio web www.saerelettropompe.com 29




®

ELETTROPOMPE (ES - Traduccién del manual original

Lubricacion de los cojinetes: de grasa permanente
Sellos hidraulicos: Cierres mecanicos normalizados seguin EN12756.
Proteccion contra sobrecarga: la proteccion tiene que ser suministrada por el cliente (ver parrafo 5).

e Para versiones equipadas con motoinverter, las prescripciones del presente manual deben de ser
ATENCION! integradas con aquellas del manual del inverter fabricado junto al grupo electrobomba.
* En caso de necesidad, contactar con la asistencia técnica.

EMPLEO —Versién estandard
Bombeo de liquidos limpios y sin cuerpos solidos. Fluido: quimicamente y mecanicamente no agresivo , con un maximo de sustancias
solidas de dureza y glanulometria contenida en el limo.

- Para el bombeo de una mezcla compuesta por agua y glicol con densidad y viscosidad diferente a la del agua:
ATENCION! * recalcular las prestaciones de la bomba;
» verificar la potencia demandada al motor en funcién de las caracteristicas del liquido.

No utilizar la bomba/el grupo para liquidos con caracteristicas quimicas distintas a las del agua (agua desmineralizada o tratada,
liquidos alimentarios, liquidos peligrosos, etc.). A menos que no he contactado con el soporte técnico antes.

Utilizar las bombas/electrobombas solo para los fines descritos en este manual.

Para las versiones especiales consultar a la documentacion tecnica especifica ( fichas tecnicas , disefios etc..).

Las bombas solicitadas y fabricadas para el bombeo de agua potable tienen que ser utilizadas solamente para esta misma finalidad.
Verificar que la bomba sea idonea por tal aplicacion segun las prescripciones de las normativas locales actuales. Las bombas tienen
que ser limpiadas antes de la primera utilizacion y despues de la sustitucion de uno o mas componentes que vienen a contacto

con el liquido bombeado. Saer no se asume responsabilidad para contaminicaciones causadas por el transporte , almacenamiento,
instalacion o originados por el sistema donde esta instalada la bomba. Para una instalacion y utilizacion correctas rogamos de seguir
las precripciones de las normativas locales actuales

LIMITACIONES DE EMPLEO

Consulte la Tab.l

* No utilizar la bomba para velocidades de rotacion superiores a las indicadas en la placa.
* No utilizar nunca la bomba para presiones de funcionamiento superiores a las indicadas en la placa.

USOS NO PERMITIDOS

*  No utilizar la bomba/el grupo para uso no previstos por la norma EN809.

*  Noutilizar labombal/el grupo en lugares clasificados como con riesgo de explosién o con liquidos inflamables.

*  No utilizar la bombalel grupo en areas por la natacién (piscinas,cuenca, etc)

*  No utilizar la bombalel grupo con liquidos que se cristalicen o polimericen.

* No utilizar la bombalel grupo si existen sobrepresiones en el equipo (p. €j. golpes de ariete).

*  No permitir que la bomba gire sin liquido.

* No utilizar la bomba en caso de averias 0 anomalias de funcionamiento.

e Utilizar siempre la bomba para la capacidad y la prevalencia indicadas en los valores de la placa.

* Las bombas que ya se hayan utilizado para bombear liquidos téxicos o nocivos, u otros liquidos que no
sean agua potable, no podran utilizarse para bombear agua destinada al consumo humano.

PREVENCION DE USOS NO PERMITIDOS

e Utilizar siempre la bomba para la capacidad y la prevalencia indicadas en los valores de la placa y en la
documentacion técnica.

*  No poner la bomba en funcionamiento con una prevalencia inferior a la minima.

e Utilizar siempre la bomba dentro de los limites de uso previstos.

ATENCION!

5 INSTALACION

*  No utilizar la bomba/el grupo en lugares clasificados como con riesgo de explosién o con liquidos
inflamables. Consultar la clasificacion de lugares que suponen riesgos en las normas locales en vigor.
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*  Movilizar la bomba con dispositivos de elevacion apropiados.

* Antes de efectuar cualquier operacion, desconectar la corriente y asegurarse de que no se pueda volver a
conectar.

COMPROBACIONES PRELIMINARES

e Comprobar que los datos indicados en la placa del motor, y especialmente la potencia, frecuencia, tension,
corriente absorbida, sean compatibles con las caracteristicas de la linea eléctrica o del generador de
corriente disponibles. En particular, la tension de rede puede desviarse aprox. un + 5 % del valor de tension
nominal de la placa.

e Comprobar que las caracteristicas quimicas y fisicas del liquido que se va a bombear se correspondan con
las especificadas en el pedido.

e Comprobar que la bomba no quede nunca expuesta a la intemperie.

e Grupos de electrobomba: comprobar que el grado de proteccion y de aislamiento del motor, indicados en la
placa, sean compatibles con las condiciones ambientales.

e Comprobar las condiciones ambientales: las bombas SAER pueden instalarse en estancias cerradas o
protegidas, con una temperatura ambiente max. de +40 °C en una atmdsfera no explosiva.

e Grupos de electrobomba: en caso de uso en condiciones ambientales con una temperatura de mas de +40
°C o a una altitud superior 1000 m sobre el nivel del mar, ponerse en contacto con la asistencia técnica.

e Laconexioén a la red hidrica debe efectuarse respetando las normativas locales y nacionales del lugar en
el que se va a instalar la bomba.

e Comprobar que la capacidad de carga y la prevalencia de la bomba correspondan a las caracteristicas
solicitadas.

* Antes de conectar los tubos a las correspondientes tomas, asegurarse de que la parte giratoria de la bomba
rote libremente y no se vea frenada. Si surgiese algun problema, ponerse en contacto con nuestro servicio
de asistencia técnica.

ATENCION!

ATENCION! Bombas de la serie PMK: el motor debe tener una potencia de salida superior a la que absorbe la bomba.

FIJACION DE LA BOMBA /| ELECTROBOMBA AL SUELO

Las electrobombas pueden montarse en posicidon horizontal o vertical pero siempre con el motor situado en la parte superior. Las
caracteristicas de funcionamiento indicadas tanto en el catalogo como en la placa, se refieren a un uso continuo y en agua limpia, (peso
especifico = 1000 kg/m?®) con una altura manométrica maxima de aspiracién de aproximadamente 1,5 m. Para alturas manométricas
superiores y hasta un maximo de aproximadamente 6-7 m., las caracteristicas se reducen en los diferentes valores de caudal.

ATENCION! La bomba / electrobomba debera instalarse lo mas cerca posible del punto de aspiracion del liquido.

La sujecion de las bombas tiene que ser efectuada por medio de los pies de la base, y las bombas necesitan apoyos
adecuados en caso de funcionamiento en horizontal.

ATENCION!

LUGAR DE INSTALACION

e Comprobar que el espacio circundante sea suficiente para garantizar la ventilaciéon y la posibilidad de
movimiento para las posibles intervenciones de mantenimiento.

e Comprobar que el punto y la superficie de fijacion impidan una posible transmision de vibraciones a las
estructuras circundantes.

ATENCION! * La bombal/electrobomba debe instalarse lo mas cerca posible del punto de aspiracion del liquido.

e El valor de NPSH disponible en el equipo de elevacion debe ser siempre mayor que el valor de NPSH de
la bomba para evitar la cavitacion, tanto para instalaciones de succion negativa como de succioén positiva.

e Para liquidos calientes debe recalcularse la NPSH con el fin de garantizar siempre la presion de aspiracion
necesaria.

* Sise bombean liquidos toxicos, nocivos o a temperaturas elevadas, deben tomarse todas las
precauciones necesarias para evitar que posibles pérdidas o fugas de liquido puedan causar dafios a
personas, animales, objetos o al medio ambiente.

Para instalaciones con base de apoyo:
* Asegurarse de que el plano de apoyo de la bomba esté bien consolidado, regular (de modo que todos los
ATENCION! pies queden apoyados), y que la capacidad de carga de dicho plano sea adecuada al peso.
_ e Comprobar que las fundaciones de hormigdn presenten la resistencia adecuada y cumplan las normas
pertinentes.
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CONEXION DE LOS TUBOS

e La presion maxima de uso de la bomba no debe ser mayor que la presion nominal PN de la bomba.

e Los tubos deben ser adecuados para la maxima presion de uso de la bomba.

e Los tubos no deben transmitir a la bomba esfuerzos superiores a los admitidos.

* Los tubos de aspiracion y de salida no deben transmitir a las bombas/electrobombas esfuerzos debidos a
su propio peso o a las dilataciones térmicas, puesto que podrian provocar una pérdida de liquido o rotura
de la bomba. Por ello, los tubos deben fijarse mediante anclajes y, cuando sea necesario, deben insertarse
juntas de dilatacion en las posiciones apropiadas.

e Las bombas no deben transmitir vibraciones a los tubos, por lo que deberan insertarse juntas antivibracion
en aspiracion y en salida.

(ES - Traduccion del manual original

e Instalar una valvula de no retorno en salida.

ATENCION! 3 . o .
* Instalar una valvula de cierre tanto en aspiracion como en salida.

La boca de aspiracion debe ser precedida por una seccion recta de tubo de una longitud de al menos dos veces el diametro de la propia
boca.

El tubo de aspiracion debe ser perfectamente hermético y no estar situado horizontalmente, sino ascender siempre hacia la bomba en el
caso de funcionamiento con succion negativa. Por el contrario, en el caso de funcionamiento con succion positiva, los tubos de admision
deber ir siempre en sentido descendente hacia la bomba. Por lo tanto, los posibles conos de unién debe ser excéntricos y orientados
para evitar la formacion de burbujas durante el cebado o el funcionamiento.

e En el primer periodo de uso, los tubos liberan escorias capaces de dafar los sellos de la bomba: se
recomienda la limpieza de tuberias, accesorios y valvulas antes de poner en funcionamiento la bomba.

e Sies necesario, insertar filtro en la tuberia de aspiracion; sobre todo en el primer periodo de utilizacion las
tuberias sueltan desechos capaces de dafiar las juntas de la bomba. El filtro debe tener una malla inferior
a2 mmy un area libre de paso de por lo menos 3 veces el area de la seccion de la tuberia, con el fin de
evitar excesivas pérdidas de carga.

ATENCION!

Para regular la capacidad de carga se aconseja instalar un cierre metalico en el tubo de salida.

Para instalaciones de succion negativa, instalar una valvula de fondo.

En todo caso, el diametro de los tubos no debe ser inferior al diametro de las boquillas de la bomba. El tubo de aspiraciéon debe ser
perfectamente hermético. La tuberia de aspiracién ha de ser completamente estanca y por los datos del catadlogo debe tener los
siguientes didmetros minimos.

DN DN DN DN
(aspiracion bomba) - mm (tubo de aspiracion) - mm (aspiracion bomba) - mm (tubo de aspiracion) - mm
32 50 65 100
40 65 80 125
50 80 100 150

Tras haber efectuado loas comprobaciones anteriormente descritas, conectar los tubos a la bomba.

INSTALACION SUJETA A RIESGO DE GOLPE DE ARIETE
El golpe de ariete es un fendmeno hidraulico que se produce cuando un fluido, dentro de un conducto, se somete a una fuerte
variacion de la velocidad (por ejemplo: como resultado del cierre repentino o apertura de una valvula).
El suceso del golpe de ariete provoca una fuerte sobrepresion del sistema que puede dafiar gravemente el equipo (bomba, motor,
valvulas, tubos, etc...).
Principales precauciones a adoptar para evitar el golpe de ariete:
- Evitar maniobras bruscas y rapidas;
- Adoptar sistemas de partidas y parada progresiva;
- Instalar una valvula de retenciéon directamente en la salida de la bomba;
- Instalar valvulas de aire que permitan eliminar las bolsas de aire en presion;
- Instalar valvulas de alivio de presion (presure relief valve);
- Instalar una hidrovalvula de alivio y anticipadora del golpe de ariete (upstream pressure relief surge anticipating control valve);
- Instale cajas de expansion (tanques) cuando sea necesario.

CONEXIONES AUXILIARES

ATENCION! .

Comprobar la presencia y la correcta instalacion de las conexiones auxiliares necesarias.

CONEXION A LA RED ELECTRICA

e Laconexioén a la red eléctrica debe efectuarse respetando las normativas locales y nacionales de la
instalacion eléctrica y del lugar en el que se va a instalar la bomba.

* Ademas, deberan respetarse todos los esquemas eléctricos suministrados con el motor y con el cuadro de
mando.

*  Efectuar la conexion a tierra y equipotencial antes que todas las demas conexiones.

e Efectuar una comprobacion funcional de los aparatos de control (cuadro eléctrico, etc.).
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COMPROBACIONES EN EL EQUIPO ELECTRICO

. Comprobar que el equipo eléctrico cumpla las normativas IEC 60204-1 y las normativas locales vigentes.
. Comprobar en particular:

- La existencia de la linea eléctrica de puesta a tierra.

- La presencia de un interruptor/seccionador omnipolar, capaz de interrumpir todos los cables de alimentacién para
aislar el motor en caso de averia o pequefias intervenciones de mantenimiento (el dispositivo de desconexion
de la red de alimentacion debe tener una categoria de sobretension Il1).

- La presencia de un botén de parada de emergencia.

- Un interruptor diferencial de alta sensibilidad (0,03 A)

- Un dispositivo de proteccién térmica regulado con una corriente maxima absorbida no superior al 5 % de la
corriente indicada en el placa, y con una tiempo de intervencion inferior a 30 segundos.

. Comprobar que el cable de alimentacion tenga la seccién adecuada para no provocar una caida de tensién superior al 3 %
y no superar la temperatura de funcionamiento maxima.

CONEXION ELECTRICA

ATENCION! *  Configurar correctamente los valores de los diferentes dispositivos (protecciones, aparatos electronicos si
_ estan presentes).

ATENCION! e Para el tipo de buena voluntad estrella / triangulo Y/A utilizar un tiempo de conmutacién entre la estrella'y
- triangulo inferior a 3 s.

6. PUESTA EN SERVICIO, FUNCIONAMIENT

RELLENADO Y CEBADO DE LA BOMBA
Cebado con succién negativa (nivel del liquido en aspiracién mas bajo que la bomba)
i. Cerrar la valvula de cierre en la salida.

ii. Abrir la valvula de cierre en la aspiracion.

iii. Abrir los tapones de respiradero de la bomba (Fig. 6) and de los tubos, si esta presente.

iv. Rellenar la bomba y el tubo de aspiracion.

v. Asegurarse de que todo el aire haya salido de la bomba y del tubo de aspiracion.

vi. Una vez finalizado el rellenado, cerrar completamente el tapon y las agujas de respiradero.
Cebado con succioén positiva (nivel del liquido en aspiracién mas alto que la bomba)

i. Cerrar la valvula de cierre en la salida.

ii. Abrir los tapones de respiradero. (Fig. 6)

iii. Abrir la valvula de cierre en aspiracion.

iv. Esperar a que el agua salga por los tapones de respiradero.

V. Una vez que el agua salga sin aire, cerrar los tapones de respiradero.

ATENCION! * La operacion de cebado debera repetirse tras largos periodos de inactividad y siempre que sea necesario.

ATENCION! e Comprobar la correcta disposicion de los dispositivos auxiliares:
- e Los orificios para el drenaje y para la purga de aire deben estar cerrados.

COMPROBACION DEL SENTIDO DE ROTACION

Desconectar los medios y los dispositivos de elevacion antes de la puesta en funcionamiento.

*  Comprobar que el sentido de rotacion de la electrobomba corresponda al indicado en la flecha situada en
el cuerpo de la bomba. Conectar y desconectar la tensién rapidamente y observar el sentido de rotacion

ATENCION! del ventilador de refrigeracion del motor a través de los orificios del carter cubrevalvula. Si la bomba gira en
sentido inverso, invertir dos fase de la caja de bornas.

*  Repetir la comprobacién cada vez que el motor se desconecte de la alimentacion eléctrica.

Efectuar la puesta en marcha tal y como se indica en el parrafo Puesta en funcionamiento.

e Realizar un enjuague de la bomba después de la instalacion y antes del uso en arreglos con el mismo
liquido que se bombea en funcionamiento. Repetir la operacion en caso de mantenimiento ordinario o
extraordinario que implica la extraccion de la bomba de su asiento.
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PUESTA EN FUNCIONAMIENTO

* Antes de poner en marcha el grupo, asegurarse de que se respeten todas las indicaciones y los controles
descritos en los parrafos anteriores.

Para no arriesgarse a causar dafios graves en los componentes, se recomienda:

ATENCION! * No perm?t@r que la bomba g?re sin quuiQo; _
*  No permitir que la bomba gire con la valvula de salida cerrada;
*  No permitir que la bomba gire en cavitacion.
iv. Abrir completamente las valvulas en aspiracion.
V. Manteniendo cerrada la valvula de cierre en la salida: conectar la corriente esperando a que la bomba alcance la
velocidad de régimen.
Vi. Abrir lentamente la vélvula en la salida hasta alcanzar la capacidad de carga deseada.

COMPROBACIONES EN REGIMEN
Tras un periodo de tiempo suficiente para alcanzar las condiciones de régimen, comprobar que:
¢ No existan pérdidas de liquido.
* No existan vibraciones ni rumores anémalos.
* No existan oscilaciones de carga.
* Latemperatura ambiente no supere los 40 °C.
e Latemperatura del rodamiento, medida en el soporte, no debe superar los 90°C.
¢ La absorcion de corriente del motor no supere la indicada en la placa.
Si existe aunque sea solo una de estas condiciones, detener la bomba y buscar la causa.

* Sila superficie de la bomba supera los 50 °C, se recomienda protegerla contra contactos accidentales, por
ejemplo mediante rejillas o apantallamiento, pero sin obstaculizar la correcta ventilacion.

e Las mismas precauciones deben de ser adoptadas para el bombeo de liquidos frios.

ATENCION! e La presion maxima de uso de la bomba no debe ser mayor que la presion nominal PN de la bomba.

COMPROBACION DE LO CIERRE

CIERRE MECANICO

Lo cierre mecanico no requiere regulaciones ni mantenimiento. Es posible que se produzca una pérdida de liquido durante los primeros
momentos de funcionamiento a causa de la disposicion de lo propio cierre. Sila pérdida no cesa, detener el grupo y buscar la causa.

PARADA DE LA BOMBA/ELECTROBOMBA

iv. Sino esta presente la valvula de retencion, cerrar el cierre metalico del tubo de presion.

v. Sino esta presente la valvula de fondo, sera necesario cerrar el cierre metalico en aspiracion.

vi. Interrumpir la alimentacién eléctrica al motor de la bomba.

ATENCION! Cuando la bomba permanece activa en entornos de baja temperatura o durante un periodo superior a los tres meses,
_| conviene vaciarla de agua mediante el tapén correspondiente.

CONSERVACION

Bomba instalada, inactiva pero lista para su puesta en marcha: poner en funcionamiento la bomba durante al menos 10 minutos una
vez al mes.

Bomba retirada de la instalaciéon y almacenada: lavar la bomba y proteger las superficies contra la corrosién aplicando los productos
apropiados.

ATENCION!

e La puesta en marcha de la bomba luego de periodos de inactividad, debe efectuarse siguiendo las
prescripciones del parrafo precedente.

7. MANTENIMIENTO

* Antes de efectuar cualquier operacion, desconectar la corriente y asegurarse de que no se pueda volver a
conectar.

* No realizar modificaciones en el producto sin la autorizacion previa.
e Si fuese necesario efectuar cualquier operacion de mantenimiento, deben respetarse las precauciones
siguientes:
o Desconectar el motor de la bomba del equipo eléctrico;
o Esperar a que a temperatura del liquido no cree peligro de quemaduras;
o Siel liquido tratado por la bomba es nocivo para la salud, es indispensable observar las siguientes
advertencias:
= Elliquido debe recogerse con cuidado y eliminarse respetando las normativas vigentes;
= La bomba debe limpiarse por dentro y por fuera eliminando los residuos como se ha
indicado anteriormente.
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e Las superficies de las bombas y del motor pueden alcanzar temperaturas elevadas. Esperar a que se
enfrien antes de intervenir y utilizar las correspondiente protecciones individuales.

Para el movimento del producto, siga todas las indicaciones indicadas en los parrafos anteriores.

ATENCION! | Planificar un ciclo de intervenciones de mantenimiento regular en base al tipo y a las condiciones de uso.

OPERACIONES A REALIZAR CADA 1500 h DE FUNCIONAMIENTO Y NO MENOS DE UNA VEZ AL ANO
Supervisar:
* Elestado y la temperatura de los cojinetes: la temperatura de los cojinetes, medida en el soporte, no debe superar los 90°C.
* El nivel de vibraciones en los soportes de los cojinetes;
* El estado de los cierres.:
o Los cierres mecanicos no deben presentar pérdidas;
¢ El estado de las guarniciones: no deben presentar pérdidas;
* Las prestaciones de la bomba (capacidad de carga/prevalencia);
* El estado de todas las conexiones eléctricas (caja de bornas, puesta a tierra, cuadro, etc.);

Anotar los datos relevantes y conservarlos para futura referencia.

ATENCION! e Efectuar las mediciones con los instrumentos apropiados.

OPERACIONES A EFECTUAR APROX. CADA 3000 h DE FUNCIONAMIENTO

Supervisar:
e El estado de los anillos de desgaste y de los casquillos de proteccion del eje, cuando los haya;
e El estado del eje;
* El estado de la turbina.

Si es necesario, proceder a la sustitucion de los elementos anteriormente indicados.

LUBRICACION DE LOS COJINETES

El tipo de cojinete se indica en la documentacion técnica de referencia.

Bombas con cojinetes prelubricados y grasa permanente

Los cojinetes son de tipo prelubricado de por vida (mediante grasa) y, por tanto, no requieren mantenimiento. Los intervalos de
sustitucion orientativos se indican en la TAB. VII (duracion prevista segun L10).

DESMONTAJE DE LA BOMBA
Consultar la documentacion especifica, que se solicitara al fabricante (seccion instrucciones, etc.).
Proceder a la parada de la bomba tal y como se ha indicado anteriormente.

Acoplamiento del motor (MK32-40-50-65-100): ver fig. 8b
Sustitucion del motor (MK32-40-50-65-100): ver fig. 8a y 8b
Sustitucion del sello mecanico (MK32-40-50-65-100): ver fig. 9

* Antes de efectuar cualquier operacion, desconectar la corriente y asegurarse de que no se pueda volver a conectar.

e Asegurarse de que la bomba no pueda ponerse en marcha accidentalmente.

e Cumplir todas las normas de seguridad listadas en las parrafos anteriores y las correspondientes al pais en las
que se instalara.

Antes de proceder al desmontaje:
* Desconectar el motor de la red eléctrica;
* Cerrar todas las valvulas;
*  Drenar el liquido de la bomba utilizando los grifos correspondientes.

8. PUESTA FUERA DE SERVICIO Y ELIMINACION

Al término de la vida operativa de la bomba o de alguna de sus partes, el desmantelamiento debe de realizarse en respeto de la normatia
vigente. Esto vale también para el liquido contenido, con particular reguardo se es clasificado como téxico o nocivo, y para el embalaje.
Consulte la cubierta posterior para obtener informacién sobre eliminaciéon de acuerdo con la Directiva WEEE 2012/19/EU.
Si fuese necesario enviar el material al proveedor:

- Vaciar por completo la bomba de liquido y limpiarla a fondo;

- Sifuese necesario, proceder a la completa descontaminacion del producto;

- Retirar posibles liquidos o grasas residuales (lubricantes, etc.);

- Proteger la bomba frente al riesgo de corrosion y embalarla bien;

- Indicar al proveedor cualquier medida de seguridad aplicada.

Es responsabilidad de quien envia el material asegurarse de que se hayan tomado todas las medidas necesarias
para garantizar la seguridad del producto y que el envio se realice de acuerdo con las disposiciones legales en
vigor.
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9. AVERIAS, CAUSAS Y SOLUCIONES

AVERIAS ID CAUSAS SOLUCIONES
! Capacidad nula |A.1 | — |Sentido de rotacion erréneo. v/ | Comprobar el sentido de rotacion del motor. Si esto es
correcto, comprobar el correcto montaje de la turbina
respecto al cuerpo de la bomba.
A.2 | —» |Bomba no rellenada con el liquido. v | Rellenar la bomba y el tubo de aspiracién con el liquido.
A.3 | — |Presencia de aire en la bomba o en v | Comprobar si existen pérdidas en el conducto. Purgar
el conducto de aspiracion. la bomba para que salga el aire.
A.4 | — | Tubo de aspiracion no v |Aumentar la inmersion de la aspiracion por debajo del
suficientemente sumergido. nivel del liquido.
A.5 | — |Altura de aspiracion demasiado v | Bajar el nivel de la bomba.
elevada.
A.6 | — |Turbina o linea de aspiracion v | Comprobar en particular los posibles filtros de
obstruidas. aspiracién y comprobar la turbina. Eliminar las
obstrucciones.
A.7 | — |Velocidad de rotacién del motor v | Comprobar la velocidad de rotacion del motor. Para
insuficiente. motores alimentados por inverter, comprobar la
frecuencia de alimentacion.
A.8 | — |Prevalencia del equipo demasiado v | Comprobar la apertura de las valvulas en salida.
elevada. Calcular la prevalencia del equipo y compararla con la
de la bomba. Utilizar una bomba con prevalencia mas
elevada.
! Capacidad — | Causas ya listadas en los puntos Considerar de A.1 aA.7.
insuficiente anteriores.
B.1 | — |Funcionamiento en cavitacion. v | Aumentar la NPSHd del equipo reduciendo las pérdidas
NPSHd insuficiente. en aspiracion o acercando la bomba al liquido que se
va a aspirar.
B.2 | — |Pérdidas a través de los cierres. v | Sustituir los cierres.
B.3 | — | Turbina dafiada. v | Sustituir la turbina.
B.4 | — | Anillos de desgaste dafados. v | Sustituir los anillos de desgaste.
B.5 | — |Valvula de fondo demasiado v | Sustituir la valvula de fondo.
pequena.
! Presion — | Causas ya listadas en los puntos Tener en cuenta: A.1,A3+A7B.2+B4
de salida anteriores.
demasiado baja | C.1 | - | Obstrucciones en la linea de salida. | v |Eliminar las obstrucciones.
C.2 | — |Posicionamiento equivocado de los v | Situar el mandmetro de salida en la boca de salida y el
manometros. de aspiracioén en la boca de aspiracion.
! Absorcién — | Causas ya listadas en los puntos Considerar A.1,B.1 + B.3
elevada anteriores.
D.1 | — |Desgaste o gripaje mecanico. v | Comprobar y, si es necesario, sustituir las juntas,
cojinetes, anillos de desgaste.
D.2 | — |Funcionamiento fuera de curva. v | Accionar la valvula de regulacién en salida para
La prevalencia es inferior a la aumentar la prevalencia y reducir la capacidad.
prevalencia minima admitida.
D.4 | — |Excesiva velocidad de rotacion del v | Comprobar la correspondencia entre velocidad del
motor. motor y de la bomba. Si el motor se acciona mediante
inverter, reducir la frecuencia.
D.5 | — |Densidad/viscosidad del liquido mas | v |Reducir la capacidad. Contactar con la asistencia
elevadas que las indicadas en el técnica.
contrato.
D.7 | — |Problemas en el motor. v | Consultar la documentacion del motor.
! Vibraciones y — | Causas ya listadas en los puntos Considerar A3-A6, B1,B3-B4,D1,D2,D3, D5, D7
ruido elevados. anteriores.
E.1 | — |Bomba, motor o base no fijados v | Comprobar el apriete de todos los pernos de fijacion.
correctamente.
E.2 | — | Tubos desalineados o cargados v | Soportar los tubos, comprobar su alineacién con la
sobre la bomba. bomba.
E.3 | — | Cojinetes dafiados. v | Sustituir los cojinetes.

10. PIEZAS DE RECAMBIO

Utilizar solo piezas de recambio originales. Consultar las piezas de recambio en los catalogos o contactar con la asistencia técnica de
SAER, especificando el tipo de motor, n. ° de matricula y afio de fabricacién que aparecen en la placa identificativa. Este producto esta
exento de defectos de construccion.
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1. GENERALITES

Avant d’effectuer n'importe quelle opération, lire attentivement le présent manuel. Le constructeur décline toute responsabilité pour les
conséquences dérivant du non-respect des recommandations indiquées et d’'une utilisation impropre du produit. Les instructions et les
prescriptions indiquées dans le présent manuel concernent I'exécution standard. Pour toutes les autres versions et pour les situations
non traitées dans ce manuel, contacter le service d’assistance technique.

2. SECURITES / AVERTISSEMENTS ANTI-ACCIDENT

ATTENTION!
Ce symbole indique des avertissements. Ce symbole indique que ignorant les Le non-respect implique le
Qui ne respecte pas cela implique le risque de avertissements comporte des risques risque de dommages a la pompe ou
dommages aux personnes et / ou des choses électriques a l'installation

Le non-respect de ces instructions entrainera:
e La perte de la garantie;
» Différents types de risques (électrique, mécanique, thermique, chimique, etc ...) pour les personnes;
* Risques de dommage aux équipements et installations;
* Risques liés a la défaillance ou un mauvais fonctionnement de I'équipement;
* les risques environnementaux.

e Letransport, Iinstallation, le branchement, la mise en service, la conduction et I'éventuel entretien ou mise
hors service, doivent étre exécutés par du personnel expert et qualifié et dans le respect des normes de
sécurité générales et locales en vigueur.

* La tache du gestionnaire du systéme est d’affecter a personnel ddment qualifié les opérations dans ce
manuel, indiquant les activités et les responsabilités.

e Lappareil ne doit pas étre utilisé: par les enfants ; les personnes présentant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites, ou sans I'expérience ou la connaissance nécessaires, a moins que
soient fournies l'instruction et la supervision nécessaires.

* Installer I'électropompe pour éviter des contacts accidentels avec des personnes, des animaux ou des

choses.

e |l est interdit d'utiliser la pompe/I’électropompe si elle présente des pannes ou des fonctionnements
anormaux.

e |l estinterdit de modifier le produit.

e Lutilisateur est responsable de dangers ou d’incidents par rapport & d’autres personnes ou leur propriété:
toutes les précautions nécessaires doivent étre prises pour éviter les risques ou les dommages suite au
dysfonctionnement du produit.

* Utiliser les pompes/électropompes uniquement dans les buts décrits dans le paragraphe 4. Toute autre
utilisation peut étre la cause de blessures.

*  Vérifier que le produit est conforme aux prescriptions locales en vigueur.

Utiliser, pendant toutes les opérations, les dispositifs nécessaires de protection individuelle:
*  Lunettes protectrices
*  Gants de protection pour les risques mécaniques, électriques, thermiques et chimiques

* Avant d’effectuer une opération, débrancher les cables électriques d’alimentation.
* Ne pas toucher I'électropompe lorsqu’elle est en fonction.

* Les pompes sont capables d’opérer sans problémes uniquement si I'installation est correcte et que
I'entretien nécessaire est garanti. Suivre scrupuleusement les indications du présent manuel.

e Utiliser la pompel/le groupe uniquement si il/elle est utilisé(e) dans des conditions parfaites et
correctement assemblé(e). De plus, les normes locales et nationales pertinentes en vigueur doivent étre
appliquées en matiére de sécurité, pendant le transport, I'installation, le branchement, la mise en service,
la conduction et I'éventuel entretien ou mise hors service.

> > P

3. TRANSPORT / DEPLACEMENT ET STOCKAGE INTERMEDIAIRE

RECEPTION DU PRODUIT
Au moment de la réception du produit, il faut vérifier que:
e Pendant le transport, celui-ci ne présente aucun dommage. En cas de dommages, méme si uniquement extérieurs, écrire une
note de réserve sur les documents de transport et avertir le transporteur.
e Lafourniture correspond a ce qui est commandé : en cas de carence, écrire une note de réserve sur les documents de
transport et avertir le transporteur.
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DEPLACEMENT
Prescriptions générales

» Déplacer les pompes/électropompes avec les moyens de levage nécessaires ; les éventuels chocs ou chutes
peuvent 'endommager méme sans dommages extérieurs ou causer des dommages aux personnes ou aux
choses.

e Utiliser les cables, les sangles ou les chaines adaptées dans le but : pour les poids du groupe ou de chacun
de ses composants (pompe, moteur, joint, base, etc.) faire référence aux dessins et a la documentation
technique. En cas de besoin, contacter le service d’assistance technique.

e S’assurer que les dispositifs de levage ont une capacité appropriée et sont en bonne condition de
fonctionnement.

* Ne pas s’arréter ou passer en dessous de la charge pendant le déplacement.

* Respecter les normes de sécurité générales et locales en vigueur.

e La pompe est fournie emballée dans un emballage de protection qui doit étre retiré uniquement avant
l'installation.

e Des mesures appropriées doivent étre adoptées pour prévenir la contamination des matériaux et des objets,
afin de ne pas détériorer la qualité de I'eau placée successivement en contact avec ces derniers.

STOCKAGE
e Stocker le produit a I'abri des agents atmosphériques, dans un lieu sec, sans poussiéres, gel et vibrations.
e Température de stockage: min 0 °C - max 50 °C
*  Protéger les surfaces métalliques exposées (extrémité de I'arbre, brides) avec les moyens appropriés pour
prévenir la corrosion.
e Sil est prévu de stocker la pompe / le groupe pendant une période de temps plus longue (plus d’'un mois),
ATTENTION! effectuer les opérations suivantes tous les mois:
_ o  vérifier I'état correct de conservation de toute la pompe / le groupe et en particulier des surfaces

non peintes;

o vérifier, avec les outils appropriés, la libre rotation de I'arbre;

o Une fois par mois, faire tourner I'arbre manuellement, pour maintenir les roulements protégés par le
lubrifiant.

o En cas de problémes, remplacer ou restaurer les parties endommagées avant la mise en service.

4. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES ET UTILISATION

DESCRIPTION DU PRODUIT

Série MK: Electropompes multicellulaires a axe vertical, pas auto-amorgantes.

Série PMK: Pompes multicellulaires a axe vertical, pas auto-amorgantes qui peuvent étre accouplés avec un moteurs asynchrone
normalisé de forme IM V18 (PMK32-40-50-65: jusqu’a 4kW - PMK100: jusqu’a 9,2kW) et IM V1 (PMK32-40-50-65: a partir de 5,5kW -
PMK100: a partir de 11kW) selon EN 60034-7.

Série MKM: Electropompes monobloc multicellulaires a axe vertical, pas auto-amorgantes.

Les donnés de identification et techniques de la pompe sont écrits sur la targue qui atteste la conformité a les normative CE (fig.2).
Dans les groupes de pompe électrique il y a une targue pour la partie hydraulique et une pour le moteur, dans les pompes vendue
sans moteur il y a seulement la targue avec les donnés hydrauliques.

Dans le cas de pompe sans moteur électrique, vérifier que le moteur soit adapte pour étre utilisé avec la pompe acheté: le moteur doit
étre de la forme constructive prévue et de puissance nominal pareille ou supérieure a celle maxime demandé par la pompe.

PARTIES/EXECUTIONS EN OPTION

Seri Hidraulic composants Base
erie Standard Sur demande Standard Sur demande
MKM32R — 32 — 40R - 40 Acier inox AISI 304 (1.4301) Acier inox AISI 316 (1.4401)
MK 32R — 32 - 40R - 40 Acier inox AISI 304 (1.4301) Acier inox AISI 316 (1.4401) .
—— Acier inox AISI 316
MK 50 Fonte (EN-GJL-250) Acier inox AISI 316 (1.4408) Fonte (EN-GJL-250) (1.4408)
MK 65 Fonte (EN-GJL-250) Acier inox AISI 316 (1.4408) '
MK 100 Laiton Acier inox AISI 316 (1.4408)

Dans la version standard la pompe est équipé de sorties bridées disposées en ligne (bride selon EN 1092), sur demande, pour
pompes série MKM32, MK32, MKM40 et MK40 sont disponibles version avec sorties bridées ovales (PN max 16 bar).

CARACTERISTIQUES DE CONSTRUCTION - EXECUTION STANDARD
Tempratures: voir Tableau TAB.I
Pression max. d’emploi: voir Tableau TAB.II
Moteur (pour électropompes): Asynchrone monophasé ou triphasé
Degré de protection: IP55 - Classe d’isolation: F Voltages de série:
* Fréquence 50 Hz: 1~: 220-240V jusqu’a 4 kW; 3~: 380-415V / 660-720V a partir de 5,5 kW.
* Fréquence 60 Hz: 1~: 220 V jusqu’a 4 kW; 3~: 220/380 V ou 255-278/440-480 jusqu’a 4 kW; 380/660 V ou 440-480/760-830V
a partir de 5,5 kW. Variation de la tension d’alimentation: + 5% Un
Max mises en route a I'heure: voir Tableau TAB.III Bruit: voir Tableau TAB. IV
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Graissage roulements: lubrification permanente, a graisse.
Garniture mécaniques: normalisées selon EN12756.
Protection contre la surcharge: la protection doit étre donnée par le client (voir paragraphe 5).

e Pour les versions équipées de variateur de vitesse a bord du moteur, les exigences de ce manuel doivent
ATTENTION! étre intégrées a celles du manuel du variateur de vitesse fourni avec I'unité de pompe.
e Sinécessaire, contactez le support technique.

UTILISATION - version standard
Pompage de liquides propres et exemptes de corps solides. Fluide: chimiquement et mécaniquement non agressif, avec un maximum
de substances solides de la dureté et de la taille des grains de limon.

*  Pour pomper le mélange eau / glycol avec densité et viscosité différentes de I'eau:
ATTENTION! o recalculer les performances de la pompe;
o vérifier la puissance requise pour le moteur en fonction des caractéristiques du liquide.

Ne pas utiliser la pompe/le groupe pour des liquides ayant des caractéristiques chimiques différentes de celles de I'eau (eau
déminéralisée ou traitée, liquides alimentaires, liquides dangereux, etc.) sauf si vous avez contacté le service clientele avant.

Utiliser les pompes / électropompes uniquement aux fins décrites dans ce manuel. Toute autre utilisation peut étre une cause d’accidents.
Pour les versions spéciales, se référer a la documentation technique spécifique (spécifications techniques, dessins etc ...).

Les pompes demandées et construites pour le pompage de I'eau potable, doivent étre utilisées seulement a cette fin. Vérifiez que la
pompe est appropriée pour cette application selon les exigences de la réglementation locale. Les pompes doivent étre nettoyées avant
leur premiére mise en service et apres le remplacement d’'un ou plusieurs composants qui entrent en contact avec le liquide pompé.
SAER n’est pas responsable de la contamination causée par le transport, le stockage, I'installation ou résultant du systéme sur lequel
la pompe est installée. Pour l'installation et I'utilisation correcte, respecter les exigences de la réglementation locale.

RESTRICTIONES POUR L'UTILISATION

Reportez-vous a Tab.l

* Ne pas utiliser la pompe pour des vitesses de rotation supérieures a celles indiquées sur la plaque.
* Ne jamais utiliser la pompe pour des pressions de fonctionnement supérieures a celles indiquées sur la
plaque.

UTILISATIONS NON AUTORISEES

* Ne pas utiliser la pompe/le groupe pour des utilisations non couvertes par la norme EN809.

* Ne pas utiliser la pompe/le groupe dans des lieux classés a risque d’explosion ou avec des liquides
inflammables.

* Ne pas utiliser la pompe/le groupe dans les zones fréquentées par les baigneurs (piscines, bassins, etc. ...).

* Ne pas utiliser la pompe/le groupe avec des liquides qui cristallisent ou polymérisent.

* Ne pas utiliser la pompe/le groupe en présence de surpressions au niveau de linstallation (par ex: coups
de bélier).

* Ne pas faire tourner la pompe sans liquide.

* Ne pas utiliser la pompe en cas de pannes ou d’'anomalies de fonctionnement.

*  Toujours utiliser la pompe pour des débits et une hauteur d’élévation comprise dans les valeurs de la plaque.

* Les pompes déja utilisées pour pomper les liquides toxiques ou nocifs ou autres liquides différents de I'eau
potable ne peuvent pas étre utilisées pour pomper de I'eau destinée a la consommation humaine.

PREVENTION D’UTILISATIONS NON AUTORISEES

e Toujours utiliser la pompe pour des débits et une hauteur d’élévation comprise dans les valeurs de la
plaque et dans la documentation technique.

* Ne pas faire fonctionner la pompe a une hauteur d’élévation inférieure a celle minimale.

e Toujours utiliser la pompe dans les limites d’utilisation prévues.

ATTENTION!

5. INSTALLATION

* Ne pas utiliser la pompe/le groupe dans des lieux classés a risque d’explosion ou avec des liquides
inflammables.Pour la classification des lieux a risque, faire référence aux normes locales en vigueur.
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Déplacer la pompe avec les moyens de levage appropriés.

Avant d’effectuer toute opération, retirer le courant et s’assurer qu’il ne puisse pas étre restauré.

VERIFICATIONS PRELIMINAIRES

ATTENTION!

ATTENTION!

Vérifier que les données indiquées sur la plaque du moteur, et en particulier la puissance, la fréquence,
la tension, le courant absorbé, soient compatibles avec les caractéristiques de la ligne électrique ou du
générateur de courant disponibles. En particulier, la tension de réseau peut présenter un écart de + 5 % de
la valeur de la tension nominale de plaque.

Vérifier que les caractéristiques chimiques/physiques du liquide a déplacer correspondent a celles spécifiees
sur la commande.

Vérifier que la pompe n’est jamais exposée aux intempéries.

Groupes électropompe : vérifier que le degré de protection et d’isolation du moteur, indiqués sur la plaque,
sont compatibles avec les conditions environnementales.

Veérifier les conditions environnementales : les pompes SAER peuvent étre installées dans des pieces
fermées ou dans tous les cas protégées, avec une température environnementale max de +40 °C, dans une
atmosphére non explosive.

Groupes électropompe : en cas d'utilisation dans des conditions environnementales avec une température
supérieure a +40 °C ou une altitude supérieure a 1 000 m au-dessus du niveau de la mer, contacter
I’Assistance technique.

Le branchement au réseau hydrique doit étre effectué en respectant les normes locales et nationales du
lieu ou est installée la pompe.

Vérifier que la portée et la hauteur d’élévation de la pompe correspondent aux caractéristiques requises.u
S’assurer, avant de brancher les tuyauteries aux bouches relatives, que la partie rotative de la pompe tourne
librement et qu’elle n'est pas freinée. En cas de probleme, contacter notre service d’assistance technique.

Pompes série PMK: le moteur doit avoir une puissance de sortie utile supérieure a la puissance absorbée par
la pompe.

FIXATION DE LA POMPE/ELECTROPOMPE AU SOL

Les électropompes peuvent étre utilisées sur axe horizontal ou vertical toujours avec le moteur pointé vers le haut. Les caractéristiques
de fonctionnement du catalogue et de la plaque sont entendues pour fonctionnement continu et avec eau propre, (poids spécifique

= 1000 kg/m?®) avec hauteur manométrique d’aspiration de approximativement 1,5 m. Pour hauteurs manométriques supérieures et
jusqu’a un maximum de 6-7 m., les caractéristiques se réduisent dans les valeurs du débit.

ATTENTION!

ATTENTION!

LIEU D’INSTALLATION

ATTENTION!

La pompe/électropompe doit étre installée le plus prés possible du point d’aspiration du liquide.

Les pompes doivent étre fixe avec les pieds de la base et équipé de soutiens adaptes si elles sont positionnées
horizontalement.

Vérifier que I'espace environnant soit suffisant pour garantir la ventilation et la possibilité de déplacement
pour les éventuelles interventions d’entretien.

Veérifier que le point et la surface de fixation empéchent I'éventuelle transmission de vibrations aux structures
environnantes.

La pompe/électropompe doit étre installée le plus proche possible au point d’aspiration du liquide.

La valeur de 'NPSH disponible dans l'installation de levage doit toujours étre supérieure a la valeur de
I'NPSH de la pompe, pour éviter le fonctionnement en cavitation, aussi bien pour les installations battant
supérieur que battant inférieur.

Pour les liquides chauds, 'NPSH doit étre recalculé, pour toujours garantir la pression nécessaire a
I'aspiration.

Si des liquides toxiques, nocifs ou a températures élevées sont pompés, toutes les précautions
nécessaires doivent étre prises pour éviter que les éventuelles pertes et/ou fuites de liquides ne puissent
causer des dommages aux personnes, aux animaux, aux choses ou a I'environnement.

Pour les installations avec base de support:

S’assurer que le plan d’appui de la pompe soit bien consolidé, régler (de sorte que tous les pieds d’appui)

ATTENTION! et que la portée de ce plan soit adaptée au poids.
e Vérifier que les fondations en béton ont une résistance appropriée et sont conformes aux normes de pertinence.
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BRANCHEMENT DES TUYAUTERIES

* La pression maximale de fonctionnement de la pompe ne doit pas étre supérieure a la pression nominale
PN de la pompe.

* Les tuyauteries doivent étre appropriées a la pression de fonctionnement maximale de la pompe.

* Les tuyauteries ne doivent pas transmettre a la pompe des efforts supérieurs a ceux admis.

* Les tuyauteries d’aspiration et de refoulement ne doivent pas transmettre aux pompes/électropompes des
efforts dus au propre poids et/ou aux dilatations thermiques, sous peine de perte de liquide ou de rupture
de la pompe. Les tuyauteries doivent donc étre soutenues par des ancrages et, si besoin, des joints de
dilatation doivent étre insérés dans les positions opportunes.

* Les pompes ne doivent pas transmettre de vibrations aux tuyauteries , il faut donc insérer des joints anti-
vibration en aspiration et en refoulement.

* Installer une vanne de non-retour sur la partie refoulement.

ATTENTION! i ) e -~ ,
e Installer une vanne d’interception aussi bien en aspiration qu’en refoulement.

L orifice d’aspiration doit étre précédée d’une section droite d’un tuyaux d’'une longueur au moins deux fois le diameétre de I'orifice méme.
La tuyauterie d’aspiration doit étre parfaitement étanche a I'air et non placée horizontalement, mais toujours monter vers la pompe dans
le cas d’'un fonctionnement battant superieur. En revanche, dans le cas d'un fonctionnement battant inférieur, la tuyauterie de prise doit
étre toujours descendante vers la pompe. Donc, les éventuels cones de raccord doivent étre excentriques et orientés pour éviter la
formation de bulles pendant 'amorgage ou le fonctionnement.

* Dans la premiére période d’utilisation les tuyaux liberent des scories susceptibles d’'endommager les joints
d’étanchéité de la pompe: Nous recommandons le nettoyage des tuyaux, raccords, vannes et ainsi de suite
avant de brancher la pompe.

ATTENTION!

Pour régler le débit, il est conseillé d’installer une vanne sur la tuyauterie de refoulement.

Pour des installations battant supérieur, installer une vanne de fond.

Dans tous les cas, le diamétre des tuyauteries ne doit pas étre inférieur au diametre des bouches de la pompe. La tuyauterie aspirante
doit étre absolument étanchée et pour les données du catalogue elle doit avoir les diamétres minimum suivants.

DN DN DN DN
(Aspiration pompe) - mm (Tuyau aspiration) - mm (Aspiration pompe) - mm (Tuyau aspiration) - mm
32 50 65 100
40 65 80 125
50 80 100 150

Aprés avoir exécuté les controles listés, brancher les tuyauteries sur la pompe.

INSTALLATIONS SUJETTES AU RISQUE DE COUP DE BELIER
Le coup de bélier est un phénomene hydraulique qui se produit quand un fluide, a I'intérieur d’'une conduite, subit une forte variation de
vitesse (par exemple, suite a la fermeture ou a I'ouverture d’'une soupape a l'improviste).
Le coup de bélier provoque une forte surpression sur l'installation qui peut gravement endommager les équipements (pompe, moteur,
soupapes, tubes, etc.).
Principales précautions a prendre pour éviter le coup de bélier:

- Eviter les manceuvres rapides et a I'improviste;

- Adopter des systemes de démarrage et d’arrét progressifs;

- Installer une vanne de retenue directement a la sortie de la pompe;

- Installer des évents qui permettent I'élimination des poches d’air sous pression dans les positions appropriées;

- Installer des soupapes de désaération rapide de la pression (pressure relief valve);

- Installer une hydrovanne de désaération et anticipant le coup de bélier (Upstream pressure relief surge anticipating control

valve);
- Installer des caisses (réservoirs) d’expansion quand cela s’avére nécessaire.

BRANCHEMENTS AUXILIAIRES

ATTENTION! *  Vérifier la présence et I'installation correcte des branchements auxiliaires nécessaires.

BRANCHEMENT AU RESEAU ELECTRIQUE

* Le branchement au réseau électrique doit étre effectué en respectant les normes locales et nationales de
l'installation électrique du lieu ou est installée la pompe.

* De plus, les schémas électriques de branchement fournis avec le moteur et avec le panneau de
commandes doivent étre respectés.

*  Effectuer le branchement de terre et équipotentiel avant tous les autres branchements.

»  Effectuer une vérification fonctionnelle des appareils de contrdle (panneau électrique, etc.).
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VERIFICATIONS SUR L’INSTALLATION ELECTRIQUE

*  Verifier la correspondance de l'installation électrique aux normes IEC 60204-1 et aux normes locales en vigueur.
e Vérifier en particulier:
- lexistence de la ligne électrique de mise a la terre.
- la présence d'un interrupteur/sectionneur omnipolaire, capable d’interrompre tous les fils
d’alimentation, pour isoler le moteur en cas de dysfonctionnement ou des petites interventions
d’entretien (le dispositif de déconnexion du réseau d’alimentation doit étre de catégorie de surtension Ill).
- la présence d'un bouton d’arrét d’'urgence.
- uninterrupteur différentiel a haute sensibilité (0,03 A)
- un dispositif de protection thermique réglé sur un courant maximum absorbé non supérieur a 5 %
du courant de plague et avec le temps d’intervention inférieur a 30 secondes.
- Vérifier que le cable d’alimentation soit de section appropriée pour ne pas provoquer une chute de
tension supérieure a 3 % et ne pas excéder la température de fonctionnement maximale.

BRANCHEMENT ELECTRIQUE

ATTENTION! * Reégler correctement les valeurs des différents dispositifs (protections, appareils électroniques si présents).

*  Pour le type de démarrage étoile / triangle Y / A utiliser un temps de commutation entre étoile et triangle

ATTENTION! s .
inférieur a 3 s.

6. MISE EN SERVICE, FONCTIONNEMENT ET ARRET

REMPLISSAGE ET AMORCAGE DE LA POMPE
Amorcgage battant supérieur (niveau du liquide en aspiration plus bas de la pompe)

i. Fermer la vanne d’interception sur la tuyauterie de refoulement.

ii. Ouvrir la vanne d’interception sur la tuyauterie d’aspiration.

iii. Ouvrir les bouchons d’évent de la pompe (Fig. 6) et de les tuyauteries, si présent.

iv. Remplir la pompe et la tuyauterie d’aspiration.

v. S’assurer que tout I'air soit sorti de la pompe et de la tuyauterie d’aspiration.

vi. Une fois le remplissage terminé, fermer enti€rement le bouchon et les pointeaux d’évent.
Amorcgage battant inférieur (niveau du liquide en aspiration plus élevé de la pompe)

i. Fermer la vanne d’interception sur la tuyauterie de refoulement.

ii. Ouvrir les bouchons d’évent. (Fig. 6)

iii. Ouvrir la vanne d’interception sur la tuyauterie d’aspiration.

iv. Attendre que I'eau sorte des deux bouchons d’évent.

v. Une fois que I'eau sort sans présence d’air, fermer les deux pointeaux sur les bouchons d’évent.

ATTENTION! . Lope’ratlon d amorcgage doit étre répétée en cas de longues périodes d’inactivité et a chaque fois que cela
est nécessaire.
ATTENTION! e Vérifier 'organisation correctg des dlsp03|t|f,s’ auxmalre:SE . ) ]
- les trous pour le drainage et pour I'évent de I'air doivent étre fermés.

VERIFICATION DU SENS DE ROTATION

e Débrancher les moyens et les dispositifs de levage avant la mise en fonction.

e Vérifier que le sens de rotation de I'électropompe correspond a celui indiqué par la fleche présente sur le
corps de la pompe. Donner et retirer la tension rapidement et observer le sens de rotation de la vanne de

ATTENTION! refroidissement du moteur a travers les trous du carter de couverture du ventilateur. Si la pompe tourne en
sens inverse, inverser les deux phases sur le bornier.

* Répéter la vérification a chaque fois que le moteur est débranché de I'alimentation électrique.

Effectuer le démarrage comme indiqué dans le paragraphe Mise en fonction

»  Effectuer un ringage de la pompe aprées l'installation et avant I'utilisation au régime avec le méme liquide
a pomper en fonctionnement. Répéter 'opération en cas d’entretien ordinaire ou extraordinaire qui prévoit
I'extraction de la pompe de son siége.
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MISE EN FONCTION

e Avant de démarrer le groupe, s’assurer que toutes les précautions et les contréles décrits dans les
paragraphes précédents soient respectés.

Pour ne pas risquer de causer des dommages graves aux composants, il est recommandé de:
* ne pas faire tourner la pompe sans liquide;
* ne pas faire tourner la pompe avec la vanne de refoulement fermée;
* ne pas faire tourner la pompe en cavitation.

ATTENTION!

i Ouvrir entierement les vannes sur la tuyauterie d’aspiration.

ii. En maintenant fermée la vanne d’interception sur la tuyauterie de refoulement : donner du courant en attendant que la
pompe atteigne la vitesse de régime.

iii. Ouvrir lentement la vanne sur la tuyauterie de refoulement jusqu’a obtenir la portée désirée.

VERIFICATIONS AU REGIME
Aprés une période de temps suffisant aprés avoir atteint des conditions de régime, vérifier que:
e I n’y ait pas de pertes de liquide.
e Il n’y ait pas de vibrations, ni de bruit anormal.
e I n’y ait pas d’oscillations de la portée.
e Latempérature ambiante ne dépasse pas les 40 °C.
e Latempérature du palier, tel que mesuré sur le support, ne doit pas dépasser 90 ° C.
e L’absorption de courant du moteur ne dépasse pas celle indiquée sur la plaque.
Méme en présence d’une seule de ces conditions, arréter la pompe et rechercher la cause.

* Silasurface de la pompe dépasse les 50 °C, il est recommandé de la protéger des contacts accidentels, par
exemple a I'aide de grilles ou de protections, mais qui n'’empéche pas la bonne ventilation.

* Les mémes précautions doivent étre prises pour le pompage de liquides froids.

* La pression maximale de fonctionnement de la pompe ne doit pas étre supérieure a la pression nominale
PN de la pompe.

ATTENTION!

VERIFICATION DE L’ETANCHEITE

Etanchéité mécanique

L’étanchéité mécanique ne nécessite d’aucun réglage et/ou entretien. Une perte de liquide pendant les premiers instants de fonctionnement
est possible, a cause des réglages de I'étanchéité méme. Sila perte ne devait pas cesser, arréter le groupe et rechercher la cause.

ARRET DE LA POMPE/ELECTROPOMP
i. Siaucune vanne de retenue n’est présente, fermer la vanne de la tuyauterie foulante.
ii. Siaucune vanne de fond n’est présente, fermer la vanne en aspiration.
iii. Interrompre I'alimentation électrique sur le moteur de la pompe.

Lorsque la pompe reste inactive dans des environnements a basse température ou pour une période supérieure a

!
ATTENTION! trois mois, il faut la vider de I'eau a travers le bouchon approprié.

CONSERVATION

Pompe installée, inactive mais préte a étre démarrée : mettre en fonction la pompe pendant au moins 10 minutes une fois par mois.
Pompe retirée de l'installation et stockée : laver la pompe et protéger les surfaces des dangers de corrosion en appliquant les produits
appropriés.

ATTENTION!

* Leredémarrage de la pompe aprés des périodes d’inactivité doit étre effectué suivant les exigences des
paragraphes précédents.

7. ENTRETIEN

* Avant d’effectuer toute opération, retirer le courant et s’assurer qu’il ne puisse pas étre restauré.

* Ne pas effectuer de modifications au produit sans autorisation préalable.
e S’ildevaity avoir besoin d’effectuer une opération d’entretien, les précautions suivantes doivent étre respectées:
o débrancher le moteur de la pompe de l'installation électrique;
o attendre que la température du liquide ne puisse pas créer des dangers de brllures;
o si le liquide traité par la pompe est nocif pour la santé, il est indispensable de respecter les
avertissements suivants:
= e liquide doit étre recueilli avec précaution et éliminé dans le respect des normes en
vigueur;
= |a pompe doit étre lavée a l'intérieur et a I'extérieur en éliminant les résidus comme écrit
ci-dessus.
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e Les surfaces de la pompe et du moteur peuvent atteindre des températures élevées. Attendre qu’elles se
refroidissent avant d’intervenir et utiliser les protections individuelles appropriées.

. Pour la manipulation du produit, suivre toutes les instructions données dans les paragraphes précédents.

ATTENTION! e Planifier un cycle régulier d’interventions d’entretien en fonction du type d'utilisation et des conditions d’utilisation.

OPERATIONS A EFFECTUER ENVIRON TOUTES LES 1 500 HEURES DE FONCTIONNEMENT ET PAS MOINS D’UNE FOIS PAR AN
Supervisar:

* |'état et la température des roulements: La température du roulements, tel que mesuré sur le support, ne doit pas dépasser 90°C;

* e niveau de vibrations en correspondance des supports des roulements;

* |'état des étanchéités:

o les étanchéités mécaniques ne doivent pas présenter de pertes;

* |'état des garnitures : elles ne doivent pas présenter de pertes;

* les prestations de la pompe (portée/prévalence);

e  J'état de tous les branchements électriques (bornier, mise a la terre, tableau, etc.);

Retranscrire les données relevées et les conserver pour des références futures.

ATTENTION! *  Exécuter les mesures avec des instruments appropriés.

OPERATIONS A EXECUTER ENVIRON TOUTES LES 3 000 HEURES DE FONCTIONNEMENT
Supervisar:
* Les conditions des anneaux d’usure et des coussinets de protection de I'arbre lorsqu’il est présent;
¢ Les conditions de I'arbre;
e Les conditions de la roue.
Si besoin, procéder au remplacement des détails indiqués ci-dessus.

LUBRIFICATION DES ROULEMENTS

Le type des roulements est indiqué dans la documentation technique de référence.

Les pompes avec roulements prélubrifiés a graisse permanente

Les roulements sont du type prélubrifiés a vis (a I'aide de graisse) et donc ne requiérent aucun entretien. L es intervalles de
remplacement indicatifs sont indiqués dans le TAB. VII (durée prévue selon L10).

DEMONTAGE DE LA POMPE
Faire référence a la documentation spécifique, a demander au constructeur (section, instructions, etc.)
Procéder a l'arrét de la pompe comme indiqué précédemment.

Accouplement du moteur (MK32-40-50-65-100): voire fig. 8b
Substitution du moteur (MK32-40-50-65-100): voire fig. 8a et aprés 8b
Substitution de la garniture mécanique (MK32-40-50-60-100) : voire fig. 9

* Avant d’effectuer toute opération, retirer le courant et s’assurer qu'’il ne puisse pas étre restauré.

e S’assurer que la pompe ne puisse pas étre démarrée accidentellement.

* Respecter toutes les normes de sécurité listées dans les paragraphes précédents et ceux pertinents dans
le pays dans lequel la pompe est utilisée.

Avant de procéder au démontage
e Deébrancher le moteur du réseau électrique;
*  Fermer toutes les vannes;
*  Drainer le liquide de la pompe en utilisant les bouchons appropriés.

8. MISE HORS SERVICE ET ELIMINATION

Au terme de la vie opérationnelle de la pompe ou de certaines parties, I'élimination doit étre effectuée dans le respect des normes en
vigueur. Cela vaut méme pour le liquide contenu, avec une précaution particuliére s’il est classé toxique ou nocif, et pour 'emballage.
Consulter les informations sur I'élimination conformément a la directive WEEE 2012/19/UE dan ce manuel.
S’il est nécessaire de rendre le matériel au fournisseur:

- vider entiérement la pompe du liquide et la laver soigneusement;

- s'il devait étre nécessaire, procéder a une décontamination compléete du produit;

- retirer les éventuels liquides ou graisses résiduelles (lubrifiants, etc.);

- protéger la pompe du risque de corrosion et 'emballer soigneusement;

- indiquer au fournisseur toutes les mesures de sécurité appliquée.

Il est de la responsabilité de la personne qui rend le matériel de s’assurer que toutes les mesures nécessaires ont
été prises pour garantir la sécurité du produit et que le rendu est en accord avec les dispositions de loi en vigueur.
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9. PANNES, CAUSES ET REMEDES

PANNES ID CAUSES REMEDES
! Débit nul A.1 | — | Sens de rotation erroné. v/ | Vérifier le sens de rotation du moteur. S’il est correct,
vérifier le montage correct de la roue par rapport au corps
de la pompe.

A.2 | —» | Pompe non remplie de liquide. v | Remplir la pompe et la tuyauterie d’aspiration avec le

liquide.

A.3 | — |Présence d’air dans la pompe ou v/ | Vérifier la présence de pertes dans le conduit. Eventer la
dans le conduit d’aspiration. pompe pour faire sortir 'air.

A.4 | — | Tuyauterie d’aspiration v/ | Augmenter 'immersion de 'aspiration en dessous du
insuffisamment plongée. niveau du liquide.

A.5 | — |Hauteur d’aspiration trop élevée. v/ | Baisser le niveau de la pompe.

A.6 | — |Roue ou ligne d’aspiration obstruée. | v |Vérifier en particulier les éventuels filtres en aspiration et

vérifier la roue. Retirer les obstructions.

A.7 | — | Vitesse de rotation du moteur v/ | Vérifier la vitesse de rotation du moteur. Pour les
insuffisant. moteurs alimentés d’'un onduleur, vérifier la fréquence

d’alimentation.

A.8 | — | Hauteur d’élévation de I'installation v/ | Vérifier 'ouverture des vannes de refoulement. Calculer
trop élevée. la hauteur d’élévation de l'installation et la confronter avec

celle de la pompe. Utiliser une pompe avec une hauteur
d’élévation plus élevée.
! Portée — | Causes déja listées aux points Considérer de A.1 a A7
insuffisante précédents.

B.1 | — | Fonctionnement en cavitation. v | Augmenter INPSHa de l'installation en réduisant les
NPSHa insuffisant. pertes en aspiration ou en rapprochant la pompe au

liquide a aspirer.

B.2 | — | Pertes depuis les garnitures. v |Remplacer les garnitures.

B.3 | — | Roues endommagées. v/ | Remplacer la roue.

B.4 | — | Anneaux d’'usure endommageés. v/ |Remplacer les anneaux d’usure.

B.5 | — | Vanne de fond trop petite. v | Remplacer la vanne de fond.

! Pression de — | Causes déja listées aux points Tener en cuenta: A.1,A.3+A.7B.2+B.4
refoulement précédents.
trop basse C.1 | — | Obstructions sur la ligne de / | Eliminer les obstructions.
refoulement.
C.2 | — | Positionnement erroné des v/ | Positionner le manométre de refoulement sur la bouche
manometres. de refoulement et celui d’aspiration sur la bouche
d’aspiration.
! Absorption — | Causes déja listées aux points Considérer A.1,B.1 + B.3
élevée précédents.

D.1 | — | Usure ou grippage mécanique. v/ | Vérifier, et si besoin remplacer, les garnitures, les

roulements, les anneaux d’usure.

D.2 | — | Fonctionnement hors courbe. La v | Agir sur la vanne de réglage sur la tuyauterie de
hauteur d’élévation est inférieure a la refoulement pour augmenter la hauteur d’élévation et
hauteur d’élévation minimale admise. réduire la portée.

D.4 | — | Vitesse excessive de rotation du v/ | Vérifier la correspondance entre vitesse du moteur et
moteur. de la pompe. Si le moteur est actionné par un onduleur,

réduire la fréquence.

D.5 | — | Densité/viscosité du liquide plus v/ | Réduire la portée. Contacter I'assistance technique.
élevée de celles contractuelles.

D.7 | — | Problémes avec le moteur. v/ | Se référer a la documentation du moteur.

! Vibrations ou — | Causes déja listées aux points Considérer A3-A6, B1,B3-B4,D1,D2,D3, D5, D7
bruit élevés précédents.

E.1 | — | Pompe, moteur ou base non v/ | Contréler le serrage de tous les boulons de fixation.
correctement fixés.

E.2 | — | Tuyauteries désalignées ou reposant | v | Supporter les tuyauteries, vérifier leur alignement avec la
sur la pompe. pompe.

E.3 | — | Roulements endommagés. v | Remplacer les roulements.

10. PIECES DE RECHANGE

Utiliser uniquement les piéces de rechange originales. Pour les pieces de rechange, faire référence aux catalogues ou contacter
I'assistance technique SAER, en spécifiant le type de moteur, le n°® d'immatriculation et 'année de construction relevables depuis la
plaque d’identification. Le présent produit est sans vices de construction.
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1. ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Lesen Sie die vorliegende Anleitung vor der Ausfiihrung jeglicher Arbeiten und Vorgange bitte sorgfaltig durch. Der Hersteller Gbernimmt keinerlei
Haftung fur Folgen oder Schaden, die durch Nichtbeachtung der vorliegenden Anweisungen oder durch unsachgemafen Gebrauch des Produkts
entstehen. Die in der vorliegenden Betriebsanleitung angegebenen Anleitungen und Vorschriften beziehen sich auf die Standardausfiihrung. Fir
alle anderen Ausflihrungen und alles, was in der Anleitung nicht beriicksichtigt ist, wenden Sie sich bitte an unseren technischen Kundendienst.

2. SICHERHEIT / UNFALLSCHUTZHINWEISE

ACHTUNG!

Dieses Symbol identifiziert Warnungen, von Dieses Symbol identifiziert Warnungen,  Bei Nichtbeachtung dieser Sicherheitshinweise
denen die Nichtbeachtung Schadenrisiken an von denen die Nichtbeachtung besteht die Gefahr von Schaden an der Pumpe
die Leute oder Sachen verursacht elektrische Gefahren verursacht oder an der Anlage.

Die Nichtbeachtung von der Bedienungsanleitung vorursacht:
*  Verlust der Garantie
* Verschiedene Risiken (elektrische, mechanische, thermische, chemische, etc...) fuer die Leute;

*  Schadenrisiken an die Apparatur und an die Anlage;
* Risiken dass die Apparatur nicht oder unsachgemaess funktioniert;
e Umweltrisiken.

* Alle Arbeiten zu Transport, Installation, Anschluss, Inbetriebnahme, Bedienung sowie etwaiger Wartung oder
Aulerbetriebnahme durfen nur von qualifiziertem Fachpersonal und unter Beachtung der geltenden allgemeinen
und ortlichen Sicherheitsvorschriften (die in der vorliegenden Anleitung nicht enthalten sind) ausgefiihrt werden.

e Die verantworliche Person der Anlage muss die im vorliegenden Handbuch beschriebenen Operationen
qualifiziertem Personal zuweisen. Er/Sie muss Aufgaben und Vertantwortungen deutlich weisen.

e Dieses Gerét ist nicht dafiir bestimmt, durch Kinder oder durch Personen mit eingeschrankten physischen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten bzw. ohne ausreichende Erfahrung und/oder Kenntnisse benutzt zu
werden, es sei denn, sie werden durch eine fir ihre Sicherheit zustandige Person beaufsichtigt und erhielten von
ihr Anweisungen, wie das Gerat zu benutzen ist.

J Installieren Sie die Elektropumpe so, dass unbeabsichtigtes Beriihren durch Menschen, Tiere oder Gegenstande
vermieden wird.

* Es st verboten, die Pumpe / Elektropumpe im Fall von Schaden oder Anomalien zu verwenden.

*  Jegliche Veranderung des Produktes ist untersagt.

»  Der Benutzer ist fUr Unfalle oder Gefahren an anderen Personen oder deren Eigentum verantwortlich: Es sind alle
erforderlichen Vorkehrungen zu treffen, um Gefahren oder Schaden zu vermeiden, die durch den fehlerhaften oder
ineffizienten Betrieb des Produktes verursacht werden.

e Benutzen Sie die Pumpe / Elektropumpe nur fir die in Abschnitt 4 beschriebenen Verwendungszwecke. Jede
andere Verwendung kann Unfélle verursachen.

e Uberpriifen Sie die Ubereinstimmung des Produktes mit den geltenden ortlichen Vorschriften.

Verwenden Sie bei allen Arbeiten und Vorgangen die erforderlichen individuellen Schutzausriistungen:
e Schutzbrille
e Schutzhandschuhe gegen mechanische, elektrische, thermische und chemische Risiken

*  Ziehen Sie vor jeglichen Arbeiten am Gerét stets die Netzstecker.
e Berlhren Sie die Pumpe niemals wahrend des Betriebs.

e Die Pumpen kénnen nur dann problemlos funktionieren, wenn die Installation korrekt durchgefiihrt wurde und die
erforderliche Wartung gewahrleistet ist. Die Anweisungen in diesem Handbuch sind gewissenhaft zu befolgen.

*  Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat nur in einwandfreiem und korrekt zusammengebautem Zustand. Es
muissen ferner die einschlagigen geltenden ortlichen und nationalen Sicherheitsvorschriften angewandt werden
bei allen Arbeiten zu Transport, Installation, Anschluss, Inbetriebnahme, Bedienung sowie etwaiger Wartung oder
AuBerbetriebnahme.

> B>k P

3. TRANSPORT / HANDHABUNG UND ZWISCHENLAGERUNG

ERHALT DES PRODUKTES
Bei Erhalt des Produkts ist sofort zu (iberpriifen, ob:
* es wahrend des Transports beschadigt wurde. Im Falle von Schaden, auch bei nur auRerlich erkennbaren, tragen Sie bitte einen
entsprechenden Vorbehalt im Transportdokument ein und benachrichtigen Sie den Transporteur.
e der Lieferumfang der Bestellung entspricht: Im Falle von Lieferungen einer zu geringen Menge oder bei Mangeln tragen Sie bitte
einen ent
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HANDHABUNG
Allgemeine Vorschriften

* Die Pumpen/Elektropumpen miissen mit geeigneten Transport- und Hebevorrichtungen gehoben, bewegt oder
befordert werden. Etwaige Stirze oder Stofe kénnen zu auferlich auch nicht sichtbaren Schaden oder zu
Personen- und/oder Sachschaden fihren.

* Verwenden Sie dafiir geeignete Seile, Bander, Gurte oder Ketten: Fir die jeweiligen Gewichte des Aggregats
oder dessen einzelner Bauteile (Pumpe, Motor, Kupplung und Grundgestell...) nehmen Sie bitte Bezug auf die
Abbildungen und die technischen Unterlagen. Wenden Sie sich im Bedarfsfall bitte an unseren technischen
Kundendienst.

» Stellen Sie sicher, dass die Hebevorrichtungen eine der anzuhebenden Last entsprechende Tragfahigkeit
besitzen und sich in gutem Zustand befinden.

* Halten Sie sich wahrend des Hebevorgangs nicht unter der Last auf und gehen Sie nicht unter ihr durch.

* Beachten Sie die geltenden allgemeinen und ortlichen Sicherheitsvorschriften.

* Die Pumpe wird in einer schiitzenden Verpackung geliefert, die erst unmittelbar vor der Montage entfernt werden
darf.

* Es mussen geeignete Malnahmen zur Vermeidung einer Kontamination der Materialien und der Gegenstande
selbst getroffen werden, um die Qualitét des anschlielend mit ihnen in Beriihrung kommenden Wassers nicht
zu beeintrachtigen.

STOCKAGE

* Das Produkt vor Witterungseinfliissen geschtzt an einem trockenen, staubfreien, frostfreien und vibrationsfreien
Ort lagern.

e Lagertemperatur: min. 0° C —max. 50° C

* Um Korrosion vorzubeugen, mussen freiliegende Metalloberflachen (Wellenenden, Flansche) in geeigneter
Weise geschutzt werden.

ACHTUNG! e Soll die Pumpe / das Aggregat Uber einen langeren Zeitraum (langer als einen Monat) gelagert werden,
_ mussen die nachstehenden Vorgange monatlich durchgefiihrt werden:

o den Erhaltungszustand der Pumpe / des Aggregats und insbesondere der nichtlackierten Oberflachen
Uberprufen;

o mit entsprechenden Werkzeugen die freie Drehung der Welle Gberpriifen;

Einmal monatlich die Welle von Hand drehen, damit die Lager durch die Schmierstoffe geschitzt bleiben.

o Bei Problemen die beschadigten Teile vor Inbetriebnahme austauschen oder instand setzen.

o

4. TECHNISCHE DATEN UND EINSATZ

PRODUKTBESCHREIBUNG

Serie MK: mehrstufige vertikale Kreiselelektropumpen, nicht selbstansaugend.

Serie PMK: mehrstufige vertikale Kreiselpumpen, nicht selbstansaugend, geeignet flr einen asynchronen Normmotor der Form IM V18
(PMK32-40-50-65: bis 4 kW - PMK100: bis 9,2 kW) und IM V1 (PMK32-40-50-65: von 5,5 kW - PMK100: von 11 kW) nach EN 60034-7.
Serie MKM: mehrstufige vertikale Monoblock-Kreiselelektropumpen, nicht selbstansaugend.

Die Informationen und die technischen Eigenschaften der Elektropumpe befinden sich auf dem Typenschild, der ihre Entsprechung der
Normen CE bestaetigt (Abb. 2).

Im Fall der Elektropumpe gibt es einen Typenschild fur den hydraulischen Teil und einen anderen fir den Motor. Im Fall der Pumpe, die
ohne Motor verkauft wird, gibt es nur einen Typenschild mit hydraulischen Eigenschaften. Im Fall einer Pumpe ohne elektrischen Motor ist
es notwendig, zu ueberpruefen, ob der Motor fiir den Gebrauch mit der vorhandenen Pumpe geeignet ist: der Motor soll der vorgesehenen
Bauform entsprechen und der gleichen oder der grosseren Leistung sein, als die maximale Leistung, die von der Pumpe gefordert ist.

OPTIONALE TEILE/ AUSFUEHRUNGEN

i Hydraulische Teile Grundplatte
Serie Standard Auf Anfrage Standard Auf Anfrage
MKM32R — 32 — 40R - 40 | Rostfreier Edelstahl AISI 304 (1.4301) | Rostfreier Edelstahl AISI 316 (1.4401)
MK 32R — 32 —40R - 40 | Rostfreier Edelstahl AISI 304 (1.4301) | Rostfreier Edelstahl AISI 316 (1.4401) Gusseisen Rostfreier Edelstahl AISI
MK 50 Gusseisen(EN-GJL-250) Rostfre!er Edelstahl AISI 316 (1.4408) (EN-GJL-250) 316 (1.4408)
MK 65 Gusseisen(EN-GJL-250) Rostfreier Edelstahl AISI 316 (1.4408) )
MK 100 Messing Rostfreier Edelstahl AISI 316 (1.4408)

In der Standardausfiihrung wird die Pumpe mit geflanschten, linear angeordneten Eréffnungen geliefert (Flansche nach EN 1092), auf
Anfrage sind fur die Pumpen Serie MKM32, MK32, MKM40 und MK40 die Ausfiihrungen mit oval geflanschten Eréffnungen (PN max. 16
bar) lieferbar.

TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN DER STANDARDAUSFUEHRUNGEN:
Temperatur: (siehe Tabelle TAB.I) Maximaler Arbeitsdruck: (siehe TAB.II)
Motor: (fuer Elektropumpumpen): asynchron, einphasig oder dreiphasig
Schutz: IP55
Isolation: Klasse F Standardspannungen:
* Frequenz 50Hz: 1~: 220-240V bis 4Kw, 3~: V220-240/380-415 bis 4 kW; 380-415V/660-720V ab 5,5kW
* Frequenz 60Hz: 1~: 220 V bis 4 kW; 3~: 220/380 V und 255-278/440-480 V bis kW 4 < 380/660 V und 440-480/760-830V
Spannungsvariationen: = 5% Un
Maximale Zahl der Anlaeufe pro Stunde: siehe Tabelle TAB.III
Laermniveau — siehe Tabelle TAB. IV
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Kugellagerschmiere: permanente Schmiere (Standardausfuehrung)
Hydraulische Dichtungen: normalisierte mechanische Dichtungen nach EN 12756.
Ueberbelastungsschutz: der Schutz sollte vom Kunden zur Verfuegung gestellt werden. (siehe Abschnitt 5)

e Fuer Ausfuehrungen mit Frequenzumrichter auf dem Motor, muessen die Vorgaben von diesem Handbuch
zusammen mit denen von dem Frequenzumrichtershandbuch, das zusammen mit dem Pumpenaggregat
geliefert wird, integriert werden.

¢ Im Notfall kontaktieren Sie bitte den technische Support.

ACHTUNG!

VERWENDUNGEN -STANDARD VERSIONEN
Férderung von reinen Flussigkeiten ohne Feststoffe. Fluid: chemisch und mechanisch nicht aggressiv , mit dem maximalen Feststoffgehalt
gleich der Harte und KorngréR3e von Schlick.

e Fuer den Pumpen von Wasser / Glykol Mischungen mit verschiedener Dichte und Viskositaet vom Wasser:
ACHTUNG! o Berechnen Sie bitte neu die Pumpenleistung;
o \Verifizieren Sie bitte die Motorleistung abhaengig von den Merkmale der Fluessigkeit.

Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat nicht fiir Flissigkeiten deren chemische Eigenschaften sich von den Eigenschaften des
Wassers unterscheiden (demineralisiertes oder aufbereitetes Wasser, Nahrungsflissigkeiten, gefahrliche Flissigkeiten, usw. ...), wenn
Sie keinen Kunderservice schon kontaktiert haben.

Verwenden Sie die Pumpe / Elektropumpe nur fiir die in dieser Betriebsanleitung beschriebenen Zwecken .

Bei Sonderausfihrungen beziehen Sie sich auf die technischen Unterlagen (technische Daten , Zeichnungen usw. ...).

Die fur Trinkwasserforderung hergestellten Pumpen sollten nur fir diesen Zweck verwendet werden. Stellen Sie bitte sicher, dass die
Anwendung der Pumpen den Anforderungen der értlichen Vorschriften entsprechen. Die Pumpen missen vor ihrer ersten Inbetriebnahme
und nach dem Austausch von einer oder mehreren Komponenten, die mit dem Férdermedium in Berlihrung kommen, gereinigt werden.
SAER ist nicht fiir die Kontamination verantwortlich, die durch Transport, Lagerung, Installation oder aus dem System entstehen, in dem
die Pumpe installiert ist. Fir die korrekte Installation und den Gebrauch befolgen Sie bitte die lokalen Vorschriften.

ANWENDUNG GRENZEN
Siehe Tab.l

*  Verwenden Sie die Pumpe nicht fiir Drehzahlen, die die auf dem Typenschild angegebenen Grenzwerte
Uberschreiten.

*  Verwenden Sie die Pumpe niemals fiir Betriebsdriicke, die die auf dem Typenschild angegebenen
Grenzwerte Uberschreiten.

UNZULASSIGE ANWENDUNGEN

* Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat nicht fur Anwendungen, die nicht von der Norm EN 809 Norm
abgedeckt sind.

e Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat niemals in explosionsgefahrdeten Bereichen oder zum Pumpen
entziindbarer Flussigkeiten.

*  Die Pumpe soll nicht in den Plaetzen, die von den Badenden besucht werden, benutzt werden (Scwimmbad,

Wasserbecken usw.)

Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat nicht fiir kristallisierende oder polymerisierende Flissigkeiten.

Verwenden Sie die Pumpe nicht im Falle abnormaler Druckbedingungen (z.B.: DruckstoR).

Lassen Sie die Pumpe niemals ohne Flussigkeit laufen.

Im Falle von Schaden oder Betriebsanomalien darf die Pumpe nicht verwendet werden.

Verwenden Sie die Pumpe nur fir Férdermengen und Férderhéhen, die innerhalb der auf dem Typenschild

angegebenen Grenzwerte liegen.

e Pumpen, die bereits fiir das Pumpen giftiger oder gesundheitsschadlicher oder anderer Flissigkeiten,
die kein Trinkwasser sind, verwendet wurden, dirfen nicht mehr fiir das Pumpen von Wasser fir den
menschlichen Gebrauch verwendet werden.

VORBEUGUNG UNZULASSIGER ANWENDUNGEN

e Verwenden Sie die Pumpe nur fir Férdermengen und Forderhdhen, die innerhalb der auf dem Typenschild
und in den technischen Unterlagen angegebenen Grenzwerte liegen.

e Lassen Sie die Pumpe nicht bei unter der Mindestférderhéhe liegenden Férderhéhen laufen.

e Verwenden Sie die Pumpe stets nur innerhalb der vorgesehenen Einsatzgrenzen.

ACHTUNG!

5. INSTALLATION

*  Verwenden Sie die Pumpe / das Aggregat niemals in explosionsgefahrdeten Bereichen oder zum Pumpen
entziindbarer Flussigkeiten. Fir die Klassifizierung gefahrlicher Orte nehmen Sie Bezug auf die geltenden
ortlichen Vorschriften.
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* Die Pumpe muss mit geeigneten Transport- und Hebevorrichtungen gehoben, bewegt oder beférdert werden.

e Vor der Ausfiihrung jeglicher Arbeiten muss der Betriebsstrom freigeschaltet und gegen unbeabsichtigtes
Wiedereinschalten gesichert werden.

VORAUSGEHENDE PRUFUNGEN

*  Prifen Sie, ob die auf dem Typenschild angegebenen Daten, insbesondere Leistung, Frequenz, Spannung
und Stromaufnahme, mit den Eigenschaften der/des verfiigbaren elektrischen Leitung oder Stromgenerators
kompatibel sind. Im Einzelnen betragt die zulassige Abweichung von der auf dem Typenschild angegebenen
Nennspannung + 5%.

*  Priifen Sie, ob die chemischen/physikalischen Eigenschaften des Fordermediums den im Auftrag angegebenen
Eigenschaften entsprechen.

* Stellen Sie sicher, dass die Pumpe keinen Witterungseinfliissen ausgesetzt ist.

*  Elektropumpenaggregate: Priifen Sie, ob die auf dem Typenschild fiir den Motor angegebenen Schutzarten
und Isolierungsgrade mit den Umgebungsbedingungen kompatibel sind.

* Prifen Sie die Umgebungsbedingungen: SAER-Pumpen kdnnen in geschlossenen oder in jedem Fall
geschitzten Radumen mit einer maximalen Umgebungstemperatur von +40° C, in denen keine explosionsfahige
Atmosphare vorhanden ist, installiert werden.

*  Elektropumpenaggregate: Wenden SiesichbitteandenKundendienst, fallsdie PumpeinUmgebungsbedingungen
mit Temperaturen Uber +40° C oder in Hohen lber 1000 m i.d.M. verwendet wird.

e Der Anschluss an das Wasserversorgungsnetz muss unter Beachtung der 6rtlichen und nationalen
Vorschriften des Ortes, an dem die Pumpe installiert wird, erfolgen.

e Prifen Sie, ob die Férdermenge und die Férderhohe der Pumpe den verlangten Eigenschaften entsprechen.

e Stellen Sie vor dem Anschluss der Rohrleitungen an die entsprechenden Pumpendffnungen sicher, dass sich
der rotierende Teil der Pumpe frei und ungehindert drehen kann. Wenden Sie sich bei Problemen bitte an
unseren technischen Kundendienst.

ACHTUNG!

ACHTUNG! Die Pumpen Serie PMK: der Motor soll die groessere Leistung haben, als die, die von der Pumpe gebraucht wird.

BEFESTIGUNG DER PUMPE/ ELEKTROPUMPE AM BODEN

Die Elektropumpe koennen vertikal oder horizontal mit dem Motor immer nach oben positioniert werden. Die Arbeitseigenschaften aus
dem Katalog und auf dem Typenschild sind fuer die staendige Arbeit mit sauberer Fluessigkeit angegeben (Wichte = 1000 kg/m?®) mit
maximaler manometrischer Saughoehe von 1,5 m angegeben. Fuer groessere manometrische Hoehen und bis 6-7 m begrenzen sich
die Eigenschaften in verschiedenen Foerdermengewerten.

ACHTUNG! | Die Pumpe/Elektropumpe muss so nahe wie moeglich am Absaugpunkt der Fluessigkeit eingebaut werden.

Die Pumpen sollen durch die Stuerze der Grundplatte gefestigt und mit entsprechenden Stuetzen im Fall des

ACHTUNG! | pqrizontalen Einbaus ausgestattet werden.
AUFSTELLUNGSORT
e Prifen Sie, ob die Umgebung ausreichend groR ist, um die Beluftung und Bewegungsfreiheit bei
Wartungsarbeiten zu gewahrleisten.
*  Prifen Sie, ob die Befestigungsstelle und die Befestigungsflache etwaige Schwingungsiibertragungen auf die
umliegenden Strukturen verhindern kénnen.
ACHTUNG! *  Die Pumpe / Elektropumpe muss so nah wie moglich an der Ansaugstelle des Férdermediums installiert werden.
_ e Der verfligbare NPSH-Wert der Hebeanlage muss stets hoher sein als der NPSH-Wert der Pumpe, um

den Betrieb in Kavitation zu vermeiden, und zwar bei Installation sowohl oberhalb als auch unterhalb des
FlUssigkeitsniveaus.

* Im Falle heilRer Férdermedien muss der NPSH-Wert neu berechnet werden, um stets den fiir das Ansaugen
erforderlichen Druck zu gewahrleisten.

*  Wenn Sie giftige oder gesundheitsschadliche Flissigkeiten oder bei hohen Temperaturen pumpen, missen
Sie alle notwendigen Vorkehrungen treffen, um etwaige Verluste und/oder Leckagen zu verhindern, die
Schaden an Personen, Tieren und Sachen und an der Umwelt verursachen kénnen.

Fuer Einbauen mit Stuetzgrundplatte:

e Stellen Sie sicher, dass die Auflageplatte der Pumpe fest und eben ist (alle PumpenfiiRe missen aufliegen)
und dass die Belastbarkeit der Platte dem Gewicht entspricht.

e Prifen Sie, ob das Betonfundament eine ausreichende Festigkeit besitzt und ob sie den einschlagigen
Vorschriften entspricht.

ACHTUNG!
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ANSCHLUSS DER ROHRLEITUNGEN

e Der maximale Betriebsdruck der Pumpe darf nicht héher sein als der Nenndruck PN der Pumpe.

e  Die Rohrleitungen missen fir den maximalen Betriebsdruck der Pumpe geeignet sein.

e Die Rohrleitungen diirfen keine Belastungen auf die Pumpe Ubertragen, die die zulassigen Uberschreiten.

e Die Ansaug- und Druckleitungen dirfen keine durch das Eigengewicht und/oder Warmeausdehnungen
verursachten Belastungen auf die Pumpen / Elektropumpen Ubertragen, es besteht die Gefahr von Leckagen,
Briichen oder Pumpenzerstérung. Daher missen die Rohrleitungen durch Verankerungen abgestiitzt werden
und erforderlichenfalls mussen Dehnungsverbindungen in den entsprechenden Positionen eingesetzt werden.

e Die Pumpen dirfen keine Vibrationen auf die Rohrleitungen Ubertragen, deshalb mussen saugseitig und
druckseitig schwingungsddmpfende Kupplungen eingesetzt werden.

- Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

*  Druckseitig ein Rickschlagventil einbauen.

1
ACHTUNG! *  Sowohl saugseitig als auch druckseitig ein Absperrventil einbauen.

Die Ansaugeroeffnung muss von einer geradlinigen Rohrlaenge mit mindestens Laenge von zweimal den Durchmesser der selbsten
Eroeffnung vorgegangen werden

Die Saugleitung muss perfekt luftdicht sein und sie darf nicht horizontal verlegt werden, sondern muss stets zur Pumpe hin aufsteigen,
Bei Saugseinbau. Bei Betrieb unterhalb des Fllssigkeitsniveaus dagegen muss die Saugleitung zur Pumpe hin absteigen. Daher miissen
etwaige Anschlusskegel exzentrisch und ausgerichtet sein, um Blasenbildung beim Ansaugenlassen oder beim Betrieb zu vermeiden.

e In der ersten Benutztzeit entspannen die Rohrleitungen Abfaelle, die die Gleitringdichtungen der Pumpe
schaden koennen. Wir empfehlen, dass Sie Rohleitungen, Verbindungen, Armaturen und so weiter vor der
Verbindung der Pumpe reinigen.

ACHTUNG!

Zur Regulierung der Férdermenge sollte ein Schieber an der Druckleitung eingebaut werden.

Bei Installationen oberhalb des Flissigkeitsniveaus muss ein Bodenventil eingebaut werden.

In jedem Fall darf der Rohrleitungsdurchmesser nicht kleiner als der Durchmesser der Pumpendéffnungen sein. Die Ansaugungsleitung
soll hermetisch sein und gemaess dem Katalog folgenden minimalen Durchmessern entsprechen:

DN DN DN DN
(Ansaugung der Pumpe) - mm (Ansaugungsleitung) - mm (Ansaugung der Pumpe) - mm (Ansaugungsleitung) - mm
32 50 65 100
40 65 80 125
50 80 100 150

Nach dem Durchfiihren der aufgefiihrten Kontrollen die Rohrleitungen der Pumpe anschlieRen.

ANLAGEN, BEI DENEN EIN WASSERSCHLAGRISIKO BESTEHT
Der Wasserschlag ist eine hydraulisches Phanomen, das auftritt, wenn eine Flissigkeit in einem Kanal einer starken Veranderung der
Geschwindigkeit ausgesetzt ist (zum Beispiel als Ergebnis eines plétzlichen Offnens oder SchlieRens eines Ventils).
Das Auftreten eines Wasserschlags verursacht einen starken Systemuberdruck, der zu erheblichen Gerateschaden fihren kann
(Pumpe, Motor, Ventile, Rohrleitungen etc.).
Die wichtigsten VorsichtsmafRnahmen zur Vermeidung eines Wasserschlags sind:

- Vermeiden plétzlicher und schneller Mandver;

- Nutzung progressiver Start- und Stoppsysteme;

- Installation eines Rlckschlagventils direkt am Pumpenauslass;

- Installation von Luftungsoffnungen, die ein Entfernen von unter Druck stehenden Luftkissen an geeigneten Positionen ermdgli-

chen;
- Installation eines oder mehrerer Druckbegrenzungsventile;
- Installation eines vorgelagerten Regelventils zur Druckentlastung (Upstream pressure relief surge anticipating control valve);

Installation von Expansionsvorrichtungen (Tanks), wenn erforderlich.

HILFSANSCHLUSSE

ACHTUNG! .

Prifen Sie, ob die erforderlichen Hilfsanschliisse vorhanden und korrekt eingebaut sind.

ANSCHLUSS AN DAS ELEKTRISCHE NETZ

* Der Anschluss an das elektrische Netz muss unter Beachtung der fir elektrische Anlagen geltenden &rtlichen
und nationalen Vorschriften des Ortes, an dem die Pumpe installiert wird, erfolgen.

e Ferner sind die mit dem Motor und mit der Schalttafel mitgelieferten elektrischen Schaltplane fur den
Anschluss zu befolgen.

e  Fudhren Sie zuerst den Anschluss fur die Erdung und den Schutzpotentialausgleich durch, bevor Sie die
anderen Anschlisse vornehmen.

e Fuhren Sie eine Funktionsprufung der Kontrollgerate durch (Schalttafel, usw. ...).
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PRUFUNGEN AN DER ELEKTRISCHEN ANLAGE

e Prifen Sie, ob die elektrische Anlage den Anforderungen der Norm IEC 60204-1 und den geltenden ortlichen
Vorschriften entspricht.
*  Priifen Sie insbesondere:

- ob der elektrische Erdungsleiter vorhanden ist.

- ob ein/e allpolige/r Trennschalter/Trennvorrichtung vorhanden ist, der/die die Verbindung zum Netz aller
Versorgungskabel unterbrechen kann, um den Motor zu isolieren im Fall eines fehlerhaften Betriebs
oder bei kleineren Wartungsarbeiten (die Vorrichtung zur Trennung vom Versorgungsnetz muss der
Uberspannungskategorie Ill entsprechen).

- ob ein NOT-AUS-Schalter vorhanden ist.

- ein hochempfindlicher Differentialschalter (0,03 A)

- eine Vorrichtung fiir den Thermischen Schutz, die auf den maximal aufgenommenen Strom eingestellt ist,
welcher den auf dem Typenschild angegebenen Strom um nicht mehr als 5% tberschreiten darf, mit einer
Schaltzeit von weniger als 30 Sekunden.

- Prifen, ob die Querschnittsbemessung des Versorgungskabels geeignet ist, damit kein Spannungsabfall
von mehr als 3% verursacht wird und die maximale Betriebstemperatur nicht tGberschritten wird.

ELEKTRISCHER ANSCHLUSS

ACHTUNG! »  Stellen Sie die Werte der verschiedenen Vorrichtungen (Schutzvorrichtungen, elektronische Geréate, falls
_ vorhanden) korrekt ein.

ACHTUNG! *  FUr Starttyp Stern / Dreieck-Y/A eine Schaltzeit zwischen Stern und unteren Dreiecks 3 s verwenden.

6. INBETRIEBNAHME, BETRIEB UND ABSCHALTUNG

AUFFULLEN UND ANSAUGENLASSEN DER PUMPE
Ansaugenlassen oberhalb des Fliissigkeitsniveaus (der Stand des angesaugten Férdermediums ist niedriger als die Pumpe)
i. Druckseitiges Absperrventil schlieen.
ii. Saugseitiges Absperrventil 6ffnen.
ii. Die Entliftungsstopfen 6ffnen (Abb. 6) und auch auf den Rohrleitungen, falls vorhanden
iv. Pumpe und Saugleitung flllen.
v. Sicherstellen, dass die gesamte Luft aus der Pumpe und der Saugleitung entwichen ist.
vi. Nach Abschluss des Aufflllens den Entliftungsstopfen und die entsprechenden Nadelventile vollstandig schlie3en.
Ansaugenlassen unterhalb des Fliissigkeitsniveaus (der Stand des angesaugten Férdermediums ist hoher als die Pumpe)
i. Druckseitiges Absperrventil schlieRen.
ii. Die Entluftungsstopfen 6ffnen. (Abb. 6)
iii. Saugseitiges Absperrventil 6ffnen.
iv. Abwarten, bis das Wasser aus den Entluftungsstopfen ausgetreten ist.
v. Sobald das Wasser ohne das Vorhandensein von Luft austritt, die Nadelventile auf den Entluftungsstopfen schlieRen.

* Der Vorgang des Ansaugenlassens muss bei langerem Stillstand und jedes Mal wenn es erforderlich ist
ACHTUNG! )
wiederholt werden.
ACHTUNG! *  Prifen Sie die korrekte Einstellung und Position der Hilfsvorrichtungen:
_ - die Offnungen fir die Drainage und die Entliiftung miissen geschlossen sein.

DREHRICHTUNG PRUFEN

e Die Transport- und Hebevorrichtungen vor der Inbetriebnahme entfernen.

e Prifen, ob die Drehrichtung der Elektropumpe der von dem Pfeil auf dem Pumpengehduse angegebenen
Richtung entspricht. Die Spannung in schneller Folge an- und ausschalten und die Drehrichtung des

ACHTUNG! Kuhlgebladses des Motors durch die Locher der Geblasehaube beobachten. Bei falscher Drehrichtung der
Pumpe mussen die beiden Phasen auf dem Klemmbrett untereinander vertauscht werden.

* Diese Prufung jedes Mal wiederholen, wenn der Motor von der elektrischen Versorgung getrennt wird.

Flhren Sie das Starten durch wie im Abschnitt ,Inbetriebnahme* beschrieben.

*  Spllen Sie die Pumpe, nachdem sie installiert wurde und bevor sie bei Nenndrehzahl 1auft, mit der gleichen
Flissigkeit durch, das bei Betrieb von ihr gepumpt wird. Wiederholen Sie den Vorgang im Falle ordentlicher
und auRerordentlicher Wartungsarbeiten, bei denen die Pumpe ausgebaut werden muss.
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INBETRIEBNAHME

e Vor dem Starten des Aggregates sicherstellen, dass alle in den vorstehenden Abschnitten beschriebenen
Vorschriften und Prifungen beachtet bzw. durchgefihrt wurden.

Zur Vermeidung der Gefahr, dass die Bauteile schwer beschadigt werden, wird dringend empfohlen:
e die Pumpe niemals ohne Flussigkeit laufen zu lassen;
e die Pumpe niemals mit geschlossenem druckseitigem Ventil laufen zu lassen;
e die Pumpe niemals in Kavitation laufen zu lassen.

ACHTUNG!

i Die saugseitigen Ventile vollstandig 6ffnen.
ii. Druckseitiges Absperrventil geschlossen halten: Strom einschalten und warten, bis die Pumpe die Nenndrehzahl erreicht.
iii. Langsam das druckseitige Ventil 6ffnen, bis die gewlinschte Férdermenge erreicht ist.

PRUFUNGEN BEI BETRIEB BEI NENNDREHZAHL
Nach einer zum Erreichen der Nenndrehzahl ausreichenden Zeit priifen und sicherstellen:
¢ Dass keine Leckagen vorhanden sind.
Dass weder Vibrationen noch abnorme Gerausche vorhanden sind.
Dass keine Férdermengenschwankungen vorhanden sind.
Dass die Umgebungstemperatur 40° C nicht Gberschreitet.
Die Temperatur der Lager, auf der Stuetzplatte gemessen, darf nicht hoeher als 90° sein.
e Dass die Stromaufnahme des Motors den auf dem Typenschild angegebenen Wert nicht tiberschreitet.
Sollte auch nur eine einzige dieser Bedingungen vorliegen, die Pumpe abstellen und nach der Ursache suchen.

* Sollte die Oberflache der Pumpe heiRer als 50° C werden, wird dringend empfohlen, sie vor unbeabsichtigter
Beruhrung zu schitzen, z.B. durch Gitter oder Abschirmungen, die jedoch die korrekte Beluftung der Pumpe
keinesfalls behindern durfen.

* Die selbe Vorkehrungen sind auch fuer das Pumpen von kalten Fluessigkeiten gueltig.

ACHTUNG! *  Der maximale Betriebsdruck der Pumpe darf nicht hoher sein als der Nenndruck PN der Pumpe.

DICHTUNGSPRUFUNG

Gleitringdichtung

Die Gleitringdichtung erfordert keine Einstellung und/oder Wartung. Es kann sein, dass zu Betriebsbeginn aufgrund des Setzens der
Dichtung ein Flissigkeitsverlust auftritt. Sollte der Fliissigkeitsverlust andauern, das Aggregat stoppen und nach der Ursache suchen.

ABSCHALTUNG DER PUMPE / ELEKTROPUMPE
i. Falls kein Riickschlagventil vorhanden ist, den Schieber der Druckleitung schlieen.
ii. Falls kein Bodenventil vorhanden ist, muss der Absperrschieber der Saugleitung geschlossen werden.
iii. Die Stromversorgung des Pumpenmotors unterbrechen.

Bei Stillstand der Pumpe Uber einen Zeitraum von mehr als drei Monaten in Umgebungen mit niedrigen Temperaturen

1
ACHTUNG! sollte das Wasser Uber den entsprechenden Stopfen abgelassen werden.

LAGERUNG

Die Pumpe ist installiert, steht still, ist aber betriebsbereit: Pumpe einmal im Monat mindestens 10 Minuten lang laufen lassen.

Die Pumpe wurde aus der Anlage ausgebaut und eingelagert: Pumpe waschen und die Oberflachen mit entsprechenden Produkten vor
Korrosion schitzen.

*  Der Neustart der Pumpe nach Leerlaufzeit muss nach den Anweisen der vorstehenden Absaetze

1
ACHTUNG! durchgefuehrt werden.

7. WARTUNG

e Vor der Ausfuhrung jeglicher Arbeiten muss der Betriebsstrom freigeschaltet und gegen unbeabsichtigtes
Wiedereinschalten gesichert werden.

*  Jegliche Veranderung des Produktes ohne vorherige Genehmigung ist untersagt.
*  Bei der Durchfuihrung jeglicher erforderlicher Wartungsvorgange mussen die folgenden Vorsichtsmafinahmen
beachtet werden:
o den Pumpenmotor von der elektrischen Anlage trennen;
o abwarten, bis das Fordermedium so weit abgekuhlt ist, dass keine Verbrennungsgefahr mehr besteht;
o falls das von der Pumpe gepumpte Fordermedium gesundheitsschadlich ist, sind die folgenden
Hinweise zu beachten:
= die FlUssigkeit muss sorgfaltig aufgefangen und unter Beachtung der geltenden Vorschriften
entsorgt werden;
= die Pumpe muss innen und auf3en gesplilt werden, wobei das Abwasser wie oben angegeben
zu entsorgen ist.
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e Die Oberflachen der Pumpen und Motoren kénnen hohe Temperaturen erreichen. Warten Sie ab,
bis sie abgekuhlt sind, bevor Sie Eingriffe vornehmen, und verwenden Sie geeignete individuelle
Schutzausriistungen.

* Um das Produkt zu bewegen, befolgen Sie alle Anweisungen, die in den vorstehenden Absaetzen.

ACHTUNG! Planen Sie einen regelmaigen Wartungszyklus mit Eingriffen in Abhangigkeit von Anwendungsart und
_ Nutzungsbedingungen.

WARTUNGSARBEITEN, DIE ALLE 1500 BETRIEBSSTUNDEN UND MINDESTENS EINMAL JAHRLICH DURCHZUFUHREN SIND
Zu kontrollieren sind:
e Zustand und Temperatur der Lager: Die Temperatur der Lager, auf der Stuetzplatte gemessen, darf nicht hoeher als 90° sein;
e Vibrationsniveau an den Lagerbdcken;
®  Zustand der Dichtungen:
o Gleitringdichtungen diirfen keine Flissigkeitsverluste aufweisen;
Zustand der Dichtungen: Es dirfen keine Flissigkeitsverluste vorhanden sein;
Leistungen der Pumpe (Férdermenge/Forderhdhe);
Motordaten (Stromverbrauch, Wert und Ungleichgewicht der Spannungen, Isolierung, Vibration, usw. ...);
Zustand aller elektrischen Anschlisse (Klemmbrett, Erdung, Schalttafel, usw...);

Tragen Sie alle festgestellten Daten ein und bewahren Sie sie fir zukilinftigen Bezugnahmen auf.

ACHTUNG! *  Fihren Sie die Messungen mit geeigneten Instrumenten durch

WARTUNGSARBEITEN, DIE ALLE 3000 BETRIEBSSTUNDEN DURCHZUFUHREN SIND

Zu kontrollieren sind:
e Zustand der Wellenschutzvorrichtungen: Verschleiringe und Schutzbuchsen, falls vorhanden;
e  Zustand der Welle;
e  Zustand des Laufrads.

Erforderlichenfalls die vorgenannten Teile austauschen.

SCHMIERUNG DER LAGER
Die Art der Lager ist in den technischen Bezugsunterlagen angegeben.
Pumpen mit vorgeschmierten Lagern mit Permanentschmierung
Die Lager haben eine Lebensdauerschmierung (mit Fett) und erfordern daher keine Wartung. Die Richtwerte fir die empfohlenen
Austauschintervalle sind angegeben in TAB. VII (vorgesehene Dauer gemaR L10)
ZERLEGEN DER PUMPE
Nehmen Sie Bezug auf die spezifischen Unterlagen, die beim Hersteller anzufordern ist (Querschnitt, Anleitungen usw. ...).
Flhren Sie die Abschaltung der Pumpe durch wie vorstehend beschrieben.
Anschluss zum Motor (MK32-40-50-65-100): siehe Abb. 8b
Austausch des Motors (MK32-40-50-65-100): siehe Abb 8a und danach 8b
Austausch der mechanischen Dichtung (MK32-40-50-65-100). Siehe Abb. 9
*  Vor der Ausfiihrung jeglicher Arbeiten muss der Betriebsstrom freigeschaltet und gegen unbeabsichtigtes
Wiedereinschalten gesichert werden.
* Stellen Sie sicher, dass die Pumpe vor unbeabsichtigtem Wiedereinschalten gesichert ist.
* Befolgen Sie die in den vorstehenden Abschnitten aufgefihrten Sicherheitsvorschriften und die einschlagigen
Sicherheitsvorschriften des Landes, in dem gearbeitet wird.
Vor Beginn des Zerlegens
*  Den Motor vom Stromnetz trennen;
* Alle Ventile schlieRen;
* Die Flissigkeit unter Verwendung der entsprechenden Stopfen aus der Pumpe ablassen.

8. AUSSERBETRIEBNAHME UND ENTSORGUNG

Am Ende der Betriebsdauer der Pumpe oder jeglicher seiner Bestandteile miissen diese unter Beachtung der aktuellen
Bestimmungen entsorgt werden. Dies gilt ebenfalls fir die enthaltenen Flussigkeiten, insbesondere bei als toxisch oder geféhrlich
klassifizierten Stoffen, und fir die Verpackung.
Informationen zur Entsorgung gemaft WEEE-Richtlinie 2012/19/EU in diesem Handbuch.
Erforderlichenfalls das Material an den Lieferanten zurlickgeben:
- die Pumpe vollstandig entleeren und sorgféltig spllen;
- das Produkt erforderlichenfalls vollstdndig dekontaminieren;
- etwaige restliche Flissigkeiten oder Fette (Schmiermittel usw. ...) entfernen;
- die Pumpe vor Korrosion schiitzen und sorgfaltig verpacken;
- dem Lieferanten alle angewandten SicherheitsmafRnahmen mitteilen.

Es liegt in der Verantwortung desjenigen, der das Material zurtickgibt, sicherzustellen, dass alle erforderlichen
MaRnahmen getroffen wurden, um die Sicherheit des Produktes zu gewahrleisten, und dass das Retourmaterial den
geltenden gesetzlichen Vorschriften entspricht.
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9. STORUNGEN, URSACHEN UND ABHILFEN

STORUNGEN ID URSACHEN ABHILFEN

! Null-Férdermenge |A.1 | — | Falsche Drehrichtung. v/ | Drehrichtung des Motors prifen. Falls diese korrekt
ist, prifen, ob das Laufrad im Vergleich zum
Pumpengehause korrekt montiert ist.

A.2 | — | Die Pumpe ist nicht mit Flissigkeit v | Pumpe und Saugleitung mit Flussigkeit fullen.

geflllt.

A.3 | — | Esist Luft in der Pumpe oder in der | / | Leitung auf vorhandene Leckagen prifen. Pumpe
Saugleitung vorhanden. entliften, um die Luft entweichen zu lassen.

A.4 | — | Die Saugleitung ist nicht ausreichend | v/ | Eintauchtiefe der Saugleitung unter dem
eingetaucht. Flissigkeitsniveau erhéhen.

A.5 | — | Ansaughohe ist zu hoch. v/ | H6he der Pumpe verringern.

A.6 | — | Laufrad oder Saugleitung ist v | Insbesondere etwaige saugseitige Filter und das Laufrad
verstopft. auf Verstopfungen prifen. Verstopfungen beseitigen.

A.7 | — | Unzureichende Drehzahl des Motors. | v | Drehzahl des Motors priifen. Bei Motoren, die

von einem Wechselrichter versorgt werden, die
Versorgungsfrequenz prufen.

A.8 | — |Forderhdhe der Anlage ist zu groR. v | Die Offnung der druckseitigen Ventile priifen. Die
Foérderhohe der Anlage berechnen und mit derjenigen
der Pumpe vergleichen. Eine Pumpe mit grofRerer
Forderh6he verwenden.

! Unzureichende Ursachen sind bereits in den Beachten Sie die Punkte: von A.1 bis A.7
Férdermenge vorstehenden Punkten aufgeflhrt.
B.1 | — | Betrieb in Kavitation. Unzureichender | v | NPSHa-Wert der Anlage erhéhen durch Reduzierung der
NPSHa-Wert. Saugverluste oder durch Annahern der Pumpe an das
anzusaugende Fordermedium.
B.2 | — | Flussigkeitsverluste aus den v/ | Dichtungen austauschen.
Dichtungen.
B.3 | — | Laufrad ist beschadigt. v | Laufrad austauschen.
B.4 | — | Verschleildringe sind beschadigt. v | Verschleifdringe austauschen.
B.5 | — | Bodenventil ist zu klein. v/ | Bodenventil austauschen.
! Zu niedriger Ursachen sind bereits in den Beachten Sie die Punkte: A.1,A.3+A.7,B.2+B.4
Forderdruck vorstehenden Punkten aufgefihrt.
C.1 | — | Verstopfungen in der Druckleitung. v | Verstopfungen beseitigen.
C.2 | - | Manometer sind falsch positioniert. v | Druckseitiges Manometer am Druckstutzen und
saugseitiges Manometer am Saugstutzen positionieren.
! Zu hohe Ursachen sind bereits in den Beachten Sie die Punkte: A.1, B.1 + B.3
Stromaufnahme vorstehenden Punkten aufgefihrt.
D.1 | — | Verschleil oder Kolbenfressen. v/ | Dichtungen, Lager und Verschleif3ringe prifen und
erforderlichenfalls austauschen.
D.2 | — | Betrieb auf3erhalb der v/ | Auf das saugseitige Regulierventil einwirken, um die
Pumpenkennlinie. Die Férderhdhe Forderhohe zu erhdhen und die Férdermenge zu
liegt unter der zulassigen verringern.
Mindestférderhdhe.
D.4 | — | Motordrehzahl ist zu hoch. v | Ubereinstimmung zwischen der Motordrehzahl und der

Pumpendrehzahl priifen. Wird der Motor von einem
Wechselrichter betrieben, die Frequenz verringern.

D.5 | — | Dichte / Viskositat der Flussigkeit ist | v | Férdermenge verringern. Technischen Kundendienst

héher als die vertragliche. kontaktieren.
D.7 | — | Probleme am Motor. v/ | Bezug auf die Unterlagen des Motors nehmen.
I Zu starke Ursachen sind bereits in den Beachten Sie die Punkte: A3-A6, B1,B3-B4,D1,D2,D3,
Vibrationen vorstehenden Punkten aufgefihrt. D5, D7
oder zu hohes E.1 | — | Pumpe, Motor oder Grundgestell sind | v | Kontrollieren, ob alle Befestigungsbolzen festgezogen
Larmniveau nicht korrekt befestigt. sind.
E.2 | — | Rohrleitungen sind falsch v/ | Rohrleitungen stitzen und Ausrichtung mit der Pumpe
ausgerichtet oder lasten auf der prufen.
Pumpe.
E.3 | — | Lager sind beschadigt. v/ | Lager austauschen.

10. ERSATZTEILE

Verwenden Sie ausschlieRlich Original-Ersatzteile. Nehmen Sie flir die Ersatzteile Bezug auf die Kataloge oder wenden Sie sich an den
technischen Kundendienst von SAER; geben Sie dabei den Motortyp, die Seriennummer und das Baujahr an (diese Daten finden Sie auf
dem Typenschild). Das vorliegende Produkt ist frei von Herstellungsfehlern.
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- MepeBof OpUMMHANBHBIX MHCTPYKLINIA

1. OBLLUUE NOJIOXEHUA

Mepen BbiNonHeHWe kakon-nnbo onepaumm HeobXxoAMMO BHUMATENBHO NPOYUTaTh HACTOSsILLEE PYKOBOACTBO. [1pon3BoanuTenb OTKIOHSET
ntobyro OTBETCTBEHHOCTb 3@ NOCINEACTBUS, CBA3aHHbIE C HECOOMIOAEHNEM NMPUBEAEHHBIX MHCTPYKLUMIA UMW C HEHaANEeXaLLel aKkcnnyaTaumen
nspenus. VHCTpyKumMmn n npegnucaHnsi, npuBeeHHbIE B HACTOSILLEM PYKOBOACTBE, OTHOCATCS K CTAaHAAPTHOMY MCMOMHEHWo. [ns Bcex
WHbIX UCMOMHEHWI 1 MO NOBLIM CUTYaLMSIM, HE PACCMOTPEHHBLIM B PYKOBOACTBE, CreflyeT o6pallatbesi B Cyx0y TeXnomoLLm.

2. TEXHUKA BE3OIMACHOCTHW / MPEAYMNMPEXAEHNA MO TEXHUKE BE3OMNACHOCTHU

BHUMAHMUE!
70T cmBoN 0603HAYaET NpeaynpexaeHus, [aHHbili cumBon 0603HavaeT npedynpexaeHus, HecobniogeHvie NpyBoauT K pUCKY
UrHOPUPOBaHWE KOTOPbIX BEAET K PUCKY UrHOPUPOBaHWE KOTOPbIX BEAET K PUCKY noBpexaeHus Hacoca u/mnu
npuyeHeHust ywepba noasm u/mnu sewlam 3NEKTPUYECKOro Xapaktepa BCeli CUCTEMbI

MrHoprpoBaHue MHCTPYKUNA BEOET K:
e [loTepe rapaHTum
*  Puckam pasnuyHoro xapakrtepa (3neKkTpuyYeckoro, MeXaHM4ecKoro, TeMMOBOro, XUMUYECKOTO UTA,....) MO OTHOLLEHWIO K NI0AsIM;
*  Puckam noBpexaeHusi npubopoB 1 CUCTEMbI;
*  Puckam oT OTCYTCTBMSI UNN HenpaBuIbHoW paboTkl Npubopos;
*  Puckam gnsa okpyxatoLlen cpebl.

e TpaHCrnopTMpOBKa, MOHTaX, MOACOEAUHEHME, BBOA B AKCMIyaTaumio, IKCnnyaTaumns n TexobcnyxveaHmne unv BbiBoA,
13 aKcnnyaTaumnm AOMMKHbBI BbIMOMHATHCS OMbITHLIM U KBANMULMPOBaHHBLIM NePCOHANoM Npu cobnogeHnn obLmx n
MECTHbIX AeNCTBYIOLLMNX NPaBUI TEXHWKM 6e30nacHOCTY.

* B 0bA3aHHOCTb OTBETCTBEHHOIO 3a CUCTEMY BXOAUT pacrnpefeneHve onepauyi, npeannucaHHbiX JaHHON MHCTPYKLUMEN,
nepcoHary ¢ AOCTaTOYHON KBanudukauven, ykasbiBas Mpy 3TOM 00553aHHOCTM 1 OTBECTBEHHOCTMN

e Kakcnnyartauum obopyaoBaHus He AOMYCKaloTCH: AeTU, Moan C OrpaHNYeHHbIMU (PU3NYECKMU BO3MOXHOCTAMM,
CEHCUTVBHBIMU NN YMCTBEHHBLIMW CMIOCOOHOCTAMM NN MI0AN, He obnagatoLume HeobxoAMMbIM OMbITOM Y 3HAHUSMMU,
€CMn1 UM He NpeJoCcTaBneHo Haanexallee obyyeHre n He obecneyeHo HabnoaeHve.

*  YCTaHOBWTb 3MEKTPOHACOC TaK, YTOObI NCKIIOYUTL CriyvaiHble KOHTaKTbl C JIIOAbMMU, XXMBOTHBIMU U MpegMeTamu.

e 3anpeLuaetcs aKcnayaTupoBaTh HACcOC / ANEKTPOHACOC B ClyYae HeUCnpaBHOCTEN UMM @aHOMarnbHOW paboThl.

e 3anpelyaetcs HeCaHKLMOHNPOBAHHOE BCKPbITVE MaLLUHbI.

e [lonb3oBaTtenb HeCET OTBETCTBEHHOCTb 3@ PUCKV UMM HECHACTHbIE Cly4an B OTHOLLUEHUW TPETbUX NNL, NN KX
cobcTBeHHOCTU. HeobxoAMMo NpuHATL BCe Haanexalume Mepbl NPeAoCTOPOXHOCTU, YTOObI MCKMIOUYNTL PUCK U yLuepo,
CBSI3aHHbIN C HEVCTNPABHOCTBIO MaLLVHBI.

. Hacocbl / anekTpoHacochkl crieqyeT ncnonb3oBaTth TONbKO ArS Lenei, onucaHHbIi B naparpade 4. Jliobow apyron Bug
MCMOMb30BaHNSA MOXET CTaTb MPUYNHON HECHYACTHbIX CIly4aes.

*  Heobxoammo npoBepuTb, YTO MaLUMHa COOTBETCTBYET AENCTBYIOLLUM MECTHBIM MPeAnMCaHnaMm.

Bo Bpems Bcex onepauumin MCnonb3oBaTb HE06X0AMMbIE CPEACTBA MHANBMAYaNbHOW 3aLUTbI:
o 3alMTHbIE OYKY;
. 3alnTHbIE NepyaTkn AN n3bexaHus MEXaHUYECKUX, SNEKTPUYECKNX, TEMMOBBIX N XMMUYECKMX PUCKOB.

Mepen BbiNonHeHeM NGO onepaLmy OTCOBANHUTL ANEKTPUYecKne Kabenm nuTaHus.
He npuvkacarbes k anekTpoHacocy, koraa oH pabortaer.

° Hacochbl MoryT paGOTaTb 6e3 HeuncnpaBHOCTEWN TOMbKO Mpu yCnoBuu nNpaBUiibHOro MOHTaXa u obecneveHusi
Heobxoammoro TeXO6CJ'Iy)KI/1BaHIAF|. TwarenbHO BbINOMNHANTE YKasaHud, npueeeHHble B HacToALEeM PyKOBOACTBE.

° SKcnnyaTMpyﬁTe Hacoc / y3en anekTpoHacoca, TOMbKO €Cl OHU HaxoOATCcA B naeanbHOM COCTOAHUN U CO6paHbI
npasunbHO. Kpome Toro, Heobxoammo cobntoaatb NnpUMeHUMble MeCTHblE€ U roCyaapCTBEHHbIE HOPMaTuBbI B obnactu
TEXHWKN Ge3onacHocT BO BpemMaA TPaHCNOPTUPOBKU, YCTAHOBKK, NOACOEANHEHNA, BBOAA B SKCNyaTauuto, akcniyataymm
n TeXOﬁCJ'Iy)KVIBaHVIﬂ nnn BbiBOAA U3 3KCnyaTaunn.

> B> P

3. TPAHCTOPTUPOBKA / MEPEMELLEHUE U NMPOMEXXYTOYHOE XPAHEHUE

NONYYEHUE MALUUHbI
Mpwn nony4vyeHnn MallnHbl Heobxoaumo npoBepuTb crnegyLlee:
° OTcyTCTBMe NOBPEXAEHUI B NpoLecce TpaHCMNOPTUPOBKM. [1pn HaNU4MmM NOBpEeXOEeHUN, OaXe TONbKO BHELLHMX, Heobxoanmo
BHECTW NpumMedaHmne B conpoBoanTeNibHble JOKYMEHTbI U U3BECTUTb TPAHCMNOPTHOE areHTCTBO;
° CooTBeTCTBME KOMMIIEKTA NOCTaBKM 3aKagy: B Cny4ae HegocTtadn HeobXxoanMo BHECTH npuMevaHme B conposoguTeribHble
OOKYMEHTbI U U3BECTUTb TPAaHCNOPTHOE areHTCTBO.
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NEPEMELUEHUE
O6wue ykaszaHusA

e [lepemellaTb HACOCLI/3NEKTPOHACOCHI CrieayeT HaanexawumMmu nNogbeMHbIMU CpeAcTBamn. Bo3moxHble
yAapbl UV NageHns MOryT NOBPeanNTb MaLUUHbI, AaXe eCrnv BHELLHME NOBPeXAeHUs He OyayT BUOHbI, Unn
NPUYNHUTE DU3NYECKUI 1 MaTepranbHbIn yuepb.
*  Heobxoanmo mcnonb3oBaTh TPOCh!, PEMHW UMK LENU, NPUroaHbIe ANA AaHHOW LIenn; BEC yana unm
OTAENbHBLIX ero KOMMOHEHTOB (Hacoc, ABuUraTenb, MydhTa, OCHOBaHWE 1 Ap.) yKasaH Ha YyepTexax 1 B
HanpaBnsemMon TEXHUYECKOW AoKyMeHTaumm. Mpu HeobxoaumocTn obpallaTtbes B Criy»0y TexnomoLu.
*  YBeautbCs, YTO NOABEMHbIE MPUCMOCOONEHMST UMEIOT Haasnexallyl rpy3onogbeEMHOCTb U HAaXoasaTCs B
XOPOLLEM COCTOSIHUN.
* He cToATb 1 HE NPOXOAUTL NOA rPYy30M B NMPOLIECCE €ro NepeMeLLeHus.
e Cobntogatb 06LIMe 1 MECTHbIE AENCTBYOLMNE MpaBuia TEXHUKN 6e30MacHOCTH.
*  Hacoc nocTtaBnsieTcs B 3aLLMTHON yNakoBKe, KOTOpasi CHUMAETCS TONIbKO HEMOCPEACTBEHHO nepen
YCTaHOBKOM.
e HeobxoaMmo NpuHATH Hagnexawme Mepbl Ans NpeoTBpalleHnst 3arpsa3HeHns MaTepuarnoB M MalluH,
YTOObI HE YXYALIMITOCH Ka4eCTBO BOAbI, KOTOpasi OyAeT C HUMU KOHTAaKTUPOBaTb.
XPAHEHUE
*  [lpu XxpaHeHUn MalLVHy cnegyeT 3aWwnTuTb OT aTMOCEpHbIX BO3ENCTBUN, MOMECTUB €€ B CyXOe MecCTO,
B KOTOPOM HET MbIfn, MOPO30B 1 BUbpauui.
*  Tewmnepatypa xpaHeHusi: MuH. 0°C - makc. 50°C
*  OTKpbITble METaNIMYeCcKNe NOBEPXHOCTU (chriaHLbl) 3aLMUTUTbL OT KOPPO3WM HaAexallyMm cpeacTsamm
*  Ecnu npegnonaraeTtcsa XxpaHWTb HAcOC / ANEKTPOHACcOC B TeYeHne AnvTenbHoro nepunoga (bonee mecsaua),
crnepyoLme Wwaru cnegyeT BbIMOMNHATb EXXEMECSAYHO:
BHUMAHMUE! o MPOBEPUTb HOPMasibHOE COCTOsIHME Hacoca / anekTpoHacoca B LIeNIoM U, B 0COBEHHOCTH,
COCTOSIHNE HEOKpaLLEHHbIX MOBEPXHOCTEN;
O  CMOMOLLBIO creumarnbHbIX MHCTPYMEHTOB NpOBEepUTL CBOOOAHOE BpalleHue Bana;
O  pas B MeCsL, BPy4YHy0 NoBopaynBaTh Ban, 4ToObl MoaaepKnBaTth NOALLUMIMHUKA B COCTOSHUM
3aLLMTbl CMa3KOMN.
*  [1pn BO3HUKHOBEHMWN HEUCTIPABHOCTEWN 3aMEHUTb UM BOCCTAHOBUTL NMOBPEXAEHHbBIE YacTy nepes BBOAOM
B 9KCNyaTaumio.

4. TEXHUYECKUE XAPAKTEPOUCTUKU U SKCTUTYATALINA

OMUCAHUE MALUUHbI

Cepusa MK: LeHTpoGeXHble MHOrOCTYNeHYaTble BepTuKaribHble 31IEKTPOHACOCH!, HE CaMOBCAChIBaOLLME.

Cepusa PMK: ueHTpoGexHble MHOrOCTyNeHYaTble BEPTMKarbHblE HACOChI, HE CaMOBCACbhIBaLLME, COBMECTVMbIE C HOPMAM30BaHHbIMW,
aCMHXPOHHbIMK ABuratenammn dopmbl IM V18 (PMK32-40-50-65: o 4 kBt - PMK100: go 9,2 kBT) n IM V1 (PMK32-40-50-65: ot 5,5
kBT 1 Bbiwe - PMK100: ot 11 kBT u Bbiwe) cornacHo EN 60034-7.

Cepusa MKM: ueHTpobexHble MHOrOCTyrneH4YaTble MOHOOMOYHbIE BEPTMKAlbHbIE 3MIEKTPOHACOCHI, HE CAMOBCAChIBAOLLIME.
VaeHTurKaunoHHbIe AaHHbIE U TEXHUYECKME XapaKTEPUCTUKM SMEKTPOHACoCca YkadaHbl Ha WnmbAe, KOTOPbIN CBUAETENbCTBYET O
cooTBeTcTBUM HopMmam EC (puc. 2).B crniyyae HacoCHbIX arperatoB MCNOSb3yeTCs WWMbA KaK AN r’MApaBnvMyeckon Yactu, Tak u ang
nsuratens. B cnyyae nprnobpeTteHrsHacocoB 6e3 ABuratensi NpucyTCTBYET TOMbKO WNSbA ¢ 0003HaYEeHNEM rMapPaBINYeCcKNX AaHHbIX.
B cnyyae Hacoca 6e3 anekTpuyeckoro apuratens HeobxoamumMo yoeauTbes, YTo ABuratenb NpUroaeH Ais UCMNonb30BaHWs C
Np1oBpPETEHHBIM HACOCOM: ABUraTernb A0MKEH ObITb NPeayCMOTPEHHON (DOPMbI 1 HOMUHAMNBHOW MOLLHOCTU PaBHOW Unu 60nbLuen no
CPaBHEHUIO C MaKCUMarnbHOW MOLLHOCTbLIO, TpebytoLelics Ans Hacoca.

OETANW /| BO3MOXHbIE MOOENU

TMaopaBnuyeckme 4actu OcHoBa
Cepus CraHgapTHOe UCMOSIHEHne Mo 3anpocy CraHpgapTHoe Mo 3anpocy
UcnosmnHeHune
MKM32R — 32 —40R - 40 | Hepxasetowas ctanb AlSI 304 (1.4301) | Hepxasetowias ctanb AlSI 316 (1.4401)
MK 32R - 32 -40R - 40 Hepxagetowas cranb AlSI 304 (1.4301) | Hepxagetowas cranb AlSI 316 (1.4401) H AlS
MK 50 UyryH (EN-GJL-250) Hepxasetowas cranb AIS| 316 (1.4408) (EN_ng”IV_f‘%O) ep"(ag?gﬁaj‘l‘gg“
MK 65 Yyryr (EN-GJL-250) Hepxasetowasi crans AlSI 316 (1.4408) '

MK 100 JNatyHb Hepxagetowas ctanb AlSI 316 (1.4408)

B ctaHgapTHOM MCMNOMHEHWN HAacoC CHatXEH draHLeBbIMKU NaTpybkamMm, pacnonoXeHHbIMU nNMHerHo (naHubl cornacHo EN 1092).
Mo 3anpocy, B cnyyae HacocoB MKM32, MK32, MKM40 n MK40 Bo3MOXHbl UCNOMHEHNS C doraHLEBLIMU NaTpybKkamu OBanbHOW KOHCTPYKLMK
(PN makc. 16 6ap).

TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKU CTAHOAPTHbIX MCMONHEHWUIA:

Temnepartypa: cM. Tabnuuy TAB |

MakcumanbHoe paboyee aasnenue: cM. Tabnuuy TAB I

[Buratens: (ANA aNeKTPOHACOCOB): aCUHXPOHHbIV, OAHOMAa3HbIN UNM TPEXAA3HbIN

3awuTa: IP55

M3onsums: knacc F

CraHpgapTHbIe HanpsKeHus:
* YactoTta 50Iy;: 1~: 220-240B go 4 kBT, 3~: 220-240/380-415B no 4«kBT; 380-415V / 660-720B HauynHas ¢ 5,5 kBT.
» YacToTa 60Iy;: 1~: 220B go 4 kBT; 3~:220/380B 1 255-278/440-480 B o 4 kBt; < 380/660 V n 440-480/760-830B

Bapuauun HanpsxeHus: = 5% Un

MakcumanbHoe KonMyecTBO 3anyckoB B Yac: cm. Tabnuvuy TAB 11

YpoBeHb wyma: cMm. Tabnuuy TAB IV
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Cma3ska nogLUmMnH1KOB: NepMaHeHTHasa cMa3ka (CTaHAapTHOE UCTONTHEHNE)
'Mapasnuyeckne ynnoTHEHUS: HOPMann3oBaHHbIE MeEXaHNYeCKMe YNnoTHeHUs cornacHo EN12756.
3awmTa NnpoTMB NepeHarpy3ok: 3alLmTa JOMKHa NOCTaBnATbLCA Nokynartenem (cM. naparpad 5)

e [1ns UCNOMHEHWIN C MHBEPTEPOM, BCTPOEHHLIM B ABUratenb NpeanucaHns 4aHHOW MHCTPYKLUMW OOMKHbI
BHUMAHMUE! OOMNOMHATLCA NPeAnMCaHNAMN MHCTPYKLUW UHBEPTEPA, KOTOpas NOCTaBIISeTCA BMECTE C arperaTtom.
* B cny4ae Heo6xoaMMOCTH CBSXXUTECH CO CryXOO0MN TEXHNYECKOW NOOOEPXKKN.

MpumeHeHue - cTaHAAPTHbIE UCMONTHEeHUNA
MepekaunBaHme YNCTbIX XKUOKOCTEMN, 6e3 coepXaHnsa TBEPAbIX BKNHOYEHUIN. XKMOKOCTU SOMKHbI ObITb XMMUYECKM U duranyeckn He
arpeccuBHbIMN C COAEPXKaHMEM YaCTUL, TBEPLOOCTLIO U KOHCUCTEHUMEN una.

M ,D,J'IFI nepekavymnBaHmna cMmecu BO,EI,bI/ IMIUKOMSA C MMAOTHOCTbLIO U BA3KOCTbIO OTMINYHOWN OT BOAbI H906XO,ELI/|MOZZ
BHUMAHMUE! o nepecyuTaTb XapakTepUCTUKN Hacoca;
o CBEPUTb MOLLIHOCTb, Heo6xo,qmmyro aBuraternto, Ucxoaa 13 XapakTepUCTUK XXUOKOCTHU.

Henb3sa ncnonb3oBartb ANIEKTPOHACOC C XNOKOCTAMU, YbN XUMUYECKMNE XapaKTEePUCTUKN OTIINHAOTCA OT XUMUYECKNX
XapaKTepucTtuk Boabl (/quMHepanmoaaHHaﬂ BOAa, BOAa nocne 06p860TKVI, nuLLEeBbIE XXNOKOCTU, OonacHble XUOKOCTU U TaK
nanee)

Hacocbl/ OnekTpoHacoch! AOMKHbI ObITb MCMONBb30BaHbl NCKIMIOYUTENBHO ANS Lenen yKkasaHHbIX B AaHHOW MHCTPYKUuuK. B cnyyae
cneumanbHbIX MCMOMHEHNN OCHOBHOW ,EI,OKyMeHTaLLMGVI ABNAIOTCA TEXHUYECKNE NTUCTbI, YepTeXbl U TaK Aanee.

Hacochkl 3anpaluvBatoTca 1 NPOM3BOAATCA ANSA Nepekadkm NMTbEBON BOAbI, AOMKHbI MCMONb30BaTbCA TOMbKO 4SS 9TOW uenu.
Y6eamTech, YTO HAacOC NOAXOAMT AN 3TOro NpeaHa3Ha4YeHus1 B COOTBETCTBUM C TPeOOBaHUSAMU AENCTBYOLNX MECTHBIX 3aKOHOB.
Hacocbl omKHbI ObITh OYULLIEHBI NEpen UX Nepes BBOAOM B SKCMIyaTaLMio U NOCne 3aMeHbl 04HOro Ui 6onee KOMMNOHEHTOB,
KOTOpble BCTYMAKT B KOHTAKT C NepekavymBaeMon xuakoctbio. SAER He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a 3arpsi3HEHNS!, BbI3BAHHbIE
TPaHCMOPTUPOBKOW, XPaHEHWEM, YCTAHOBKOW UMK UCXOOSALLNE N3 CUCTEMbI, B KOTOPOW YCTaHOBMEH Hacoc. [N npaBusibHOM yCTaHOBKMN
1 NCMONb30BaHMA HEOOXOAMMO CrefoBaTh NPEANVUCAHUSAM AEACTBYIOLLMX MECTHbIX 3aKOHOB.

OrpaHuquvm B UCNMONMb30BaHUU
Cm Taon. |

*  He akcnnyaTnpoBaTb HAaCOC Npu CKOPOCTAX BPALLEHUSA, NPEBLILLAIOLLMX 3HAYEHWS!, yKa3aHHbIE Ha
Tabnuyke

° He KcnnyaTupoBaTb HacocC npun pa60t4eM AaBneHun, npesbillatoliemM 3Ha4eHne, ykasaHHoe Ha Tabnuyke.

HEOONMNYCTUMOE UCMONb30OBAHUE

° He ncnonb3oBaTtb Hacoc / anekTpoHacoc Ans BUAOB UCMOMb30BaHUS, He COOTBETCTBYHOLLMX CTaHOAPTY
EN809.

° He ncnonb3oBaTtb Hacoc / aneKkTpoHacoc B 30HaX, KﬂaCCVI(bI/ILI,VIpyeMbIX KaK B3pPblBOOMACHbIE 30HbI U
30HbI C COAEPXXaHMEM BOCMIIAMEHSIOLLIMXCS XKNOKOCTEMN.

° He cnenyet ncnosb3oBaTb HACOC B MeCTax, npeaHa3Ha4YeHHbIX And KynaHua (GQCCGWHOB, BOAOEMax

uT.Aa.)

*  He ucnonb3oBatb Hacoc / aNekTPOHACOC ANS XXNUOKOCTEN CKIMOHHbIX K KpUcTanmsauum nnm
nonvMmepusaumm

*  He ucnonb3oBaTtb HACOC / ANEKTPOHACOC MPY HaNMYMK NOBLILLEHHOTO AABIIEHUSI B CUCTEME (Hanp.,
rmapoynapos).

° He BknoyaTth Hacoc B OTCYTCTBME XNOKOCTWU.

° He 3KcCnyatnpoBatb HAcCoOC B Criy4yae HencnpasHOCTEN NN aHOManun B pa60Te.

° 3KCI'IJ'IyaTI/IDOBaTb HacocC TOMbKO B Npedenax 3HadeHun pacxoga u Hamnopa, YKa3aHHbIX Ha Tabnuuke.

° Hacocbl, koTopble ncnonb3oBanmch Ansa nepekavykm TOKCUYHbIX, BPEOHbIX UM MHbIX OTIINYHBLIX OT
NUTBEBOWN BOLbI XXMAKOCTEN, HENb3S1 MCMOMb30BaTh AN Nepekadky Boabl, NpegHasHa4YeHHoN ans
I'IOTp66J'IeHI/1ﬂ YerioBEKOM.

NPEAOTBPALLEHME HEQOMYCTUMOIO UCIMOJb30BAHUA

° SKCI'IﬂyaTVIDOBaTb HacocC TOMbKO B Npefenax 3HavyeHu pacxoda v Hanopa, YKa3aHHbIX Ha Tabnuyke n B
TEXHNYECKOMN OOKyMeHTauunn.
He JKcCnlyaTnpoBaTb HACOC Npu 3Ha4eHUAX Hanopa MeHbLle MUHUMarbHOrO.

° Vcnonb3oBaTb HACOC TOMbKO B npeaycMoTpeHHbIX npegenax akcnnyataunn.

BHUMAHMUE!

5. YCTAHOBKA

* He ucnonb3oBatb HacoC / 3NeKTPOHACOC B 30HaX, KNaccuguumpyembIxX Kak B3pbIBOOMACHbIE 30HbI UMK
30HbI C COAEPKAHNEM BOCMIAMEHSIIOLLMXCA XUAKOCTEN. [Ns 03HaKOMMNEHMS C Knaccudumkaumen mect
NOABEPXKEHHbBIX pUCKaM HeoBxoaumMo obpaTUTbLCA K AENCTBYOLUM MECTHBIM HOPMaTMBaM.
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[ns nepemelleHns Hacoca HeoBXxoayMOo MOMb30BaTLCS HAANEXaLVMU NOAbEMHbLIMW CPEACTBAMMU. .

Mepepn BbinonHeHveM nboN onepaumnn OTKMIYNTb TOK 1 YOeANTLCS, YTO BKIOYUTL €r0 HEBO3MOXHO.

NPEABAPUTEJIbHbIE NPOBEPKU

BHUAMAHUE!

BHUMAHUE!

[MpoBepuTb, YTO AaHHbIE, yKa3aHHble Ha Tabnuyke ABuraTens, B 4aCTHOCTU, MOLLHOCTb, YacToTa,
HanpsbkeHue, NoTpebnsiembln TOK COOTBETCTBYIOT XapaKTepUCTUKaM 3NEKTPUYECKOW CeTU Unu reHepatopa
TOKa nonb3oBarens. B 4yacTHOCTU, HaNpsXXeHNe CETU MOXET UMETb OTKINOHeHWe + 5% OT HOMUHaNbLHOro
HanpsKeHus, yKasaHHOro Ha Tabnuyke.

[MpoBepuTb, YTO PU3UKO-XMMUYECKME XapaKTEPUCTUKN NepeKkavynBaeMon XUAKOCTN COOTBETCTBYIOT
AaHHbIM, NPedyCMOTPEHHBIM B 3aKase.

Y6eautbcs, 4TO Hacoc He nonagan nog Bo34enCTBME MNIIOXUX NOTOAHbLIX YCIOBUNA.

[1ns y3noB anekTpoHacoca: NpoBepUTb, YTO CTEMEHb 3alUMTbl U U30NALMK ABUraTens, ykasaHHbIe Ha
Tabnnyke, COOTBETCTBYIOT YCNOBUSIM B NOMELLEHUN

[MpoBepuTb kKNMMaTH4eckne ycrnosus: Hacockl SAER MOryT ycTaHaBnmMBaTbCH B 3aKPbITbIX UMK
3aLUMLLEHHBIX MOMELLEHNAX C MakcumarnbsHon Temnepatypon cpefpl +40 °C, B oTcyTCTBUE
B3pPbIBOOMAacHON atmocdepbl.

Henb3s octaBnaTb nsgenue noa Bo3gencTBmem HebrnaronpuATHbLIX NOrOA4HbIX YCNOBUN

[1ns y3noB anekTpoHacoca: B criyyae akcnnyatauuy npu temnepartype Bobiwe +40 °C nnun Ha BbicoTe
6onee 1000 M Hag ypoBHEM MOpst 06paTUTLCS B CryOy TEXNMOMOLLM.

MoaocoegnHeHne kK BOAONPOBOAHOM CETU HEOBXOAMMO BbINOMHATL C COONIOAEHNEM MECTHbIX U
rocy4apCTBEHHbBIX HOPMATUBOB, AENCTBYHIOLLMX B PETMOHE YCTaHOBKM Hacoca.

[MpoBepuTb, YTO pacxoA 1 Hanop Hacoca COOTBETCTBYIOT TpebyeMbIM XxapakTepucTukam.

Mpexae yeM nogcoeanHATb TPyHONPOBOALI K COOTBETCTBYOLLMM NaTpybkam, Heobxoanmo ybeamTbes,
YTO BpaLLalLLascs YacTb Hacoca BpaluaeTcs cBob6oaHO, 6e3 TOPMOXEHMS.

Hacocbl cepun PMK: gBuratenb A0OMKEH MMETb MOLLHOCTb 605bLUYI0, YeM MOLLHOCTb, NOTPebrnsieMas HacocoMm.

YCTAHOBKA HACOCA/3NNEKTPOHACOCA HA ONMOPHYH NOBEPXHOCTb
OnekTpoHacockl MOryT GbITb YCTAHOBIEHbLI HA FOPU3OHTANBHOW U BEPTUKaNbHOM OCY C ABUratenem, obpaLléHHbIM UCKITHYMTENBHO BBEPX.
Paboune xapakTtepucTuku Katanora n MaeHTUMMKaLMOHHOM Tabnmuykn ykaszaHbl Ansi MOCTOSIHHOW paboThbl C YMCTOW BOAOW, (YAENbHbIN
Bec = 1000 kr/M3) ¢ MakcMManbHOM MaHOMETPUYECKOW BbICOTON BcackiBaHUst npumepHo 1,5 M. ing 60nbLumMx MaHOMETPUYECKUX BbICOT
1 [0 6-7 M, XapakTEPUCTUKN OFPaHNYMBAIOTCS B Pa3fUYHbIX 3HAYEHMAX Nogauu.

BHUMAHUE!

BHUAMAHUE!

Hacoc/ anekTpoHacoc AomkeH ObiTb YCTAHOBMEH Kak MOXHO Onumke K TOYKe BCaCbIBAHWS XXUOKOCTU.

Hacocbl fomKHbI ObITb YKpensieHbl NocpencTBOM Jjian OCHOBbI U O KHbI ObITb CHabXeHbI COOTBETCTBYHOLLMMU
onopamu B crniy4yae roOpn30oHTaNbHON YCTaHOBKMW.

MECTO YCTAHOBKMU

BHUAMAHUE!

MpoBepuTb, YTO BOKPYT HACOCa OCTaBIEHO JOCTAaTOYHOE NPOCTPaAHCTBO AN BEHTUNSALUNA U NEPEMELLEHUSI
B cryyae paboT no TeXo6CnyXMBaHMI.

MpoBepuTb, YTO TOYKA M MOBEPXHOCTb KPEMIEHUS NPENSATCTBYIOT Nepefayve BMbpaunii Ha oKpyxatoLyne
KOHCTpyKUMK. PekomeHayeTcsi, 4ToObl Bec hyHAameHTa Obin NpyMepHO B NSATb pa3 bonbLue Beca yana.
Hacoc / anekTpoHacoc ycTaHaBnNMBaETCs Kak MOXHO Onuxe K TOUKe BCaCbIBaHWS KUAKOCTY.
HapkasutauuoHHbin Hanop Ha Bxoge (NPSH) B cucteme Bogonoabema Bceraa AOSMKEH NpeBblaTh
3HaveHne NPSH Hacoca, Bo nsbexaHvie paboTbl B peXxunMe KaBuTauum Kak ansi yCTaHOBKM Nop, 3arvBomM,
TaK U Ansi yCTaHOBKW He NOJ 3arvBOM.

[nsa HarpeTbIX )unakocten 3HayeHne NPSH Heobxoammo nepecuntaTb, YToObI Beerga obecrnevmBanoch
naBreHne, HeobxooMMOo ASisi BCcacblBaHUS.

Mpy nepekavke TOKCUYHbIX, BPEOHbIX UMM CIINLLKOM rOpsiynX XMOKOCTEeN HEOBXOAMMO NPUHATL BCE
BO3MOXHble Mepbl N0 NPEAOTBPALLEHNIO yTEYEK U/UNWN NEPENUBOB, MOTYLLMX NPUYMHATD YLLep6 nogsm,
XXMBOTHBIM, UMYLLECTBY UIN OKpY>KatoLlen cpeae.

[ns ycTaHOBOK C ONOPHOI OCHOBOMW:

BHUAMAHUE!

Y6eanTtbes, 4To ornopHasi MOBEPXHOCTb HAacoca SIBNSETCS 4OCTaTOMHO NPOYHOM, POBHOM (TaK, 4yTOOLI BCE
YeTblpe HOXKN NMENn orlopy) M YTO rpy3onoabeMHOCTb COOTBETCTBYET BECY.

[poBepuTb, 4TO OETOHHbIe beHD,aMEHTbI obnapgatoT 4oCTaTo4HOM MNPOYHOCTbLIO N COOTBETCTBYHOT
npMMEeHUMbIM CTaHOapTaMm.
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NOACOEAMHEHME TPYBOMNMPOBOOOB

° MakcumansHoe pa6oqee [JaBneHne Hacoca He LOIMKHO npeBsblllaTb HOMUHaNbHoro aaenexHns PN
Hacoca.

° prGOI'IDOBO,EI,bI OOJDKHbI BblAEPXXMUBaTb MakCMMarnbHOe pa60l4ee AaBrneHne Hacoca.

° prGOI'IDOBO,EI,bI He OOJKHbI NepenaBaTtb Ha HaCcoC yCcunud, npesbillarowme oonyCctumbie

° prGOI'IDOBO,EI,bI BCacCblBaHNA U Noaa4vn He OOJDKHbI nepefaBaTb Ha HacoC / ANeKTpoHacocC ycunus,
CBSI3aHHbIE C X COOCTBEHHbLIM BECOM W/UNN TENIOBLIM pacwmpeHnem: 3To MOXeT NPUBECTU K yTe4ke
XNOKOCTK Unu nosioMke Hacocalloatomy Heobxoanmo npeagycMoTpeTb aHKepPHbIe KpenneHuna Ona onopbl
pr6OI'IpOBO,ElOB N B COOTBETCTBYIOLLMX TOMKAX BCTABUTb KOMMNEHCALMOHHbIE MYdIThI.

° Hacochkl He fomkHbl nepegasaThb BVI6paLI,VIVI pr6OI'IpOBOJJ,aM; OnA 3TOro Ha y4actkax BCacCblBaHUA U
nogayn yCctaHaBnnBaloT aHTVIBVI6paL|,VIOHHbIe MyThI.

° Ha y4yacTKe nogadun Heobxoanmo YCTaHOBUTb O6paTHbIl7l KnanaH.

BHUMAHUE! .
e [penycmoTpeTb OTCEYHON KNnanaH Kak Ha y4acTKe BCacblBaHUs, Tak U Ha y4acTke nogadu.

BcacbiBatowemy naTpyOKy OOMmKeH npeallecTBoBaTb MPSMONMHEWHbIM OTpe3ok TpybonpoBoda ANVMHOM paBHOM XoTA Obl AnameTtpy
camoro natpybka yMHOXXeHHOMY Ha [Ba.

Tpy6onpoBoa BcackiBaHWS AOMKEH UMETb naeanbHY BO34yXOHENPOHMLAEMOCTb; ero pacnosnaratT He FOPU3OHTanbHO, a C NOABEMOM B
HanpaBneHnn Hacoca B Cryyae YCTaHOBKM Ha BcacbiBaHun. B ycrnoBusax paboTbl nog 3anvMeBoM 3a60pHbIV TPyO0ONpoBoA, HanpoTyB, AOMKEH
WATW C NMOHWXKEHNEM B HanpaBneHun Hacoca B cBA3U C 9TMM KOHYCHbIe COEAUHUTENM (NPY HaNMYMmn) AOMKHbI ObITb 9KCLIEHTPUYECKMMMU
1 NOBOPOTHbIMU, YTOObI n3bexaTb 06pa3oBaHus Ny3bIpen B NpoLecce 3anvBku nepes nyckom v Bo Bpems paboThbl.

* B ocobeHHoCTM B Havane akcnnyataumm oT TpybonpoBOAOB 4acTO OTKamnbIBAaeTCs OKanuHa, KoTtopas
BHMUMAHMUE! MOXeT MnoBpeauTb YNIOTHeHWe Hacoca. [leped nogocoeAMHEHMEM Hacoca PEKOMEHAYeTCs O4MCTUTb
TpybonpoBoAbl, NaTpybku, knanaHbl 1 OCTanbHblE KOMMOHEHTbI.

[lns perynupoBku pacxofa pekoMeHAyeTCsi yCTaHOBUTb 3aCMOHKY Ha TpyGonpoBos

[lns MOHTaXxa He Nof, 3an1BOM YCTaHOBUTb JOHHbIN KrnanaH

B no6om cnyyae, Amametp Tpy6onNpoBOAOB He AOMKEH GbiTh MeHbLUe AuameTpa naTtpybkosB Hacoca. BBcackiBatolyuil Tpy6onposos
JomkeH BbiTb aGCOMIOTHO rEPMETUYEH U COMMaCcHO AaHHbIM KaTanora AOMMKeH COOTBETCTBOBATL CreyHLLMM MUHUMATbHBIM
AnameTpam:

DN DN DN DN
(BcacbiBaHMe Hacoca) - MM (Tpy6a BcacbkiBaHus) - MM (BcacbiBaHMe Hacoca) - MM (Tpy6a BcackiBaHus) - MM
32 50 65 100
40 65 80 125
50 80 100 150

[Mocne BbINOMHEHUS NEPEYNCTIEHHBIX NPOBEPOK MOXHO NOACOEAVNHUTD pr6OI'IpOBO,CI,bI K Hacocy.

CUCTEMbI C PUCKOM rMOPABJTMYECKOIO YOAPA
MapaBnuyeckuin yaap sIBNSIeTCs rMapaBimyeckum (heHOMEHOM, KOTOPbIN BCTPEYaeTCs B Cryyasix KOraa XMUAKOCTb, HaXoasLwasics BHyTpU
TpyGonpoBozaa, NoaBepraeTcs CUMbHOMY M3MEHEHWNIO CKOPOCTM (HanpuMep BCEACTBME BHE3AMHOIO 3aKPbITUA UM OTKPbITUS KranaHa).
deHOMEH MMapaBnMYeckoro yaapa Bbi3biBaeT CUMbHOE CBEPXAABNEHNE B CUCTEME, KOTOPOE MOXET CUIIbHO NoBpeanTbL 06opyaoBaHne
(Hacoc, gBuratens, knanaHbl, TpyObl 1 Tak ganee).
OcHoBHble pekoMeHAauMn ans n3bexaHnsa rmapasnuyeckoro yaapa:
- W3bGeratb GbICTPbIX U BHE3aMNHbIX MAHEBPOB;
- TMpUMEHSTb CUCTEMbI MOCTEMNEHHOIO 3arycka 1 MOCTENEHHOW OCTaHOBKM;
- YcTaHoBUTbL 0OpaTHBIii KnanaH HeNoCcpeacTBEHHO Ha BbIXOe Hacoca;
- YcTaHoBWTb BO34YXOBbINYCKHbIE KranaHbl, KOTOpble CNOCOBCTBYIOT yAaNEHUIo BO3AYLUHbIX MPOCIIOEK Mo AaBleHMEM B MecTax,
rae 970 HeobXxoaumo;
- YcraHoBWTb knanaHbl 6biCTporo nepenvea aaeneHus (pressure relief valve);
- YcTaHoBWTb NEPENMBHON MMapaBnMYeckuin KnanaH 1 KnanaH, npeaynpexgatoLunii rnapaenuyeckuii yaap (Upstream pressure
relief surge anticipating control valve);
- YcTaHoBUTL paswnputenbHble 6aku, korga aTo HeobxoauMo.

NOOCOEANHEHWUE BCNOMOIATESNIbHbIX YCTPOACTB

BHUMAHMUE! *  [lpoBepuTb HanM4yve 1 NpaBunbHOE NOACOEeANHEHNE HEOOXOANMBIX BCOMOraTernbHbIX YCTPOMCTB.

NOOCOEANHEHUE K ANEKTPUYECKOW CETU

e [NoacoeaunHeHWe K anekTpUYeckon ceT He0bXOAMMO BbINOMHATL C COOMIOAEHNEM MECTHBIX U
rocyaapCTBEeHHbIX HOPMaTMBOB MO 3MEKTPUYECKUM CUCTEMaM, AENCTBYIOLUMX B PErVOHe YCTaHOBKM
Hacoca.

*  Kpowme TOro, He06x0AMMO NPUAEPKMBATLCSA YKa3aHWI, NPUBEAEHHBIX HA CXeMax 3MNeKTPUYECcKnX
COEAVHEHWNIA, NOCTaBMNAEMbIX B KOMMIEKTe ABUraTens u wkada ynpasneHus.

*  BbINnonHWTbL NoAcoeanHeHWe K CeTU 3a3eMIIeHNs U 9KBUNOTEHLManbHOM CETH A0 Ha4ana BCcex ocTanbHbIX
coeuHEHNN.

*  BbINonHWUTbL YHKUMOHANbHYO NPOBEPKY YCTPOMCTB YNpaBneHns (SNeKTpu4eckuin wkad 1 1.0.).
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NPOBEPKW 3NEKTPUYECKOW CUCTEMbI

* [lpoBepuTb aneKkTpryeckyo cucteMy Ha cooTBeTcTBue ctaHaaptam CElI EN 60204-1 n genicTeyrowmm
MECTHbIM HOpMaTvBaM. B yacTHoCTW, NpoBepwUTh:
O Hanuyune ceTun 3a3eMneHus,
O  Hanuyme BCEMOKCHOrO BbikNoYaTens / pasbeanHnTens, CnocobHOro oTKNIoYMTL BCE NpoBoAa
nUTaHud, ANA U30MNALMY ABUraTens B cryyae HeMCnpaBHOCTEN UMW MEMKNX PEMOHTHbIX paboT
(YCTPOWCTBO OTKIOYEHNS OT CETU MUTaAHNS OOIMKHO UMETb KaTEropuyio MpeBbILUEHUS HANPSHKEHNS
),
O HanuMyue KHOMKWN aBapuHOIO OTKITHOYEHMS.
*  Kpome TOro, He06x0aMMO NpPeayCMOTPETh:
o AvddepeHuManbHbIn BbIKIHOYaTENb NOBbILWEHHON YyBcTBUTENBHOCTH (0,03 A);
o  TepMOo3aluTHOE YCTPOMCTBO, OTPErynMpoBaHHOE Ha MaKCUMaribHbIA NOTpebnsaemblin TOK He
Bbille 5% OT HOMMHaNbLHOrO ToKa, BpeMs cpabatbiBaHust meHee 30 cekyHa.
[MpoBepuTb, 4TO Kabenb NMTaHUSA UMEET Haanexallee cevyeHve, He Bbi3biBaloLlee NageHns HanpskeHns
bonee yem Ha 3% 1 He nNpvBOASLLEE K NPEBBILLEHVIO MakCumarnbHON paboyer TemnepaTtypbl.

QNEKTPUYECKUE COEOUHEHUA

BHUMAHME! *  [NpaBWbHO HACTPOUTL Pa3fMYHble YCTPONCTBA (3aLUMTHbIE YCTPOMCTBA, ANEKTPOHHYIO annaparypy, npu
' Hanuymw).

BHUMAHVE! «  [na Tuna 3anycka 3Be3aa-TpeyronbHK Y/A Heobxo4MMOo UCMoNb30BaTh BpeMsi KOMMYTaLMy Mexay
- 3BE370/ U TPEYrornbHUKOM MeHee 3 Cexk.

6. BBOJ B SKCIMNNYATALUIO, PABOTA U OCTAHOBKA

3AMNONHEHUE U 3ANTUBKA HACOCA MNMEPEQ MYCKOM
3anonHeHue Ans MOHTaXxa He NoA 3anMBoOM (YPOBeHb KUAOKOCTU Ha y4YacTke BCcacbIBaHUSA HUXKe YPOBHS Hacoca)
i 3akpbITb OTCEYHOW KranaH Ha yvacTke nogayu
ii. OTKpbITb OTCEYHOM KNanaH Ha y4yacTKe BcacbiBaHUs
iii. OTkpbITb 3arnyLuku cobpoca Bo3gyxa sulla pompa (puc. 6) e, se presenti, sulle tubazioni.

iv. 3anonHnTb Hacoc n pr6OI'IpOB0,D, BCacCblBaHMA
V. Y6eanTbes, YTO BbilLern BECb BO34yX M3 Hacoca 1 prGOHpOBOﬂa BCacCblBaHUA
Vi. 3aKOHYUTb 3anosIHEHNE, NOMHOCTLIO 3aKPbITh 3arnyLwky 1 vrmbl KnanaHoB C6p008

3anonHeHue Ans MOHTaXxa nopj 3ariMBoM (YpOBEHb XXUAKOCTU Ha yYacTKe BCacbiBaHUS Bbllle YPOBHS Hacoca)
i 3akpbITb OTCEYHOM KnanaH Ha y4acTke nogayu

ii. OTkpbITb 3arnyLuku copoca Bo3gyxa (puc. 6).

iii. OTKpbITb OTCEYHOW KNamnaH Ha y4yacTKe BcacbiBaHUs

iv. Mopoxpatb, Noka BoAa He HAYHET BbINMBATLCS U3 ABYX 3arnyLlek copoca Bo3gyxa

V. Mocne Toro, kak Boga Ha4yHeT BbIXxoAUTb 6e3 BO3AYLUHBLIX My3bIpei, 3aKkpbiTh HA 3arnyLukax cbpoca Bo3gyxa

BHUMAHME! Onepauus 3anonHeHus nepes nyckoOM NOBTOPSIETCS NMOCNE AONroro NpoCTos U KaxAbl pas, koraa aTo
: Heobxoanmo.

BHUMAHMUE! [poBepuTb NpaBUIbHOE COCTOSIHNME BCMOMOraTenbHbIX YCTPONCTB:
- ° CIMMBHbIE OTBEPCTUA N OTBEPCTUA ONA c6poca BO34yXa OO0 KHbI ObITb 3aKpbITbI

NMPOBEPKA HAIMPABJIEHUA BPALLEHUA

° [Nepen BBOOOM B aKcnnyaTtauno oTCoOeaANHUTb NogbeMHble CpeaCcTBa U I'IpI/ICI'IOCO6J'IeHI/I$|.

e [lpoBepuTb, YTO HanpaBrieHNe BpaLLEHNS NEKTPOHACOCa COOTBETCTBYET HanNpaBIeHNO CTPENKM
Ha kopnyce Hacoca. [logaTb 1 cpasy OTKMIYNTL NUTaHWe, Habnaasa 3a HanpaBneHNeM BpaLleHus
BHUMAHMUE! OXNaXXAaloLLLEero BEHTUNATOPA ABUraTens Yepes OTBEPCTUSA KapTepa BeHTungatopa. Ecnm Hacoc
BpaLlaeTcsa B NPOTUBOMOMOXHOM HaMpaBneHnn, MHBEPTUPOBATL ABe (hasbl B KNEMMHOM KOPOOKe.
e OTta npoBepka MOBTOPSIETCS KaXabl pa3 Nocre OTKITHYEHUS SNeKTPOonuTaHus ABuraTensi.

BbinonHuTh BKMHOYEHME, KaK onucaHo B naparpade “Beog B akcnyataumo”

BbInonHuTL ononackneaHme Hacoca nocne YCTaHOBKU 1 OO Ha4ana aKkcnnyatauun B pa60qu pexunve,
TOW e XNOKOCTbIO, KOTOPYtO 6yp,eT nepekaynsaTb Hacoc. [loBTopsATb 3Ty onepauuto B criydae nnaHoBoro

nnn BHeNnnaHoOBOro TeXO6CJ'Iy)KMBaHM$|, npeaycmartpumearoLlero nseneveHme Hacoca n3 nocago4Horo
MecTa.
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BBO[ B 3KCMNYATALUUIO

° [Nepea BkntoYeHne y3na Heobxoanmo npoBepuUTb, YTO ObINK cobnoaeHbl Bce npeanncaHnsa n NpoBeEPKHU,
M3NoXeHHble B npeablaywmnx naparpadax.

YT00b!I NCKMOUNTL PUCK NPUYMHEHWS Cepbe3HOro yliepba ApYrMM KOMMOHEHTaM, PEKOMEHAYETCS:

° He BKJ1H04aTb HACOC B OTCYTCTBUE XNOKOCTHU,
BHUMAHUE! Y A _
° He BK1Ko4YaTb HAacocC ﬂpVI 38KprTOM KnanaHe noaayu;
° He BK1Ko4YaTb HAacocC B pe)KVIMe KaBuTauunu.
1. nOﬂHOCTbIO OTKprTb KnanaHbl Ha y‘-IaCTKe BCacCblBaHUNA
2 ﬂle 3aKprTOM OTCEe4YHOM KnanaHe Ha y‘-laCTKe nogayun: BKIMOYUTb NUTaHNE N NOAOXKAAaTb, NOKa HAaCcoOC He AOCTUTHET pa6oqe|7|

CKOPOCTW.
3. MepaneHHo OTKpbIBaThL KnanaH Ha y4yacTke nodayn 4o AOCTWKEHUSI HY)XXHOTO 3Ha4YeHus pacxoaa.

NMPOBEPKW B PABOYEM PEXWUME
CnycTtsa HekoTOpoe BpeMsl, 4OCTAaTO4HOe Ans AOCTWbKeHUs paboyvero pexuma, NpoBepuTb criegytoLuee:
*  OTCYTCTBME yTEYEK XMOKOCTU.
e OTCyTCTBUME BMOpaLMI U aHOMasbHbIX LLYMOB.
e oTcyTcTBMe KonebaHui pacxoaa.
* TeMmnepatypa B nomelleHun He npesbiwaeT 40°C.
e TemnepaTypa NOALUMIMHUKOB, M3MepsieMas Ha onope, He AormkHa npesbiwats 90°C.
*  TOK NoTpebneHus ABuraTens He NPeBbILIAET 3HA4YEHWs], yKa3aHHOro Ha Tabnuyke.
Mpy Hannumm xoTs Bbl OQHOMO M3 NEPEYNCIIEHHBIX YCIOBUIA CrieayeT OCTaHOBUTb HAcOC U BbISIBUTb MPUYMHY HEUCNPaABHOCTY.

* B cnyuae, ecnu Temnepartypa koprnyca Hacoca npesbiwaeT 50 ° C, Mbl peKOMeHAyeM 3aLUUTUTb €ro OT
HeYaaHHOro KOHTaKTa, Hanpumep no cpeacTBoOM 3aLUUTHBLIX peLIJéTOK NN N301ALUUNOHHBIX 06UJVIBOK, He
npenAaTCTBYHOLLNX npaamanoM BEHTUNALUN Hacoca.

® Te e camble npenocrtepexeHna HGOGXO}J,I/IMO Y4nUTbIBaTb Npu nepekavynBaHMmM XonoaHbIX )KI/I,EI,KOCTeI7I.

BHMUMAHMUE! *  MakcumanbHoe paboyee AaBrneHvie Hacoca He AOMMKHO MNpeBbIwaTb HoMUHaneHoro aaeneHns PN Hacoca.

NMPOBEPKA FrEPMETUYHOCTU

MexaHun4yeckoe ynnoTHeHue

MexaHu4yeckoe ynnoTHEHNE He HYXOAaeTCcs B PErynmupoBKe n/unmn texobcnyxmBaHum. Bo3amoxxHa yTeuka XuagKocTu B NepBble CeKyHAbl
paboTbl, MOCKOMbKY MPOUCXOANT NpupaboTka caMoro ynnoTHeHus. Ecnu ytedka He npekpallaeTcs, He06X0AMMO OCTaHOBUTL HACOC U
BbISIBUTb MPUYMHY.

OCTAHOBKA HACOCA / ANEKTPOHACOCA
*  Ecnu He npegycMOTpeH 06paTHbIN knamnaH, 3akpbiTe 3aCMOHKY HANmoOpHOro Tpybonposoaa.
e [Ipu OTCYTCTBMUM JOHHOIO KranaHa 3aKpbiTb 3aCINIOHKY BCaCbIBaHUS.
*  OTKMO4UTb 3NEKTpoNnMTaHne ABuUratens Hacoca.

e Ecnu npegnonaraeTcs NPOCTOM Hacoca B NOMELLEHUSIX C HU3KOW TeMMnepaTypoi unu Ha nepuopg 6onee
Tpex MecsiLeB, criegyeT CruTb U3 HEro BoAdy Yepes creumnanbHyo 3armyLuky.

BHUAMAHUE!

KOHCEPBALUA
Hacoc yctaHoBneH, He paboTaeT, HO OCTaeTCs B COCTOSHMM FOTOBHOCTYM K MYCKY: BKIOYaTb HAcOC Mo KpanHen mepe Ha 10 MuHYyT pa3 B mecsl,.
Hacoc cHaT ¢ O60pyAOBaHVI$| M NoMelLleH Ha cknad: NpoOMbITb HACOC U 3aLlLUUTUTb NOBEPXHOCTU OT KOPPO3MN HaHeCeHNeM cneumanbHbIX CPeacTB.

*  [NoBTOpHbIN 3anyck Hacoca rnocre nepvoga NPoCTost AOMKEH BbiTb OCYLLECTBNEH, MPUHUMas B

BHUMAHMUE!
paccMmoTpeHue npeabiaylve naparpadgb.

7. TEXOBCIY>XUBAHUE

e [lepen BbINONHEHMEM NOOOM onepaLmm OTKITHYUTL TOK U YOeauTbes, YTO BKITKOUUTbL €r0 HEBO3MOXHO.

*  He moaunduumposaTtb MalmHy 6e3 npeaBapuTeNibHOrO paspeLLeHus.
*  Ecnu Bo3HukaeT He06X0OAMMOCTb BbIMOMHEHNS KaKoM-Nbo onepaummn No TexobcnyxunBaHuto, Heobxoammo
NpUHUMaTh crnegytoLine Mepbl NPeAOCTOPOXKHOCTU:
o  OTCOeAVHWTb ABUraTenb Hacoca OT AMeKTPUYECKON ceTu;
o nogoXAaaTb, NOKa XWAKOCTb OCTbIHET HACTOMBKO, YTO He ByaeT BO3HMKaTb PUCK OXOra;
o  oneparop AOSMKeH Nonb3oBaTbCs Haanexalummm cpeacTBaMm MHAMBMAYaNbHOM 3aLnTb
(pecnupatop, 04kK, NepyaTki u T.4.);
O  €Cnun XuOKOCTb, NepekayMBaemMasi HaCoCoM, BpegHa Ans 30opoBbsl, Heobxoaumo cobnogaTe
crieqyoLne mepsbl:
O  XKMAKOCTb crefyerT TwaTenbHO cobupaTtb 1 yTUNM3npoBaTb C COOMoAeHNEM AENACTBYOLLMX
HOPMaTVBOB;
o0  Hacoc HeobxoaMMO NPOMbIBATL U3HYTPW U CHAPYXXW, YTUNU3UPYS OCTaTKM, Kak yKa3aHo BbILLe.
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* [loBepxHOCTU HAacCOCOB U ABUraTenemn MoryT 3HaunTenbHO HarpesaTbes. Nepen BbinonHeHvem pabot
nogoxaatb NX OCTbIBAHWUS U MOMb30BaTbCA CPEeACTBAMU UHAMBUAYANBHOW 3aLlMThI.

° ,uﬂﬂ nepeasmxeHnsa naenva HeobxoaMMo cnefoBaTh BCEM npeanucaHunam, ykasaHHbIM B npeablaywmnx naparpadpax.

BHMMAHMUE! *  3annaHupoBaTb LK paboT No TEXOOCNYXMBaHWIO B 3aBUCYMOCTM OT TWMa KCnyaTauum 1 OT YCroBuii paboTbl.

OMEPALUN, BbINONHAEMbIE MPUMEPHO YEPE3 KAXAbIE 1500 HACOB PABOTbI U HE PEXXE OOQHOIO PA3A B rofj
MpoBepuTtb:

*  COCTOsiHVE M NpocneamTb 3a TemnepaTypoy NOALIMMHUKOB: TemnepaTypa NogLWNNHUKOB, M3MepAeMas Ha ornope, He J0IKHa

npesbiwatb 90°C.
*  ypoBeHb B1bpauuii B onopax NoALnnHMKOB;
®  COCTOSiHVE YNNOTHEHWIA:
O  MexaHU4ecKkue ynrnoTHEHWS He OOMKHbI UMETb yTeuek;

®  COCTOsiHME MpoKnagok: 6e3 yTeyek;

®  39KCMnyaTauMOHHbIE XapaKTePUCTUKK y3na (pacxog/Hanop);

*  [aHHble gpuratens (moTpebnsaemMbivi TOK, AaHHbIE NO AMcbanaHcy HanpsKeHUn, n3onaums, Bubpaummn n Tak ganee)

®  COCTOsIHME BCEX INEKTPUYECKNX CoeaMHEHUN (KneMMHas kopobka, 3a3emnenuve, wkad v T.4.);

3anucartb COOTBETCTBYHOLLMNE AaHHbIE I COXPaHUTb UX A1t CPABHEHNS B ByayLleM.

BHUMAHUE! *  /3mepeHus BbINOMHATCA NOAXOASALWLMMM A4S 3TOro npubopamu.

OMEPALUW, BbINONMHAEMbIE MPUMEPHO YEPE3 KAXObIE 3000 HACOB PABOThI
[MpoBepuTb:
*  CocTOsiHME KoreL, KOMMeHcaLmMmn N3Hoca 1 3alLMTHBIX BTYNOK Bana (Npy Hanmumm);
*  CocTosiHMe Bana;
*  CocTosiHe paboyero koneca.
Mpu HeobxoaAMMOCTH — 3aMeHa BblLLENEPEYNCIIEHHBIX KOMMOHEHTOB.

CMA3KA noawunnHUKoB

Tvn NOALIMMNHMKOB yKa3aH B COOTBETCTBYIOLLEN TEXHNYECKOW JOKYMEHTaLUN.

Hacochbl, ocHalyeHHble NoAWUMHUKaMU C NOCTOAHHOW KOHCUCTEHTHOM CMa3Komn

lMpeaycMoTpeHbl NOALNMHUKN C MOXU3HEHHOW CMa3Kow (KOHCUCTEHTHBIMU CpeacTBaMu) 1 NOTOMy He Tpebytolume TexobcnyXuBaHus.
MpumepHble nHTepBarbl 3ameHbl NpusoasaTcs B TABJL. VII (cpok cnyx6bl cornacHo L)

OEMOHTAX HACOCA
3anpocuTb y NPON3BOANTENS KOHKPETHYIO JOKYMEHTAaLMIO AN CrIpaBoYHON MHpopMaLmMK (CeveHne, MHCTPYKUUK 1 ap.).
BbINOMHNTL OCTAHOBKY Hacoca, Kak onvcaHo B npeablayLwmux naparpadax.

MopknioyeHune k guratento (MK32-40-50-65-100) — cm. puc. 8b
3ameH gBuratens (MK32-40-50-65-100) — cm. puc. 8a, a 3aTem 8b
3ameH mexaHu4veckoro ynnotHeHus (MK32-40-50-65-100) — cm. puc. 9
*  [lepepn BbINOMHEHVEM NOOOM onepaLumn OTKMIYNTb TOK U Y6eanTbCsl, YTO BKITHOYUTL €r0 HEBO3MOXHO.
*  Y6eauTbCsl, YTO HACOC HE MOXET ObITb BKITOYEH CryYaiHoO.
*  CobniogaTtb Bce NpaBuna TexHKKM 6e3onacHoCTU, nepeymncrieHHble B NpedbiayLumnx naparpadgax, a Takke
npuMeHuMble nNpasuna Th cTpaHbl yCTaHOBKM.
Mpexae 4em NpUCTyNUTb K JeMOHTaxXYy:
*  OTKMIOYUTb ABWUraTenb OT CETU ANEKTPONUTAHNS;
*  3aKpblTb BCE KranaHsbl;
®  CNWTb XWAKOCTb M3 Hacoca Yepes cneuparnbHble NPoGKM.

8. BbIBO[ U3 SKCITYATALUU U YTUITUSALIUA

Mo okoHYaHUM cpoka cry0bl HAacoca UIN HEKOTOPbIX ero YacTel BbIMOMHAETCS YTUNM3aums B COOTBETCTBUMN C AENCTBYHOLLMMU
HopmaTMBamu. TO PacnpoOCTPaHSIETCs TakkKe U Ha COAep Kallytocsi B HACOCE XXNOKOCTb, C YYETOM ee KrnaccudmKkaumm Kak TOKCUYHOW
Uy BpeaHoON, 1 Ha yNnakoBOYHbIE MaTepuanbl.
B cnyyae HeobxoamMmocTu Bo3BpaTa 060pya0BaHMs MOCTaBLLUMKY:

*  MOMHOCTbIO OMOPOXHUTb HACOC U TLLATESIbHO NMPOMbITb €ro;

*  npu HeobxoamMmocTu obecneunTb nonHoe obessapaxmBaHne NPOAYKTa;

°  yoanuTb OCTaTKM XUAKOCTM UMW NMOKPLITUIA (CMa3ouyHble BellecTBa 1 T.1.);

°  3alMTUTb HACOC OT KOPPO3MU U TLLATENIbHO YNakoBaTb ero;

*  ykasaTb AJ1s NOoCTaBLUMKa BCe NPUMEHEHHbIe Mepbl Ge30MacHOCTU.

° Jlnuyo, BosBpallatoLiee O60pyJJ,OBaHVIe, HeCeT OTBETCTBEHHOCTb 3a NpUHATUE BCEX MeD, HeobxoanMbIX
ans obecneyeHus 6e3onacHOCTU nepecblylaemMoro rpysa n 3a ero CootBeTctsne sCem ,D,eVICTBy}OUJMM
NONTOXeHUAM 3aKoHa.
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- MNepeBoa opurMHanbHbIX UHCTPYKLUUI

9. HEMCNMPABHOCTW: NMPU4YUHbI 1 CNOCOBbI YCTPAHEHUA

HEUCIMNPABHOCTHU | ID NMPUYUHDbI ClMNocCcoObbl YCTPAHEHUA
! | HyneBowm pacxop A.1 |7 | HenpaBunbHoe HanpasneHve v/ | MNpoBepuTb HanpaBneHve BpalleHns asuratens.
BpaLLeHns Ecnu oHo npaBunbHOE, NPOBEPUTL NPAaBUMBbHOCTb
YyCTaHOBKM paboyero koneca B KOprnyce Hacoca.
A.2 || Hacoc He 3anonHseTcs XMAKOCTbI0 | v/ | 3anonHNTb XXMAKOCTLH HAacoC U BCacbiBaloLW MM
TpyOONpoBoA.
A.3 || Hanuume Bo3gyxa B Hacoce u B v/ | MNpoBepuTb KaHan Ha Hanu4ue yteyek. BeinonHntb
KaHane BcacblBaHUs cbpoc Bo3gyxa 13 Hacoca.
A.4 || BcacbiBaowumi Tpybonposos v | YBenuunTb rmy6brHy norpyxeHunst ydactka BcacblBaHWS
MMEET HeJOCTaTO4YHOE MOrpyXeHne OTHOCUTENBHO YPOBHSI XKUAKOCTU.
A.5 || BbicoTa BcacbiBaHUSA CIMLLKOM v | loHM3nTb YypoBEHb Hacoca.
Benvka
A.6 || 3acopunocb paboyee koneco umn | v | NpoBepnTb UNLTPLI BCacbiBaHNS (€Cnu
NHUS BCacbIBaHWS. npenycMoTpeHbl) 1 paboyee koneco. YCTpaHuTb
3acopbl.
A.7 |7 | HegocTtaTo4yHasi CKOpocTb v/ | NpoBepuTb CKOPOCTL BpalleHus asuratens. [Ans
BpaLlLleHus aBuraTensi. ABuUratenen, Ha KOTopble NMTaHue noctynaeT oT
MHBEPTOpPAa, NPOBEPUTb YaCTOTY MUTaHWUS.
A.8 || Cnuwkom GonbLuor Hanop B v/ | MNpoBepuTb, 4TO KnanaH nogayn oTKpbIT. PaccuuTtatb
cucrteme. Hanop B CUCTEME M CPaBHUTb €ro C HanopoM Hacoca.
BbibpaTb Hacoc ¢ 6onee BbICOKMM 3HAYEHNEM
Hanopa.
! | HepgocTaTouyHbIn MpWyrHbI, NepeyncnexHHble B Yyectb oTA.1 0O A7
pacxopn npeablgyLmnx NyHKTax.
B.1 || PaboTa B pexume kaBuUTaLUN. v/ | MoBbicuTb 3Ha4eHne NPSH cuctembl, ymeHbLINB
HepocTtatouHbin noTepu Ha y4acTke BcacbiBaHMS Uy npubnmane
HaKaBWTALMOHHbINA Hanop Ha HaCOC K BCaCbIBAEMOW XXUOKOCTU.
Bxoge (NPSH).
B.2 | 7| YTeukun Yyepes ynnoTHeHUs. v/ | 3amMeHUTb yNnoTHeHus
B.3 || MNoBpexaeHo paboyee koneco. v/ | 3ameHuTb paboyee Komneco.
B.4 |7 | KonbLa koMneHcauun nsHoca v/ | 3amMeHUTb KOMMNEHCALUMOHHbIE KOMbLa.
noBpexaeHbl.
B.5 || JOHHbLIN KnanaH CAULLIKOM Mar v | 3aMEeHUTb JOHHbIN KNnanaH.
! | Cnnwkom HU3Koe MpuyrHbI, NnepeyncneHHble B Yyectb: A.1,A3+A7B2+B4
paBrieHue nogayun npeabIgyLwmnx nyHKTax
C.1 || BacopeHue B NMHWMM Nogayu v/ | YcTpaHuTtb 3acopbl
C.2 || HenpaBurnbHOE pacnonoxeHune v/ | Pacnonoxuts MaHOMeTp nogayu Ha natpyboke
MaHOMETPOB nogayv, a MaHOMETP BCacblBaHUS — Ha naTpybke
BCacblBaHus
! | NMoBbIWEHHOEe [MpuymHbI, NepevncrneHHble B Yyectb: A.1,B.1 +B.3
nortpe6neHue npeablgyLmnx nyHKTax.
D.1 || UsHOC nnun mexaHnyeckoe v/ | MNMpoBepuTb 1 Npy HEOBXOAMMOCTU 3aMEHNTL
3aefaHve. YMMOTHEHWS, NOALUMIMHWKM, KOMNbLia KOMMNEHcaLMM
M3Hoca.
D.2 |— | Paborta 3a npegenamu KpuBoW. v | C noMoLLpbo perynmpoBOYHOrO KranaHa Ha ydacTtke
Hanop Hwxe MUHUManbLHO NoAa4yu NOBbICUTL HAMOP U NMOHU3UTL Pacxos.
OONyCTUMOrO 3HaYeHust.
D.4 |7 | YUpesmepHasi ckopoCTb BpalleHus v/ | NpoBepuTbL COOTBETCTBME MEXOY CKOPOCTSAMU
nsuratens. asuvrartens n Hacoca. Ecnu gBuratens pabotaet ot
MHBEPTOPA, YMEHbLUMTb 4YacTOTy.
D.5 | 7| MNMnoTHOCTb Nnn BA3KOCTb v | YMeHbwnTb pacxon. ObpatuTbes B cry»xoby
XWOKOCTM BblLLE, YEM YCTAaHOBIEHO TEeXNOMOoLLN.
[0roBOpOM
D.7 || HeucnpaBHoCTM gBuratens v/ | CM. JOKYMEHTaUMIO Ha ABUraTerb.
! | NMoBbIWeHHbIN [MpuymnHbI, NepevncrneHHble B Yyectb: A3-A6, B1,B3-B4,D1,D2,D3, D5,D6, D7
ypoBeHb npeablgyLmnx nyHKTax.
BUGpaumm unm E.1 || Hacoc, aBuratenb unun ocHoBaHve | v | [poBepuTb 3aTsHKKY BCEX KpENexXHbIX 60nToB
wyma HenpaBWUIbHO 3aKpeneHbl
E.2 |7 | TpybonpoBoakl He BbIpOBHEHKI Unu | v | OBecnevnTs onopy Tpy6onpoBoaoB, NPoOBEPUTE UX
MX BEC MEPEHOCUTCS Ha Hacoc BblpaBHMBaHME OTHOCUTENBHO Hacoca.
E.3 | | NMogwumnHuky noBpexaeHsi v | 3aMeHNTb NOALLINMHUKN

10. 3AMYACTHU

Vicnonb3oBaTtb TONbKO hUPMEHHbIE 3anyacTu. [1ns 3akasa 3anyacten criegyet 03HaKOMUTbLCS C KaTanoramum unm 06paTVITbCF| B
cny>K6y Texnomowm SAER; npw 9TOM yKasaTb TUM ABuUratesisi, 3aBOL4CKOM HOMEP Y rof, U3roTOBEHNS; 3TN AaHHbIE YKa3aHbl Ha
NOeHTUPUKALMOHHOM Tabnuyke. HacToswas MalwmHa He umeeT NPOM3BOLCTBEHHbIX eEKTOB.

nony4nTe pykoBACTBO C MOAPOGHbLIM onucaHuem * MHopMaLuus Takke Ha canTe www.saerelettropompe.com
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Dichiarazione di conformita

La Ditta SAER Elettropompe S.p.A. con sede in via Circonvallazione, 22 - 42016 Guastalla (RE) - Italy, dichiara che le elettropompe multicellulari per il sollevamento di acque

pulite serie
MK.../MKX.../MKM...
sono conformi alle prescrizioni della Direttiva macchine (2006/42/CEE)

Direttiva Compatibilita Elettromagnetica (2014/30/UE)
Direttiva Ecodesign - ErP (2009/125/EC) — Reg. 547/2012 — Reg. 2019/1781
Direttiva RoHS (2011/65/EU - 2015/863/EU)
e le pompe multicellulari per il sollevamento di acque pulite serie
PMK.../PMKX...
sono conformi alle prescrizioni della Direttiva macchine (2006/42/CEE)
Direttiva Ecodesign - ErP (2009/125/EC) — Reg. 547/2012

Declaration of conformity

SAER Elettropompe S.p.A. with headquarters at Via Circonvallazione, 22 - 42016 Guastalla (RE) - Italy, hereby declares that the multistage electric pump, for clean water raising,
series
MK.../MKX...MKM...
are in conformity with the relevant provisions of the Machinery Directive (2006/42/EC)
Electromagnetic compatibility — directive (2014/30/EU)
Energy related products - directive ErP (2009/125/EC) — Reg. 547/2012 — Reg. 2019/1781
RoHS Directive (2011/65/EU - 2015/863/EU)
and the multistage electric pump, for clean water raising, series
PMK.../PMKX...
are in conformity with the relevant provisions of the Machinery Directive (2006/42/EC)
Energy related products - directive ErP (2009/125/EC) — Reg. 547/2012

Declaracion de conformidad

La empresa SAER Elettropompe S.p.A., con sede en calle Circonvalazione n° 22 — 42016 Guastalla (Reggio nell’ Emilia) — Italia, declara que las electrobombas multietapa, para
la elevacion de aguas limpias, de las series
MK.../MKX.../MKM...
Cumplen la Directiva Maquinas (2006/42/EC)
Directiva Compatibilidad electromagnética (2014/30/EU)
Directiva sobre disefio ecolégico (2009/125/EC) — Reg. 547/2012 — Reg. 2019/1781
Directiva RoHS (2011/65/EU - 2015/863/EU)
e las bombas multietapa, para la elevacién de aguas limpias, de las series
PMK.../PMKX...
Cumplen la Directiva Maquinas (2006/42/EC)
Directiva sobre disefio ecolégico (2009/125/EC) — Reg. 547/2012

Déclaration de conformité

La Société SAER Elettropompe S.p.A. dont le siége se trouve a via Circonvallazione, 22 - 42016 Guastalla (Reggio Emilia) - Italie, déclare que les électropompes multi-étage,
pour I'élévation d’eau claire, série
MK.../MKX...MKM...
sont conformes aux directive Directive Machines (2006/42/EC)
Directive Compatibilité électromagnétique (2014/30/EU)
Directive des produits liés a I’énergie (2009/125/EC) — Reg. 547/2012 — Reg. 2019/1781
Directive RoHS (2011/65/EU - 2015/863/EU)
et les pompes multi-étage, pour I'élévation d’eau claire, série
PMK.../PMKX...
sont conformes aux directive Directive Machines (2006/42/EC)
Directive des produits liés a I’énergie (2009/125/EC) — Reg. 547/2012

Konformitataserklarung

Die Firma SAER ELETTROPOMPE S.p.A. mit Sitz in Via Circonvallazione, 22 — 42016 Guastalla (RE), erklart, dass die Kreiselmotorpumpen mit mehreren Lauradern fiir das
Absaugen von sauberem Wasser, Serie
MK.../MKX.../MKM...
mit den Vorschriften der Maschinenrichtlinie (2006/42/EC)
Elektromagnetische Vereinbarkeit Richtlinie (2014/30/EU) libereinstimmen
Richtlinie energieverbrauchsrelevanter Produkte (2009/125/EC) — Reg. 547/2012 — Reg. 2019/1781
RoHS Richtlinie (2011/65/EU - 2015/863/EU)
und Kreiselpumpen mit mehreren Lauradern fiir das Absaugen von sauberem Wasser, Serie
PMK.../PMKX...
mit den Vorschriften der Maschinenrichtlinie (2006/42/EC)
Richtlinie energieverbrauchsrelevanter Produkte (2009/125/EC) — Reg. 547/2012

CBUIAETENLCTBO O COOTBETCTBMU TPEBOBAHUAM

SAER Elettropompe S.p.A., via Circonvallazione, 22-42016 Guastalla (RE) — Italy, BaHHbIM 3as1BNSIET, 4YTO MHOTOCTYNEHYaTble LLEHTPOBEXHbBIE 3MEKTPOHACOCHI,

npeaHa3HavyeHHbIe Ans nepekavvBaHns YACTO BOAbI cepum

MK.../MKX...MKM...

COOTBETCTBYIOT NpeancaHnsM AVPEKTUBLI NO MalMHocTpoeHuto (2006/42/EC)
[OvpekTnBa AneKkTpomarHMTHasA coBmecTumocTb (2014/30/EU)
Avpektusa ErP (2009/125/EC) — Per. 547/2012 — Per. 2019/1781
OvpekTtnebl RoHS (2011/65/EU - 2015/863/EU)

1 LEHTPOBEXHbIE MHOrOCTYNeHYaTble HacoCkl, MpeAHasHavYeHHble ANs nepekadmBaHnst YUCTON BOAbI CEpumn

PMK.../PMKX...

COOTBETCTBYIOT NpeancaHnsM AVPEKTUBLI NO MalMHocTpoeHuto (2006/42/EC)
Ovpektusa ErP (2009/125/EC) — Per. 547/2012

Legale rappresentante - Legal representative * Representante legal « Représentant [égal « Representante legal * Legaler Vertreter «
3aKOHHbIN NpeacTaBnUTeNb:

Favella Franco

Persona autorizzata a costituire il fascicolo tecnico - Person authorised to compile the technical file - Persona facultada para elaborar el expediente técnico - Personne autorisée a
constituer le dossier technique - Der Befugte fiir die Zusammenstellung der technischen Unterlagen - Pessoa autorizada a compilar o processo técnico - YNonHOMOYEHHBbI N0 COCTaBNeHNIo
TEXHWUYECKO AoKyMeHTaLumn

SAER Elettropompe S.p.A., via Circonvallazione, 22 - 42016 Guastalla (RE) - Italy
Guastalla (RE) — Italy - 01/04/2021
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UK DECLARATION OF CONFORMITY

6$(5 (OHWWURSRPSH 6 S $ ZLWK KHDGTXDUWHUV DW 9LD &LUFRQYDOOD]LRQH *XDVWDOOD 5¢( ,WDO\ K
series

MK.../MKX.../MKM...

are in conformity with the relevant provisions of the

6XSSO\ RI ODFKLQHU\ 6DIHW\ 5HIJXODWLRQV

(OHFWURPDJQHWLF &RPSDWLELOLW\ 5HIXODWLRQV

7KH (FRGHVLJQ IRU (QHUJ\ 5HODWHG 3URGXFWV DQG (QHUJ\ ,QIRUPDWLRQ $PHQGPHQW (8 ([LW 5HJXODW
7KH GHVWULFWLRQ Rl WKH 8VH Rl &HUWDLQ +D]DUGRXV 6XEVWDQFHV LQ (OHFWULFDO DQG (OHFWURQLF (T
and the multistage pump, for clean water raising, series

PMK.../PMKX...

are in conformity with the relevant provisions of the

6XSSO\ RI ODFKLQHU\ 6DIHW\ 5HJXODWLRQV

7KH (FRGHVLJQ IRU (QHUJ\ 5GHODWHG 3URGXFWYV DQG (QHUJ\ ,QIRUPDWLRQ $PHQGPHQW (8 ([LW 5HJXODV

/HIDO UHSUHVHQWDWLYH
Favella Franco

3HUVRQ DXWKRULVHG WR FRPSLOH WKH WHFKQLFDO ¢(OH
SAER Elettropompe S.p.A., via Circonvallazione, 22 - 42016 Guastalla (RE) - Italy
*XDVWDOOD 5( = ,WDO\
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IT - Questo prodotto & conforme alla Direttiva RAEE 2012/19/UE

Il simbolo del cestino barrato riportato sulla targa dell’apparecchio indica che il prodotto, alla fine della propria vita utile, dovendo essere trattato separatamente
dai rifiuti domestici, deve essere conferito in un centro di raccolta differenziata per apparecchiature elettriche ed elettroniche oppure riconsegnato al rivenditore al
momento dell’acquisto di una nuova apparecchiatura equivalente. L'utente e responsabile del conferimento dell’apparecchio a fine vita alle appropriate strutture
di raccolta. Presso i rivenditori di prodotti elettronici con superficie di vendita di almeno 400 m2 & inoltre possibile consegnare gratuitamente, senza obbligo di
acquisto, i prodotti elettronici da smaltire con dimensioni inferiori a 25 cm.

L'adeguata raccolta differenziata per I'avvio successivo dell’'apparecchio dismesso al riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento ambientalmente compatibile
contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sul’ambiente e sulla salute e favorisce il riciclo dei materiali di cui € composto il prodotto. Per informazioni piu
dettagliate inerenti i sistemi di raccolta disponibili, rivolgersi al servizio locale di smaltimento rifiuti, o al negozio in cui e stato effettuato I'acquisto.

EN - This product complies with 2012/19/EU WEEE Directive

The barred bin symbol on the appliance and its packaging indicates that the product must be scrapped separately from other waste at the end of its service life.
The user must therefore hand the equipment over to a sorted waste disposal facility for electro-technical and electronic equipment at the end of its service life.
Alternatively, the equipment may be returned to the retailer at the time of purchase of a new equivalent type of appliance. Electronic equipment of size less than
25 c¢cm can be handed over to any electronics equipment retailer whose sales area is at least 400 m2 for disposal free of charge and without any obligation to
purchase new product. Sorted waste collection for recycling, treatment and environmentally compatible scrapping contributes to the prevention of damage to the
environment and promotes reuse/recycling. For more detailed information on the collection systems available, contact the local waste disposal service or the shop
where the product was purchased.

FR - Ce produit est conforme a la directive WEEE 2012/19/EU

Le symbole de la poubelle barrée présent sur I'’équipement ou sur 'emballage indique que le produit, a la fin de sa vie utile, doit étre collecté séparément des
autres déchets. L'utilisateur devra donc remettre I'appareil en fin de vie aux centres municipaux de tri sélectif des déchets électrotechniques et électroniques.
Comme alternative a la gestion autonome, I'appareil a éliminer peut étre remis au revendeur, au moment de I'achat d’un nouvel appareil de type équivalent.
Il est également possible de remettre gratuitement, sans obligation d’achat, les produits électroniques a éliminer ayant une dimension inférieure a 25 cm, aux
revendeurs de produits électroniques disposant d’'une surface de vente d’au moins 400 m2. La collecte séparée correcte, permettant de confier I'équipement
éliminé au recyclage, au traitement et a I'élimination compatible avec I'environnement, contribue a éviter les effets négatifs possibles sur la nature et sur la santé,
et favorise la réutilisation et/ou le recyclage des matériaux dont I'équipement est fait. Pour des informations plus détaillées concernant les systémes de collecte
disponibles, s’adresser au service local d’élimination des déchets, ou au magasin ou I'achat a eu lieu.

ES - Este producto es conforme con la Directiva WEEE 2012/19/EU

El simbolo del contenedor tachado que aparece en el aparato o en su embalaje indica que el producto, al final de su vida util, debe recogerse de manera separada
y sin mezclarse con otros residuos. Por lo tanto, el usuario debera entregar el aparato que haya alcanzado el final de su vida util a los centros municipales
encargados de la recogida separada de residuos eléctricos y electrénicos. Como alternativa a la gestiéon auténoma, es posible entregar el equipo que se quiere
eliminar al distribuidor cuando se adquiera un nuevo equipo de tipo equivalente. Ademas es posible entregar los productos electronicos que deben eliminarse
cuya dimension sea inferior a 25 cm, de modo gratuito y sin obligacién de compra, a los distribuidores de productos electrénicos con una superficie destinada a la
venta de 400 m2 como minimo. Una adecuada recogida separada para un sucesivo envio del aparato al reciclado, al tratamiento y a la eliminacién compatible con
el medio ambiente, contribuye a evitar posibles efectos negativos para la salud y el medio ambiente y favorece la reutilizacion y/o el reciclado de los materiales
que componen el aparato. Para informaciones mas detalladas relativas a los sistemas de recogida disponibles, dirijase al servicio de eliminacién de residuos local
0 a la tienda donde ha adquirido el producto.

DE - Dieses Produkt entspricht der WEEE-Richtlinie 2012/19/EU

Das auf dem Gerat oder der Verpackung aufgedruckte Symbol der durchgestrichenen Mdlltonne bedeutet, dass das Produkt getrennt vom allgemeinen Hausmiill
entsorgt werden muss. Der Benutzer muss daher das Gerat nach Ablauf ihrer Lebensdauer der entsprechenden Sammelstelle fiir die getrennte Entsorgung von
Elektroschrott zufiihren. Als Alternative zur selbststandigen Entsorgung, ist es moglich, das Altgerat beim Kauf eines neuen Geréats derselben Art an den Handler
abzugeben. Bei Elektronikhandlern mit einer Verkaufsflache von mindestens 400 m2 ist es aufRerdem mdglich, elektronische Altgerate, die kleiner als 25 cm sind,
kostenlos und ohne Kaufverpflichtung abzugeben. Die ordnungsgemaRe Entsorgung und darauf folgende Zuflihrung des Altgerats zum Recycling sowie einer
umweltfreundlichen Behandlung und Entsorgung tragt dazu bei, eventuell negative Auswirkungen auf die Umwelt und die Gesundheit zu vermeiden und fordert
das Recycling der Materialien, aus denen das Geréat besteht.

Weitere Informationen hinsichtlich der bei Ihnen verfligbaren Entsorgungsmaglichkeiten kénnen Sie bei Ihrer Gemeinde oder im Geschaft, in dem das Gerat
gekauft wurde, einholen.
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Dichiarazione in conformita con I’articolo 33 del Regolamento REACH (CE) n. 1907/2006

In conformita con il regolamento REACH (CE) n. 1907/2006, SAER & tenuta ad informare circa alcune sostanze contenute nei suoi prodotti. Quando un
prodotto contiene qualsiasi sostanza altamente preoccupante (SVHC) in una concentrazione al di sopra dello 0,1% in peso/peso, SAER deve fornire
informazioni sufficienti a consentire la sicurezza d’uso dell’articolo e comprendenti, quanto meno, il nome della sostanza.

E’ disponibile nell’area Download del nostro sito www.saerelettropompe.com la Dichiarazione in conformita con I'articolo 33 del Regolamento REACH
(CE) n. 1907/2006 e sostanze altamente preoccupanti (Substances of Very High Concern, SVHC) contenente tutte la informazioni necessarie per i pro-
dotti SAER che possono contenere piombo in concentrazioni superiori allo 0,1% in peso/peso. Per ulteriori informazioni contattare I'assistenza tecnica
SAER.

Declaration according to the 33th article of REACH (CE) n. 1907/2006

According the the REACH Regulation (EC) n. 1907/2006, SAER is required to inform about some substances contained in its products. When a product
contains any Substance of Very High Concern (SVHC) with a concentration higher than 0,1% in weight/weight, SAER shall provide sufficient information
to allow a safe use of the article and including at least the name of the substance.

The Declaration according to the 33th article of REACH (CE) n. 1907/2006 Regulation and Substances of Very High Concern (SVHC), with all the nec-
essary informations for SAER products, that may contain lead with a concentration higher than 0,1% in weight/weight, is available on our website www.
saerelettropompe.com in the Download page. For further information contact the SAER technical assistance.

Declaracion en conformidad con el articulo 33 del Reglamento REACH (EC) no. 1907/2006

En conformidad con el reglamento REACH (CE) n. 1907/2006, SAER debe informar sobre algunas sustancias contenidas en sus productos. Cuando un
producto contiene alguna Sustancia Altamente Preocupante (SVHC) en una concentracion superior al 0,1% en peso / peso, SAER debe proporcionar
informacion suficiente para permitir el uso seguro del articulo e incluir, al menos, el nombre de la sustancia.

Esta disponible en el area de descargas de nuestro sitio web www.saerelettropompe.com la Declaracién en conformidad con el articulo 33 del Regla-
mento REACH (EC) no. 1907/2006 y Sustancias Altamente Preocupantes (Substances of Very High Concern, SVHC) que contiene toda la informacion
necesaria para los productos SAER que pueden contener plomo en concentraciones superiores al 0,1% en peso / peso. Por més informacién contactar
con la asistencia técnica de SAER.

Déclaration conformément a I’article 33 du réeglement REACH (CE) n °. 1907/2006

En conformité avec le réeglement REACH (CE) n. 1907/2006, SAER est tenue d’informer de certaines substances contenues dans ses produits.
Lorsqu’un produit contient une substance extrémement préoccupante (SVHC) a une concentration supérieure a 0,1% en poids / poids, SAER doit four-
nir des informations suffisantes pour permettre I'utilisation sans danger de I'article, y compris, au minimum, le nom. de la substance.

Sur notre site internet www.saerelettropompe.com dans la section de téléchargement est disponible La Déclaration conformément a I'article 33 du regle-
ment REACH (CE) n °. 1907/2006 et substances extrémement préoccupantes (SVHC) contenant toutes les informations nécessaires pour les produits
SAER pouvant contenir du plomb a des concentrations supérieures a 0,1% en poids / poids. Pour plus d’informations, contactez I'assistance technique
SAER

Konformitatserklarung gemap der REACH (CE) Verordnung n. 1907/2006

Gemap der REACH (CE) Verordnung n. 1907/2006 ist SAER verpflichtet, tiber die einigen, in den eigenen Erzeugnissen erhaltenen Stoffe, zu informie-
ren. Wenn ein Produkt beliebige, als hdchstens besorgnissvoll geltende, Stoffe mit einem Gewichtsanteil von 0,1% oder mehr enthélt, soll SAER genug
Informationen liefern, die eine sichere Benutzung des Produktes ermdglichen und wenigstens den Namen des Stoffes selbst enthalten. Im Download-
Bereich auf unserer Webseite www.saerelettropompe.com

finden Sie die Konformitatserklarung gemap der REACH (CE) Verordnung n. 1907/2006 und hdchstens besorgnissvoll geltenden Stoffe mit allen
notwendigen Informationen lber die SAER Erzeugnisse, die Blei in der Konzentration von mehr als 0,1% in Gewicht/ Gewicht enthalten kénnen. Fur
mehr Informationen wenden Sie sich an den technischen Kundendienst an.

Deknapauus coorBetcTBUsA cTaThe 33 NMpegnucanna REACH (CE) n. 1907/2006

CornacHo npegnucanuio REACH (CE) n. 1907/2006, SAER o06s3aH yBeaoMnaTb O HEKOTOPbIX BeLLEeCTBaX, coaepxalynxcs B ero nsgenusx. Korga
n3genue cogepxut nobble BelLecTBa, Bbi3biBatoLwme cunbHoe 6ecnokonctso (SVHC) B koHueHTpauuun, npesbiwatowent 0,1 % B Bece/ Bece, SAER
[OOIKEH NpefocTaBUTb AOCTaTOMHYO MHAOPMAaLIMIO, MO3BOSSIOLLYH0 GE30MacHO UCMONb30BaTh U3AENVE U BKIOYAOLLYH0, N0 KpaHen Mepe, Ha3BaHve
camoro BelllecTBa. B pasgene ans ckaunBaHus 4OKYMEHTaUMM Ha HalleM carite www.saerelettropompe.com umeetcst [leknapauusi COOTBETCTBUS
cratbe 33 MNpeanucanuns REACH (CE) n. 1907/2006 n BeluecTBa, Bbi3biBatoLme cunbHoe 6ecnokonctso (Substances of Very High Concern, SVHC),
coaepxallas BClo Heobxogumyio nHpopmaumio o nsgenuax SAER, B cocTaB KOTOPbIX MOXET BXOAMTb CBUHEL, B KOHLEHTpauuu, npesbiwatowen 0,1% B
Bece/ Bece. [pn HeobxogumocTn 6onee noapobHon nHdopMauum npockba obpaluatbes B cnyxby TexHudeckon nogaepxkn SAER.
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IT - Informazioni sul prodotto come da Regolamento No. 547/2012 recante modalita di applicazione della direttiva Ecodesign ErP 2009/125/CE

« Indice di efficienza minimo MEI: riportato sulla targa;

« Anno di costruzione, informazioni sul fabbricante, tipo di prodotto e identificativo delle dimensioni:targa o documentazione dell’ordine;

« Efficienza idraulica della pompa, curve caratteristiche della pompa,compresa la curva di rendimento:schede tecniche,catalogo;

« Informazioni utili per lo smontaggio, il riciclaggio o lo smaltimento a fine vita:zmanuale di uso e manutenzione. Il valore di riferimento per le pompe per acqua piu
efficienti € MEI20,70

L'efficienza di una pompa con girante tornita & generalmente inferiore a quella di una pompa con diametro di girante pieno. La fornitura della girante adegua la
pompa a un punto di lavoro fisso, con un conseguente minore consumo di energia. L'indice di efficienza minima (MEI) € basato sul diametro massimo della girante.
Il funzionamento della presente pompa per acqua con punti di funzionamento variabili pud essere piu efficiente ed economico se controllato, ad esempio,tramite
un motore a velocita variabile che adegua il funzionamento della pompa al sistema.

Le informazioni sull’efficienza di riferimento sono disponibili all'indirizzo www.europump.org/efficiencycharts

EN - Product information as per Regulation No. 547/2012 implementing “Ecodesign” Directive 209/125/EC

» MEI (Minimum Efficiency Index): on pump’s name plate;

* Year of manufacture, informations about the manufacturer, product’s type and size identificator: pump’s name plate or order documentation;

+ Hydraulic pump efficiency, performance curves for the pump, including efficiency characteristics: data sheet, catalogue;

+ Information relevant for disassembly, recycling or disposal at end-of life: use and maintenance manual.

The benchmark for most efficient water pumps is MEI = 0.70

The efficiency of a pump with timmed impeller is usually lower than that of a pump with the full impeller diameter. The trimming of the impeller will adapt the pump
to a fixed duty point, leading to reduced energy consumption. The minimum efficiency index (MEI) is based on the full impeller diameter.

The operation of this water pump with variable duty points may be more efficient and economic when controlled, for example, by the use of a variable speed drive
that matches the pump duty to the system.

Information on benchmark efficiency is available at www.europump.org/efficiencycharts

ES - Informacién del product de acuerdo con Regulacién No. 547/2012 por el que se aplica la Directiva 2009/125/CE

« Indice de eficiencia minima (MEI): placa de la bomba;

* Afio de fabricacién, informaciones sobra el fabbricante, identificador del tipo y tamafio del producto: placa de la bomba o documentacion de I'orden;

« Eficiencia hidraulica de la bomba; curvas de rendimiento para la bomba, incluidas las caracteristicas de eficiencia: catalogo técnico, ficha téecnica de la bomba;
« Informacion pertinente para el desmontje, reciclado o eliminacién al final de la vida util: manual de us y mantenimiento.

El valor de referenzia para las bombas hidraulicas mas eficientes es MEIZ0,70

La eficiencia de una bomba con un impulsor ajustado suele ser inferior a la de una bomba con el impulsor de didametro completo. El ajuste del impulsor adapta
la bomba a un punto de trabajo fijado, qua da lugar a un menor consumo energético. El indice de eficiencia minima (MEI) se basa en el impulsor de diametro
completo.

El funcionamiento de esta bomba hidraulica con puntos de trabajo variables puede resultar mas eficiente y econémico si se controla, por ejemplo, mediante el
uso de un mando de regulacion de velocidad que ajuste el trabjo de la bomba al sistema.

La informacion sobre los criterios de referenzia de la eficiencia puede consultarse en www.europump.org/efficiencycharts

FR - Informations sur le produits comme par le Réglement No. 547/2012 portant application de la Directive 2009/125/CE

* Indice de rendement minimal (MEI): plaque de la pompe;

* Année de fabrication, informations du producteur, identifiant du type et de la taille du produit: plague de la pompe ou documentation de I'ordre;

* Rendement hydraulique de la pompe, corbe de fonctionnement de la pompe, comportant les caractéristique du rendement: catalogue technique, fiche technique
de la pompe;

« Informations pertinentes puor le démontage, le recyclage ou I'élimination du produit en fin de vie: manuel de empli et de entretien.

Le critére de référence correspondant aux pompes a eau les plus efficaces est MEI20,70

Le rendement d’'une pompe équipée d’une roué ajustée est généralement inférieur a celui d’'une pompe don't la roue est a son diameétre maximal. Le rognage de la
roué permet d’adapter le diameter de la pompe jusqu’a un point de fonctionnement spécifié et, ainsi, de réduire la consummation d’énergie. L'indice de rendement
minimal (MEI) est fondé sur le diametre maximal de la roue.

L'utilisation de la présente pompe a eau avec des points de fonctionnemente variables peut s’avérer plus efficace et plus économique si un dispositif de controle,
tel qu’un variateur de vitesse, permet d’ajuster le point de fonctionnement de la pompe au renard du systéme.

Des informations relatives au rendement de référence sont disponibles a I'adresse suivante: www.europump.org/efficiencycharts

DE - Informationenueber die Produkte wie Verordnung (EU) Nr. 547/2012 der Kommission vom zur Durchfiihrung der Richtline 2009/125/EG

» Mindesteffizienzindex MEI: auf der Tyoenschild;

+ Baujahr, Informationen Uber den Hersteller, Angabe zu Art und GrolRe des Produkts: auf der Typenschild or Bestellungdokument;

* Hydraulischer Pumpenwirkungsgrad, Leistungskurven del Pumpe, einschlieRlich Effizienzkennlinien: technische Kataloge, technische pumpe Datenblatt;

« Informationen fiir das Zerlegen, das Recycling oder die Entsorgung nach der endgtltigen AuBerbetriebnahme: Betriebsanlitung;

Der Referenzwert MEI fur Wasserpumpen mit dem besten Wirkingsgrad ist 2 0,70

Der Wirkungsgrad einer Pumpe mit einem korrigierten Laufrad ist gewdhnlicher niedriger als der einer Pump emit vollem Laufraddurchmesser. Durch die Korrektur
del Laufrads wird die Pumpe an einen bestimmten Betriebspunkt angepasst, wodurch sich der Energieverbrauch verringert. Der Mindesteffizienzindex (MEI)
bezieht sich auf den vollen Laufraddurchmesser.

Der Betrieb dieser Wasserpumpe bei unterschiedlichen Betriebspunkten kann effizienter und wirtschaftlicher sein, wenn sie z. B. mittels einer variable
Drehzahlsteuerung gesteuert wird, die den Pumpenbetrieb an das System anpasst.

Informationen zum Effizienzreferenzwert sind unter www.europump.org/efficiencycharts abrufbar

RU - UHdopmauus o npoaykre B coorBetcTBUM ¢ MpaBunamu Ne 547/2012, Bo ncnonHeHne AUpeKTMBLI 006 3KONOrMYeCKoM npoekTupoBaHun dkopm3anH (Ecodesign)
2009/125/EC

* MEI (Minimum Efficiency Index — MuHumanbHbI nHaekc apekTMBHOCTHM): Ha Tabnuyke Hacoca;

+ l'op nponsBoAcTBa, MHGOPMaLMs 0 NPOU3BOAWTENE, TUM MOAENW 1 UAeHTUdMKaTop rabapuToB: Ha Tabnuyke Hacoca MM B AOKYMEHTaLMN Ha NOCTaBKy.

* [ngpasnuyeckun KINQ Hacoca, KpyBble rmapaBnnyecknx XxapakTepucTuk Hacoca Bkmtodas kpusyto KIMO: TexHnyeckas JOKYMeHTaumsl, katanoru.

* MiHdhopmaums, kacaroLascs pa3bopku Hacoca, nepepaboTku UK yTUnn3aumum B KOHLE CPOKa Cry»KObl: pyKOBOACTBO MO MOHTaXy U aKCnyaTauuu.

KpuTepun ansa cambix adhdeKTUBHbIX BoAsHbIX HacocoB MEI 2 0,70.

O heKTNBHOCTb HAcoca C noapeskoi pabovero koneca O6bIYMHO HUXKE, YEM Yy Hacoca C MoNHopasMepHbIM pabounm konecom. MNogpeska paboyero koneca
NO3BONAET HACOCY fyyLlie COOTBETCTBOBATL paboyelt TOUKe, NPUBOASA K CHIDKEHWIO NoTpebneHns aHeprin. MuHumaneHbii MHaeke S hekTMBHOCTM BbluncnaeTcst
1cxoas M3 nonHopasmepHoro paboyero koneca.

Pabota BogsiHOro Hacoca B pas3nuyHbIX peskMMax MOXeT ObiTb 6oree achhEKTUBHOM 1 SKOHOMUYHON, HAaNPUMEP NPU UCMONb30BaHUW YCTPOWCTB PErynupoBaHust
YaCTOTbl BPALLEHWSI, KOTOPbIE MO3BOST ONTUMU3MPOBATL HACOC NOJ, KOHKPETHbLIE TPEGOBaHNUS CUCTEMBI.

[laHHble 0 kpuTepuax aPEeKTUBHOCTM [OCTYMHLI HA www.europump.org/efficiencycharts
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« La ditta si riserva la facolta di modificare senza preavviso i dati riportati in questo manuale.
* Saer can alter the data mentioned in this manual without notifications.
 Saer se reserva el derecho de modificar los datos indicados en este manual sin previo aviso.
» Saer se réserve le droit de modifier sans préavis les données techniques dans ce manuel.
« Die Firma hat die Mdoglichkeit, pl6tzlich die in diesem Handbuch enthaltenen Daten zu andern.
» KomnaHusa octaenseT 3a cobon npaBo 6e3 npeaynpexaeHns KoppekTupoBaTh AaHHbIE coaepXallunecs B AaHHOM KaTtanore.

« Ulteriori informazioni su: www.saerelettropompe.com
» For more information visit: www.saerelettropompe.com
« Informaciones adicionales en nuestro sitio web: www.saerelettropompe.com
* Plusieurs informations sur: www.saerelettropompe.com
» Weitere Informationen auf: www.saerelettropompe.com
* [lononHuTenbHy MHOPMaLMIO CMOTPUTE Ha canTe: www.saerelettropompe.com

I ISO 9001:2015 http:/ /www.saerelettropompe.com

®
c € ’A: K SAER ELETTROPOMPE S.p.A.

Via Circonvallazione, 22

EI.E.ITROPOMPE 42016 Guastalla (RE) Italy

Tel. 0522.83.09.41 1. a.

SAER Elettropompe S.p.A.
has a quality management system certified Fox 0522826948
by TUV ltalia Srl according to the standard e-m0|||: lnfo@suer.lt
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